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A függetlenségi párt
és a szabadelvüség.

Budapest, november 16.
— Az én életemnek hátralevő útját 

ma már sárguló levelek fedik, — mon­
dotta a hatvannyolczéves Kossuth Fe- 
rencz mai születésnapján a nála testü­
letileg tisztelgő küldöttség előtt. Ezzel 
a borús, melancholikus kijelentéssel 
egyidejűleg azonban terveknek és pro- 
grammoknak olyan széles perspektíváját 
teregette ki hallgatói előtt, hogy mind­
járt ő maga czáfolta le a beszédjét be­
vezető méla akkordot. Nem! Aki olyan 
erősen tud akarni és remélni, mint ő; 
aki olyan messze látó szemmel és ön­
tudatos határozottsággal tudja kijelölni 
a rábízott párt követendő czéljait, an­
nak a hátralevő utján nem holtan zsu­
gorodó sárga őszi levelek feküsznek. 
Az ilyen ember —- tekintet nélkül a 
vállaira nehezedő évek számára — min­
dig tavaszban jár, mert az ilyen ember 
a jövő magvetője. Az ilyen ember lába- 
nyomán zöldülő vetés támad, mely ha 
eljön az ideje, kalászba hajt. És az 
ilyen embert egész nemzedékek fogják 
áldani majd akkor, amikor pengő ka­
szával jönnek, hogy az érő kalászt le­
arassák.

Mai beszédjében csodálatos gazdag­
sággal, két kézzel szórta a magot Kossuth 
Ferencz.

Hirdette azt, hogy a magyar hazának 
teljes erejét csakis a függetlenségi elvek­
nek diadalra jutása bírja kifejteni.

Hirdette — s mint felelős miniszternek 
is volt bátorsága nyíltan megmondani 
azt, hogy leghatározottabban ragaszkodik 
az önálló nemzeti bank és az önálló 
vámterület megvalósításához és amennyi 
erő van benne, amennyi hatalom a ren­
delkezésére áll és amennyi munkakör jut 
számára, azt mind arra szenteli, hogy a 
függetlenségi elveknek ezt a két nagyon 
fontos tételét — az uralkodó hozzájáru­
lását is megnyerve, — megvalósíthassa.

Rámutatott arra, hogy amikor az 
adott helyzetben a párt elveinek egy 
részét megvalósítani nem lehet, minden 
erőt arra kell konczentrálni, hogy azo­
kat az elveket ültessék át a reális életbe, 
amelyeknek az útjában nem tornyosul­
nak leküzdhetetlen akadályok. Mindjárt 
meg is mondja, hogy a függetlenségi 
elvek közül a közgazdaságiakat érti ez 
alatt, azokat, amelyek nincsenek ellen­
tétben a létező kormányzási alappal és 
amelyeket a szövetséges hatvanhetes 
pártok is, elveik sérelme nélkül elfogad­
hatnak, mert hiszen a hatvanhetes törvé­
nyek sem zárják ki sem az önálló ban­
kot, sem az önálló vámterületet. A kü­
lönbség csak az, hogy amig ezek a 
követelések a függetlenségi pártnál elvi 
zománezot nyertek, a hatvanhetes pár­

toknál azok tisztán opportunitási és 
anyagi hasznú kérdések maradtak. Ez a 
két szempont azonban nem zárja ki 
egymást s Kossuth nem tartja lehetet­
lennek a kettő összeegyeztetését, „ami 
által lehetségessé fog válni a mai szö­
vetkezett pártok egymás közötti viszo­
nyának még szorosabbá tétele.“

Ezek a kikapott részletek megrajzol­
ják halvány körvonalát annak, hogy mi­
lyen széles ivü perspektívában tárta föl 
Kossuth Ferencz a magyar politikai élet 
közel jövőbeli föladatait.-Jósoló tehetség 
van abban, ahogy meglátja és csoporto­
sítja a teendőket, összeválogatja az 
együvétartozókat. Ez a munka csakugyan 
magvető munka, adja az Isten, hogy 
rossz időjárás, elemi csapás még meg­
érte előtt ne pusztítsa el a kalászt.

Fontos azonban az is, hogy a mag 
jó barázdába jusson. Amint végig nézett 
a nála tisztelgő elvtársakon, gondolt-e 
arra Kossuth Ferencz, hogy ez a talaj 
jó termőföld lesz-e erre a czélra?

A régi függetlenségi párt hagyomá­
nyaira gondolunk s ebből a látószögből 
próbáljuk értékelni a mai függetlenségi 
pártot. A régi függetlenségi párt meg­
érezte azt, hogy szoros összefüggés van 
egy elnyomott nemzet individuális, ön­
álló életre törekvése és a liberalizmus 
között s a szabadelvüséghez nem keve­
sebb szívóssággal ragaszkodott, mint 
negyvennyolezas elveihez. -A magyar 
parlamentárizmus első korszakában hat­
vanhetesek és negyvennyolezasok egy­
mással versenyeztek abban, hogy kik 
közülök a liberálisabbak. Eltérések vol­
tak köztük aszerint, hogy mint véleked­
nek a kiegyezés értékéről, vagy, hogy ra­
dikálisabb vagy kevésbbé radikális tü­
relmetlenséggel ostromolták a közösügyes 
közjogi alapot. De nem volt eltérés köztük 
a liberális fejlődésről alkotott fölfogás 
tekintetében. Amint valamilyen kulturális, 
vagy az egyéni, a lelkiismereti szabad­
ságot érintő kérdés merült fel, mind­
annyian egyek voltak s határoztak a 
világos ész és a radikális haladás kö­
vetelményei szerint. Ez a klasszikus sza­
badelvüség a magyar parlamentárizmus 
első évtizedeiben annyira áthatotta a 
magyar közéletet, hogy mindig csak 
közjogi programmok versenyeztek a köz- j 
vélemény itélőszéke előtt, a konzer­
vatív reakezió próbálkozni sem merész­
kedett. És amikor próbálkozni meré­
szelt, akkor is csúfos vereség lett a 
bére.

A Deák-párt és a balközéppárt fúzióját 
követő zavaros időszakban báró Sennyey 
Pál kísérletezett egy konzervatív párt 
megalakításával. Nyomban a fúzió ki­
mondása után harmineznyolezad magá­
val, elvtársai közt gróf Apponyi Albert­
tal kilépett a Deák-pártból s külön poli­
tikai csoportot alakított. A rögvest kö­

vetkező általános választásokon azonban 
ez a csoport mindjárt csekély tizennyolez 
főnyi törpe minoritássá nyomorodott. A 
közvélemény semmiféle olyan politikai 
irányzatot nem akart approbálni, amelyik 
nem viselte a liberálizmus bélyegzőjét. 
És az ellenzéki ellenőrzés szerepe a ha­
talmas uj kormánypárttal szemben az 
Irányi Dániel vezetése alatt álló szélső­
balnak jutott, amelyik szélsőbal a radi-. 
kális újításban még messzebb ment, mint 
a régi balközép vagy a szabad­
elvű párt.

Magunk is tudjuk, hogy ama har- 
mincz esztendő, mely azóta eltelt, nem 
növelte, hanem sorvasztotta a magyar 
közélet liberális tartalmát. Visszafelé 
csúsztunk a lejtőn, ma nem csak sza­
bad próbálkozni, de hasznos is próbál­
kozni holmi reakeziónak, sőt reakeziós 
velleitások már még azokat a pártokat 
is megfertőzték, amelyek alapdogmáik 
közt őrzik a liberális hagyományokat. 
Éppen azért kérdeztük aggódva, jól 
megvizsgálta-e Kossuth Ferencz a nála 
tisztelgő híveket ? Nem látja-e olyan 
tünetek felmerülését, amelyek aggodal­
mat támasztanak abban az irányban, 
hogy ennek a pártnak minden harezo- 
sát Kossuth Lajos és Irányi szelleme 
tartja-e áthatva? Értjük különösen a 
Szentiványi Árpád múltkori fölszólalását, 
azután azokat a kommentárokat, me­
lyekkel az annexiós bizottság előadójá­
nak választását kisérték. Mert azt senki 
sem mondhatja, hogy Szentiványiékat 
az Irányi szelleme vezeti.

Tudnunk kell azt, hogyha a köz­
életben mutatkozik is némi retrograd 
hajlandóság, ez csak bizonyos oldalról 
támadó szertelen agitáczió múló ered­
ménye, az előtörésben elfáradt nemzeti 
szellem fáradó petyhüdtsége. Gyermek- 
betegség, mely könnyen támadt, gyor­
san múlik, mint a bárányhimlő. Látjuk 
azután azt, hogy a hatvanhetes alkot­
mánypárt aránylag eléggé tudta magát 
etnanczipálni ez alól a járvány alól s 
meglehetős frissen, akcziókedvvel várja 
a jövő feladatait. Ilyen körülmények kö­
zött aggódva látjuk, hogy éppen nemely 
függetlenségi pártiak körében ébredez­
nek azok az avult Sennyey-hagyományok, 
amelyek harmincz esztendővel ezelőtt is 
avultak voltak. A jövő azé, aki a jö­
vőt szereti; a jelen, a múlt rajongó 
lovagjai halálra Ítéltek. Ezért nincsen 
semmiféle konzervativizmusnak létjogo­
sultsága. »Ezért függ a függetlenségi párt 
eszméinek sorsa attól, hogy a maga 
közjogi követeléseit mennyire tudja ösz- 
szekapcsoini a konok, következetesen 
előretörő fejlődés érdekeivel.

Mégis igaza van Kossuth Ferencz- 
nek! Az ő útjában, a Kossuth névhez 
fűződő eszmék útjában csakugyan mutat- 
okoznak sárga, avult levelek. Ezeket
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azonban sietve kell eltakarítani onnan, 
nehogy a termőföldtől elzárják az életet 
szülő drága vetőmagot.

U

Budapest, november 16.

f A képviselőbáz szünete. A képviselöház holnap 
íiem tart ülést. Legközelebbi ülését szerdán, e hó 
18-án délelőtt tiz órakor tartja, amikor a főváros 
fejlesztéséről szóló törvényjavaslat harmadszori ol­
vasása után megkezdi az 1909, évi költségvetés tár­
gyalását.

f A miniszterelnök Kossuth Ferencznél. XV e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök tegnap délután 4 órakor láto­
gatást tett Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszternél. A miniszterelnök hosszabb időt töltött 
Kossuth Ferencz miniszter lakásán.

p' Koalicztós pártértekezlet. A függetlenségi és 
'48-as párt, az alkotmánypárt és a néppárt holnap, 
kedden délután 5 órakor az országgyűlési független­
ségi és 48-as párt F.rzsébet-köruti körhelyiségének 
tanácstermében együttes értekezletet tartanak. Az 
(értekezlet tárgya: Az 1909. évi költségvetés.

A választói jog reformja. A nemzetközi szocziál- 
"demokrata párt deczember hatodikára országos párt- 
gyülést hivott össze, hogy határozzanak a fölött, 
milyen állást foglaljanak el a választói reformmal 
szemben. A szocziálisták lapja ebből az alkalomból 
azt hirdeti, hogy politikai tömegsztrájkot kell ren­
dezni.

A választói jogról szóló törvényjavaslathoz fű­
lött bírálatok során felmerült az a téves nézet, hogy 
a javaslat a tanítóképző intézetek elvégzését nem 
fogadja el jogczimnek a hármas szavazati jog iga­
zolására. Ez az aggodalom teljesen alaptalan. A 
.választójogról szóló törvényjavaslat 9. §-ának első 
pontja nem tartalmazza mindazoknak tanintézeteknek 
taxatíve felsorolását, melyeknek elvégzése a hár­
mas szavazatiogra jogosít. Az idézett szakasz csak 
példaképen említi meg egyes tanintézetek csoport­
jait és stb.-vel is jelzi, hogy a felsorolás nem kime­
rítő (taxativ). A javaslat 10. §-a pedig kimondja, 
hogy a minisztérium rendeletben fogja megállapí­
tani, hogy a választói jogról szóló törvény alkal­
mazása szempontjából a középiskolával tanértékre 
nézve mely más iskolák egyenrangúak. Sem a ja­
vaslat betűje, sem indokolása nem nyújt tehát ala­
pot arra a feltevésre, hogy a tanítókat ki akarná 
zárni a hármas szavazati jogból. S a felmerült té­
ves kommentárokkal szemben illetékes helyről köz­

ük a Budapesti Tudósítóval, hogy a tanítóképző in­
tézetek is ama tanintézetek közé tartoznak, ame­
lyeket a törvényjavaslatban a jelzett rendelet a hár­
mas szavazatra jogosító — a középiskolával egyenlő 
tanértékü — tanintézetek közé fog sorolni.

A „Lumina“ czimii román politikai lap mai szá­
mában foglalkozik az Andrássy-féle választói reform­
mal. Elmondja, hogy a román nemzetiségi képvise­
lők nagygyűléseiken azt hiresztelték, hogy a kor­
mány soha sem fogja kiterjeszteni a népjogokat. A 
szerdai nap alaposan ráczáfolt az urakra, akik an­
nál kellemetlenebből érezték magukat, mert a ja­
vaslat a szavazati jogot nem csupán a magyar irni- 
olvasáshoz köti. A nemzetiségi képviselők ezzel el­
veszítették legerősebb fegyverüket, hogy a magyar 
sovinizmus végleg kizárja a magyarul nem tudó ro­
mán népet a népjogok sánczaiból. A „Lumina“ czikke 
annál inkább figyelemre méltó, mert ez egyike a 
legelterjedtebb román néplapoknak és Biharban és 
a délvidéki vármegyékben a román képviselők agi- 
tácziójával szemben napról-napra mind több hívet 
szerez a magyarbarát eszméknek.

Újpesti polgárok és az újpesti községi demo­
krata kör vasárnap nyilvános gyűlést tartottak a 
plurális választói jog ellen. A népgyiilés elnöke dr. 
Kiss Sándor ügyvéd volt. Határozati javaslatot nyúj­
tott be, amely szerint a népgyülés tiltakozik a plu­
ralitás ellen. A javaslatot elfogadták. Ezután dr. 
Vámos István, majd B r ó d y Ernő orsz. képvi­
selő beszélt az egyenlő és titkos választói jog mel­
lett. V á z s o n y i X'ilmos orsz. képviselő volt a kö­
vetkező szónok, aki a koalicziót támadta, mert meg­
ölte az egyenlő és titkos választói jogot. A pluralitás 
a kisebbség uralmának nyílt proklamálása. Végeze­
tül Jócsák Kálmán beszélt a szocziáldemokraták 
nevében. — Az újjászervező szocziáldeniokrata párt 
vasárnap két helyen tartott népgyiilést. A gyiilcse- 
kes kimondották, hogy folytatják a küzdelmet a 
pluralitás ellen .A gyűlésekről a képviselőházhoz til­
takozó föliratot intéztek, a kerület képviselőit pedig 
felszólítják, hogy az általános, egyenlő és titkos 
szavazati jogot követeljék a képviselőházban. A He­
ves városába összehívott népgyiilést a szolgabiró- 
ság betiltotta azzal a megokolással. hogy olyan gyű­
lést, amely gazdasági és politikai kérdéseket firtat, 
nem engedélyezhet.

A kereskedelmi segédmunkások vasárnap dél­
után három órakor a Deák-pinczében gyűlést tar­
tottak. Állást foglaltak a választói jog ellen és meg­
vitatták helyzetüket. A gyűlés elnökévé Kulcsár 
Lajost választották. K ö v e s i azzal fenyegetödzött, 
ha záros határidőn belül nem lép életbe az általános, 
egyenlő és titkos választójog, a munkásság tömeg- 
sztrájkkal fogja ennek megalkotására a kormányt 
kényszeríteni. A második szónok Silberstein 
Dezső, a kereskedelmi segédmunkások helyzetéről 
beszélt. Ezután Körmöndi József, Sincncsics 
János és Bútor Lajos beszéltek.

51. Mózes.
írta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

■' II- Mózes! — így nevezte magát az a ior- 
zonborz, szúró tekintetű, különös fejtartásu úri 
ember, aki egy emberöltőn keresztül az egész 
müveit Európában megfordult, lángesze szipor­
kázó fényével elvakitott mindenkit, akinek köze­
lébe jutott, barátja volt Jules Janinnek, ajánló 
leveleket kapott Liszttől, nagy aranyérmet a ki­
rálytól, elismerést a franczia udvartól, ünneplő 
ezikkeket és képet az olasz újságíróktól s Drez- 
'da, Lipcse, Berlin, Prága és Bécs irói köreiben 
csak oly ismert volt mint Pesten a Honderű re- 
Sdakcziójában, ahol Zerffy és Jámbor Pál voltak 
ja barátai s maga Petricsevich Morvát Lázár 
a protektora.

Csakhogy erről az újságról irta Petőfi, hogy:
„Óh, Honderű, te Lázárok Lázára,
Te csak nevednek két bütüje vagy.
Nevednek vagy csak két végső bötiiic...
Húzd meg magad, nehogy tovább ragadj."

Ez az újság aztán megtette Hugó Károlyt 
a legnagyobb drámaírónak, amint Jámbor Pált 
megtette a legnagyobb magyar lírikusnak. Ed­
dig, — úgymond Zerffy ur kritikája a „Báró és 
Bankárról", — Katona József egykor legnagyobb 
dramatikusunk volt, Hugo, ez igazi katona, e bá­
tor csatár — messze túlszárnyalta őt! . . .

Tehát túlszárnyalta. És hogy ö az igazi ka­
tona. Persze, persze, az olcsó szellemességek 
révén nem egyszer próbáltak már talentumokat 
eltörölni a föld színéről. Néha sikerült is. Zerffy 
urnák, azonban például nem sikerült, se Katona 
Józsefet, se Petőfi Sándort kitörölni a nemzet

leikéből. Sikerült nyomtatásban megörökíteni a 
saját lelki szegénységét. Micsoda blamázs az, 
mikor száz esztendő múlva azt olvassák valami 
obskúrus kortárs irodalmi foszlányai között 
egy világszerte ünnepelt poétáról, hogy ö a 
nagy poétát — szamárnak tartotta.

Minek tartsuk mi őket? ... De hát elmúl­
tak, ciporladtak s ami fönnmaradt belőlük, az 
egyiknek sem a java. Hugó Károly fönnmaradt 
irodalmi munkái előtt azonban zavarodottan áll 
meg a pszichológ, a kritikus, a jellem rajzoló, az 
irodalomtörténész s mig a legcllentctesebb ál­
láspontok hangzanak jobbra-balra, az egyik azt 
mondja, hogy egetverő genic, a másik, hogy bo­
lond. Ez azt mondja, hogy nem tudott magyarul, 
a harmadik, hogy önteltsége nem ismert határt, 
a negyedik, hogy egész élete nagy ellentmondá­
sok sorozata, — végre megegyeznek abban, 
hogy istenáldotta lángelme, akin erőt vett jóko­
rán valami csöndes téboly s ennek, kiviii so­
káig csak seiett. mig végre elementáris erővel 
kitörő nyilatkozásai lehetetlenségről lehetetlen­
ségre ragadták szegényt s háborgó életének zi­
vataros és zavaros hullámain úsznak a gyön­
gyök, sokszor salakkal vegyest s a mai kor 
tiszte kihámozni az érdemest az elvetendő kö­
zül. Kísértsük meg nagyjában, azok nyomán, 
amelyek harmincz esztendő óta életéről meg- 
irnttak s nyilvánosságra kerültek.

Hugó annak a világnak szülötte, mikor a 
szegény zsidó fiú csak geniálitása ereiével száll­
hatott szembe a kor elfogult Ítéletével, mely 
meg sem kérdezte, hogy mit ér? Már elítélte 
— a vallása miatt.

Akkorában még zsidóknak Pesten lakni nem 
volt szabad. Tizenhárom különféle érdemeket 
szerzett család volt Pesten, amelynek hatósá­
gilag meg volt engedve az ittlakás. A többiek 
Óbudán vonták meg magukat. A tizenhárom

ftcaa, novemner 17.

Az annexiós bizottság előadója. Az annexiósTi- 
zottság holnap délelőtt ülést tart, hogy előadót vá- 
laszszou. 0 k o I i c s á 11 y i László és V i s o u t a i 
Soma mellett most harmadik jelöltet emlegetnek az 
előadói állásra Rakovszky Béla személyében.

Az ellenzéki blokk meghiúsult. A balpárt ma 
este hat órakor értekezletet tartott, eredeti czélja 
szerint azért, hogy az ellenzéki blokk dolgát nyclbe- 
iisse. De a 'hangulat nem volt valami kedvező. Az 
egyik a vidék bírálatától remeg, ha a független bal­
párti elemek összeállnak demokratákkal, ujpártiak- 
kal, újjászervező szoczialistákkal, ami a balpárt 
negyvcnnyolczas színezetét kétessé teheti; a másik 
meg attól fart, hogy mindenki vezér akar majd lenni 
s ha véletlenül a súlyosabb politikai egyéniségek kö­
zül, például B á n f í y vagy Vázsonyi ragadná 
magához a vezérszerepet, ebből a vidéken még na­
gyobb bajok és félreértések kerekednének. Érthető 
tehát, hogy az esti értekezlet elé kedvetlenül néztek 
s az ellenzéki blokk megalakításának lehetősége 
csakugyan megszűnt. Az értekezleten ugyanis Far­
ka s h á z y Zsigmond, az első felszólaló, nyomban 
azzal kezdte, hogy sajnálatos, hogy a helyzet olyan, 
mintha a blokkot csak azért akarnák megcsinálni, 
hogy Lengyel Zoltán kilépését megakadályozzák. 
C s é p á n y Géza arra kérte a párt tagjait, hogy ne 
személyeskedjenek, hanem inkább afölött tanácskoz­
zanak, hogy az ellenzéki blokk megalakítása meny­
nyiben felel meg a balpárt czéljainak. Erre a kérdésre 
nyomban válaszolt Nagy György, aki egészen lep­
lezetlenül megmondta, hogy az ő szempontjukból 
semmi czélja sincs a blokk megalakításának, mert 
ha ki is tudnak erőszakolni néhány bizottsági helyet, 
Vázsonyit, Bánffyt, Bartát választják meg s ők, az 
egyénileg jelentéktelenebb balpártiak ismét kiviii 
maradnának a bizottságokon. Ezután Eötvös Ká­
roly szólalt fel és elsősorban azt kérte, hogy vegyék 
fel öt a balpártba. Amikor ezt a párt nagy éljenzés 
közepette elhatározta, Eötvös Károly ezt a hatá­
rozati javaslatot ajánlotta elfogadásra:

Az orsz. és függ. 48-as balpárt folyó évi novem­
ber hó 16-án tartott értekezletén a politikai helyzet 
általános megvitatása és a szőnyegen levő választói 
törvényjavaslat beható tárgyalása után a következő 
megállapodásra jutott: Mintliogy a kormány javas­
lata súlyosan sérti a jogegyenlőséget és az alkotmá- 
»5-os jogok gyakorlatának terén a választók közt 
közjogi osztály különbséget állít fel és ezzel az 
1848-iki eszméket és máig szentnek tartott l'.agyo-

család egyike volt a Bernstein-család, amely­
nek feje, Berstein Sámuel, köznéven Sapszl, a 
gróf Károlyiak házi zsidaja volt s József nádor 
is sokszor bízta meg egyes üzleti dolgok köz­
vetítésével. Jóra való, derék, becsületes munkás 
ember, amellett szellemes, vidám, örökké jóked­
vű, aki csak úgy szórta a szikrázó anekdótákat 
és élezeket késő vénségcig. A szó szoros értel­
mében késő vénségcig, mert éppen százhét esz­
tendős volt, mikor meghalt s még száz esztendős 
korában vígan járta gyalog a három emeletet a 
Petrovich-házban, melyben lakott s ment ebéd- 
utánonk(ént a kávéházba, ahol nagy ismerős- 
kör várta a mulatságos öreget. A felesége, Hugó 
életiről szerint, Frank Regina, Franki Bernát, 
a költőnek még élő unokaöcscse szerint I.ótli 
Rozina, finomlclkii, a köznapi és üzleti élet szűk 
körén túl látó asszony volt, aki fia születésekor 
elhatározta, hogy tudós embert nevel belőle.

Nevelt is. Az öreg Bernstein ellenkezése 
daczára, aki szívesebben látta volna az üzleti 
pályán, Szegedre küldte iskolába, aztán az or­
vosi egyetemre íratta be. Bernstein Károly or­
vos lett s diplomáját Bécsben szerezte meg. 
Hogy gyakorlatot is szerezzen a diploma mellé, 
beállott katona-orvosnak s mint ilyen vette hí­
rét a lengyelek fölkelésének, 1830-ban. A lán­
goló lelkű, szabadságvágyó fiatal ember, aki 
saját népe elnyomatfatásán eleget kesergett, 
nyomban nekibuzdult s elhagyván az osztrák 
katonaságot, ezer veszedelem között Lengyel- 
országba ment s beállott a forradalmi hadse­
regbe orvosnak. Sokszor fütyülő golyók között 
kötözte a sebesülteket, nem közönséges bátor­
sággal s egy ilyen alkalommal érte golyó, szét­
zúzván a térdét, amely súlyos seb még vénsé­
gesben is kiújult és sok fájdalmat okozott neki. 
A lengyel szabadságharcz leverctésekor orosz 
fogságba került, de ugyanakkor kolera ütött ki
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iHiányokat megfertőzted, minthogy a javaslat az ál- 
■lamfentartó magyar nemzetnek az államélct műkö­
désében, különösen a törvényhozás terén erejét és 

'jogos hatalmát nemcsak nem fokozza, de nem is biz­
tosítja. sőt veszélyesen fenyegeti és végre mint­
hogy a javaslat szerint alkotandó intézmények segé­
lyével hazafiatlan és lelkiismeretlen kormány a vá­
lasztások szabadságát megbénítja és ezzel a törvény- 
hozás függetlenségét elkobozhatja, ez okból a füg­
getlenségi és 48-as balpárt az általános szavazati 
jognak a teljes jogegyenlőség alapján való kiterjesz­
tése mellett és e követeléshez rendületlenül ra­
gaszkodva, a kormány javaslatát hazafias kötelesség- 
érzetének egész teljességével elitéli, ellenzi és kár­
hoztatja, annak megbuktatására a törvényhozói jog 
gyakorlati terén mindent elkövet és mindazokat a 
fél fiakat, akik az alkotmányos küzdelemben e czélra 
vele együtt harczolnf készek, hu bajtársainak haza­
fias bizalommal elfogadja.

A határozati javaslatot egyhangúlag elfogad­
ták és nyomban alairtakt Szappanos István, 13 a- 
b o c s a y Sándor, C s é p á n Géza, Eötvös Károly, 
Molnár Jenő, Lengyel Zoltán, Farkasházy 
Zsigmond, Bozóky Árpád. Liptay Sándor, Nagy 
György, Pilisy István és Hoffmann Ottó, míg 
levélben kifejezték hozzájárulásukat Sehr if fért 
József, Uray Miklós, báró Thortzkay Viktor 
és Benedek János. A párt ezután elhatározta, hogy 
a költségvetési vitában részt fog venni. A pártelnök 
végül bejelentette, hogy Szigetvárról megkeresés ér­
kezett, hogy a balpárt állítson jelöltet, amit el is 
határoztak. A párt vasárnap Szentesen nagy tiltakozó 
népgyülést tart a plurális ellen, amelyre több kép­
viselő utazik le. A párthatározat tehát, bár burkoltan, 
visszautasítja az ellenzéki biokk megalakítását, amit 
Vá z so n y i Vilmos, B r ó dy Ernő és M e z ö f i 
Vilmos, akik félnyolez órakor mentek föl a balnárti 
körbe, azzal vettek tudomásul, hogy ezt már dél­
előtt is megmondhatták volna nekik. Az ellenzéki 
blokk tehát megszűnt, még mielőtt megalakult volna.

A főrendiházból. A főrendiház közjogi és tör­
vénykezési bizottsága november hó 20-án, pénteken 
délután 5 órakor ülést tart. Tárgyak: 1. A csekkről. 
2. A kereskedelmi üzlet átruházásáról. 3. A kivándor­
lásról szóló törvényjavaslatok.

A szigetvári mandátum. Az (May Lajos köz­
jegyzővé való kinevezésével megüresedett szigetvári 
választókerületben már megindult a választási moz­
galom. A függetlenségi párt zöme, hir szerint, K á 1- 
1 a y Frigyest akarja jelölni, de értesülésünk szerint 
több helyi jelölt is van. A balpárt gróf F e s t e t i c h I 
Pált akarja jelölni.

az orosz ármádiában s az oroszok szűkében le­
ven az orvosoknak, a foglyok közül azokat, 
akik orvosok voltak, alkalmazták az orosz ka­
tonai kórházakban. így került Hugó Szentpéter­
várra, ahol báró Rechner, osztrák1 konzul vette 
pártfogásába s nemcsak megmentette a Szibé­
riába való deportácziótól, melyre a lengyel for­
radalom után Ítélték, de kieszközölte teljes sza- 
badonbocsáttatását. érdemrendet is kapott.

Hazatér Magyarországba, itt orvosi gya­
korlatot kezd s nemsokára Zal amegy éhe megy 
az Inkeyek meghívására, mint azok háziorvosa. 
Nem sokáig marad ott, mert ez idő tájban hozza 
mozgásba a hires Hahnemann professzor a vi­
lágot az o homeopátiájával s Hugó nyomban 
csatlakozik az uj irányhoz s homeopata lesz. 
Mint ilyen, nem maradhat az Tnkey-liáznál, 
amely nem hisz a „hasonszenvi“-nek nevezett 
gyógymódban s visszajön Pestre, majd világgá 
indul s elmegy a homeopaták drezdai kongresz- 
szusára. melyen nagy hévvel kél az uj rendszer 
védelmére, úgy, hogy Hahnemann, aki Paris­
ban homeopata-kórházat készül felállítani, öt 
szemeli ki e kórház főorvosául. FI is megy Pa­
risba s Hahnemann a szalonjában megjelenő 
Hugót úgy mutatja be, mint „celébre champion 
hongrois“-t. Fls/i költeménye is Hahnemnnnak 
szól. egv akrostichon, persze: német nyelven, 
amely Párisban, 1831 augusztus 31-érői van kel­
tezve.

Fz volna tehát az ő költészetének' a születése 
napja, mert eddig csak a szakirodalmat gyako­
rolta s prózában dolgozott De igazi szerelme j 
a dráma, vágyainak Mekkája a színpad, ahová 
olyan nehezen és olyan sokára tudott feljutni.

Bécshen, amelyet a ..szén lelkek Capuájá- 
nak“ nevez, nem képes már ekkor megírt német 
színdarabját, „Liebe aus Verehrung1' czimüt, 
fiiadatni. 1840-ben telepedett le Bécsbeu s há-

egyetértés

Budapest törvénye.
—• A képviselőház ülése. — '

Budapest, november 16.
Ma megszavazta a képviselőház a Buda­

pest székesfőváros (a tervezetben előforduló 
„fő- és székváros“-! székesfővárosra javították 
ki Simkó József indítványára) fejlesztését ezélzó 
törvényjavaslatot. A szót ma is Polónyi Géza 
vitte, különösen a részletes vitánál. De beszélt 
bőven a miniszterelnök is, aki főképpen a fővá­
rosi követek túlbuzgósága ellen védelmezte meg 
a javaslatot.

Ezek a követek — Németh Imre, Szebeny 
Antal — főképpen arról panaszkodtak, hogy a 
fővárosnak nagyon sok a terhe és ez a teher 
nemhogy kisebbedne, de növekedik. Hoitsy Pál 
előadó szállott szembe azzal a felfogással ,hogy 
az államnak kell viselnie minden terhet. A mi­
niszterelnök is ezen a nyomon haladt. Foglal­
kozva azzal a kívánsággal, hogy a fővárosi vá­
lasztói törvény novelláris utón módosíttassák, 
azt mondotta, hogy a választójogi reformmal 
kapcsolatosan ugv Is előterjesztést kell tennie 
a kormánynak a választási rendszer reformjá­
ról, akkor majd lehet arról is beszélni. Részle­
tesen taglalta a főváros pénzügyi helyzetét, a 
hitelviszonyait és arra a konklúzióra jutott, 
hogy a szóhanmrgó javaslat jelentős módon fog 
Budapest sorsán lendíteni.

A részletes vita során elhatározták, hogy a 
Rudas-fürdő kiépítésének határidejét 1915-ig tol­
ják ki. YVpkerte cóndor egv kérdésre megje­
gyezte, hogy 1910 ig nem lehet szó a fővárosi 
hidak vámmentességéről, mert ez a jövedelem 
már le van kötve. Az uj hid 101 H-re lesz készen 
csak és akkorára bizonyosan rendezik a hid- 
vám dolgát. Az ő véleménye az, hogy legalább 
két hidat mentesíteni kell a vám alól. A Margit­
sziget megvásárlásáról azt mondotta a minisz­
terelnök, hogy ez a vásár reális volt és egy­
általán nem fizették túl. — Mikor az adómen­
tességek megállapításáról volt szó, elhatározták, 
hogy a Belváros. Lipótváros és Ferenczváros

rom esztendő alatt irta meg az előbb említett, 
(Calderon czim alatt is ösmeretes) drámáját, 
„Die grosse Fiebe!“ és „Schauspiel der Welt“ 
„Stein der Weisen“ czimü drámai költeményeit, 
sőt a „Marseille! kereskedő“ czimüt is. Szép ter­
mékenység rövid három esztendő alatt. Kopog­
tatott a Burg ajtaján, de az nem nyílott meg 
neki. Ekkor lehetett az is, hogy „Egy szegény 
költő aranylantja“ czimü drámai klölteményt irt 
s ál-adta Laubának s Imsz esztendő múlva rekla­
málta, csakhogy akkorra már nyom nélkül el­
tűnt a darab. Máig sem került elő, tudtommal.

Drámai munkája közül említem még a ma­
gyar színpadra került színmüveket, minők: 
Fgv magyar király, Brutus és L'ukréczia, Báró 
és Bankár.

Fz utóbbi volt a leghosszabb életű a szín­
padon. Mig a többi lassau-lassan dpendült, ez 
ma is repertoiron van. illetve: még néhány év 
előtt is felelevenítette a Nemzeti Színház s a 
mostani jubileumi estén is ezt játszszák. Fzt is 
németül irta s Falié Miksa fordította magyarra, 
honorárium fejében egv párisi hímzett selyem- 
mellényt és tizenöt forintot kapván érte. A for­
dítás maga olvasmánynak megfelelt, de szín­
padi előadásra nem volt alkalmas, amiért is Eg- 
ressy Gábor vette a kezébe és átdolgozta ala­
posan s ebben a formában került színre s amikor 
még históriai emlék gyanánt előveszik, ez a szö­
veg hangzik a nemzeti színpadról. Legutóbb Eg- 
ressy századik születése napián adták elő. mint 
az ő drámai átdolgozását. Három személy ját­
szik benne tudvalevőleg, Granville bankár, báró 
Mirmoiit Artúr és Adél, ennek valamikor elha­
gyott menyasszonya. Alig hogy diadalának hire 
bejárta az országot, kezdődtek az ellenséges tá­
madások. melyek sorában Emődy újságíró a leg­
veszedelmesebb. Ez ugyanis azt állította hogy a 
Hugó drámája egyszerűen a Bazancourt
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első házadómentességi szaka tizennyolez, a niá- 
sodik pedig tizenkettő lesz.

A fővárosi törvény letárgyalása után a kér­
vényeket vették elő. Néhánynak a sorsáról úgy 
döntöttek, ahogy azt a bizottság javasolta: irat­
tár (az önálló bankot sürgető is idekerült), vagy 
platónikus pártfogás.

Holnap nincs ülés.
*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
—- Kezdődött d. e. tíz órakor. —

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Csizmazia Endre és Thoroczkay

Miklós. 1
Az elnök: Megnyitja az ülést. Kegyeletes sza­

vakkal emlékezik meg a hamm! bányaszerencsétlen­
ség áldozatairól. Indítványozza, hogy a képviselőház 
fejezze ki a magyar nemzet részvétét a birodalmi 
gyűlés elnökének. (Helyeslés.) Bemutatja a közjegy­
zővé kinevezett Olay Lajos levelét, amelyben kép­
viselői mandátumáról lemond.

A Ház a lemondást tudomásul veszi s folytatja 
a fővárosi törvényjavaslat általános tárgyalását.

Amit a fővárosi követek kívánnak.
Németh Imre: A főváros fejlesztésének kérdé­

sével foglalkozik. Nagy baj volt — úgymond —< 
hogy nem dolgoztak ki egységes szabályozási ter­
vet. Az uj fejlődést a főváros nem bírja kellőkép 
megvalósítani, mert a reárótt terhek következtében 
jövedelmeit nem használhatja korlátlanul. Hídja is 
kevés van Budapestnek s ami van, az rossz helyen 
van. A magyarság terjed a fővárosban; a kozmo­
polita elem nem a magyarosodó polgárságból kerül 
ki. A törvényjavaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Szebeny Antal: A javaslatot jónak tartja; sze­
rette volna ugyan, ha nagyobbszabásu lett volna a 
segítség. Boráros-téri hid megépítését sürgeti, ez 
legalább olyan fontos, mini az újpesti hid. A Csepei- 
szigeten nagy kereskedelmi kikötő létesítését sür­
geti. A fővárosi bizottsági tagválasztásokról szólva, 
kizártnak tartja, hogy az uj szervezeti törvény már 
az őszi választás előtt érvénybe léphessen. Szük­
séges volna ezért, hogy novelláris utón változtassák 
meg a kívánt irányban a mostani törvényt. A javas­
latot elfogadja. (Helyeslés.)

Az elnök a vitát berekeszti.
Hoitsy Pál előadó: Természetesnek tartja, ha 

az egyes kerületek képviselői a saját kerületük ér­
dekében fölszólalnak. Túlzás azonban, hogy a ja­
vaslatban adott támogatást kicsinyük. Különösen 
előljárt ebben Polónyi Géza. aki hat-nyolez millió 
koronácskákról beszélt. (Derültség.) A tény az. hogy

franczia iró novellájának a színpadra alkalma­
zása. holott Hugó Károly ezt talán nem is is­
merte, hanem ennek a novellának egy német 
fordítását, valami Mcynert*nevü német iró tollá­
ból, sőt, mondhatnám: átdolgozását, mert a no­
vella tárgya alaposan meg van változtatva, kü­
lönösen a befejezést illeioleg. A Bazancourt no­
vellájának a ezime: Louise Dalmar. A Meynert 
átdolgozásában a bankár élve marad és meg­
bocsát, holott Bazancou rínál megöli magát. 
Hugó darabjában Mi rmon t Artúrt egy régi, fel­
szakadt sebének vérzése öli meg, Adélnek a 
szive szakad meg, mig Granville a két áldozat 
fölé borulva sir s arra kéri a szerelem két már­
tírját, hogy várják meg öt is, Ez a háromféle 
befejezés mindmegannyi külön megoldás, melyek" 
közül a Hugó drámai érzéki! tragikai befejezése 
a legjobb. Csakhogy a világba kürtőit plágium­
vád ellen nem úgy védekezik, ahogy kellene, 
egyszerűen feldolgozott anyagnak deklarálván a 
két novellát, amint cselekedtek a régi klassziku­
sok1, hiszen Shakespeare. Moliére, mind meglevő 
anyagot dolgoztak föl s Rostand Cyranoja is egy 
régi szerző munkájának feldolgozása. Ma a há­
rom feldolgozás tanulságos irodalomtörténeti 
párhuzam tárgya, a Hugó korában botranyper 
lett belőle a hírlapirodalomban.

Már ennek a polémiának a folyamában, de 
még előbb is, észlelhető volt Hugó karakteré­
ben valami nagyzoló, végetleniil fennhéjázó, pó­
zoló vonás, amely mindig hatalmasabban lé­
pett előtérbe, aszerint, amint a költő lelki Iiá- 
borodása mindig magasabb fokra hágott. Las- 
sankint elveszti a lába alól a reális tatait s egy 
képzeleti világban kezd élni. a legnagyobb em­
bernek tartja magát, második Mózesnek, akinek 
a körme alatt száz Hugó Viktor, száz Bismarck 
és száz Moltkc van. Szertelenségein mulató el­
lenségei aztán még jobban beleugratták ebbe as
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őrületbe s altkor kezdi magát a czivilizáczió pró­
fétájának, második Mózesnek s mit tudom én, 
minek nevezni, sőt: hinni. Olaszországban pláne 
a szegény öreget gúnyos lelketlenséggel a mi­
lánói Trovatore czimü lapban mint lángoló üstö­
köst rajzolják le, amint az égen végigrohan s a 
szegény zavarodott elme, melynek még mindig 
voltak lucidum intervallumai, ezt halálos komo­
lyan veszi s azt képzeli magáról, hogy ő nem­
csak a legnagyobb költő, de a legnagyobb mű­
vész is. Tógát ölt, koszorút tesz a fejére s auto- 
mimikai előadásokat hirdet, melyekben a maga 
és Shakespeare munkáit reczitálja egymaga. Si- 

.ralmas volt nézni, még siralmasabb, mikor az­
tán tenoristának képzelte magát. II Hugo tenore. 
Hangversenyt adott a nagy Redouteban. A tö­
megesen tóduló közönség szánalommal hall­
gatta a vergődést, melylyel egy tébo­
lyult öreg ember, egy érdemes iró, akinek nagy 
gondolatai voltak, siralmas nyöszörgéssel kántál 
egy spanyol-fal mögött, még pedig olasz szöveg­
re, melynek találó értelme az volt:

„Milyen szomorú visszagondolni ma, a régi 
jobb időkre . .

Senki sem akadályozhatta meg ebben a hó­
bortban. Azt mondták rá: készakarva teszi, hogy 
megélhessen. Pedig akkor már gróf Andrássy 
Gyula nagylelkű gondoskodása évidijjal biztosí­
totta a megélhetését. Mégis lement Olaszország­
ba, ahol folytatta a zenei hóbortot s hangver­
seny-adást. ügy ilyen hangverseny előtt hunyta 
le örök álomra fáradt szemeit s a felgördülő füg­
göny mögül szomorúan jelentették, hogy nem 
énekelhet többé.

— Mért nem? — zúgott a közönség.
i-~ Most halt meg ...

EGYETERTÍrS Kedd, nöWthber 17.

az állam itt óriási áldozatot hoz a fővárosért, akkora 
összeggel segíti, amely 41 millió korona tőkének fe­
lel meg. Az ui hidak építése csak kényelmi szükség­
letet elégít ki. Az állam mégis épít hidat s meg­
veszi a Margitszigetet is; összes áldozata 71 millió 
koronát tesz ki. Magyarországon még nem volt kor­
mány, amely akkora segítséggel támogatta volna a 
fővárost. (Helyeslés.)

Poiónyl Géza félremagyarázott szavait igazítja 
helyre. Elfogadja a tőkésítést, de akkor a főváros 
120 millió korona tőkének megfelelő költséget visel 
évente átruházott állami föladatok teljesítésével. Be­
szédének czélja csak az volt, hogy meggyőzze a 
Házat, hogy jó szívvel megszavazhatja a javaslatot. 
(Helyeslés.)

A miniszterelnök beszéde.
Wekerle Sándor miniszterelnök: A felszólalások­

tól azt vette ki, hogy az állami közszolgáltatásokat 
egyedül az államnak kellene végeznie. Ez helytelen 
fölfogás, mert hiszen az állam városokból és köz­
ségekből áll s ha az önkormányzatot fejlesztjük, föl­
adatai is sokasodnak. Szó csak arról lehet, hogy a 
községek háztartása túl ne terheltessék. Erről a kor­
mány gondoskodni akar, sőt ennek már nyoma van 
a jövő évi költségvetésben. A mi az adminisztrá- 
cziót illeti, beismeri, hogy nemcsak a gazdasági ér­
dek, hanem magának az adminisztrácziónak érdeke 
is mekivánja, hogy e tekintetben lényeges változ­
tatások történjenek. A belügyminiszter már meg is 
ígérte a javaslat előterjesztését. Nem tudja, az u] 
választás előtt kész lesz-e a törvény, törekedni fog­
nak, hogy készen legyen. (Helyeslés.)

Szeber.y kívánságára, a novelláris intézkedést 
Illetőleg megjegyzi, hogy a választójogi reformmal 
kapcsolatosan úgyis előterjesztést kell tennie a kor­
mánynak a választási rendszer reformjáról: akkor 
tnajd lehet erről beszélni. (Élénk helyeslés.)

A főváros fejlesztéséhez messzemenő kívánsá­
gokat fűznek, pedig a fejlődés közgazdaságunk eme­
lésének kérdése. Ez pedig függ a világkonstelláczió- 
tól s a mi politikai viszonyainktól is. Ha a hitel­
viszonyok meg nem javulnak, a törvény jó hatása 
csak később fog jelentkezni. A kormány minden­
esetre rajta lesz, hogy az építkezés föltételeit meg­
javítsa. (Élénk helyeslés.) A fővárosi alap kezelésé­
ről szól ezután, adatokat sorol föl s kiemeli, hogy 
az alap a múlt hónapban három millió háromszáz- 
ezer korona készpénzből állt; ezt leginkább állami 
előlegek teszik.

Az alagút kérdésében a kormány a vámmentes­
ség behozatalára törekszik s arra, hogy a főváros 
vegye át, mint nyílt utat. A kormány két bizottságot 
is küldött ki, de munkálatukat nem fogadta el, mert 
igen nagy költségeket irányoztak elő, melyeket a 
meghallgatott szakértők nem tartottak szükségesnek. 
Polónyinak azt ajánlja, hogy a hidalapot, amelyet 
olyan busásnak tart az állam javára, vegye át a 
maga számlájára. (Derültség.)

A hidalap aktívája 8 millió 211 ezer korona;

passzívája tiz millió 311 ezer korona. (Derültség.) 
A kormány uj hidat fog mégis építeni. (Helyeslés.) 
A hidak jövedelme a nyereménykölcsön törleszté­
sére fordittatik; 1910 után pedig a fővárosi alapé 
lesz. A kormány e javaslattal jelentékeny áldozatot 
hoz a fővárosért, de ez arányban áll azzal a jöve­
delmi szolgáltatással, politikai és gazdasági érték­
kel, amelyet a főváros jelent az államnak. (Élénk 
helyeslés.)

„Székesfőváros."
A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja. A 

részletes tárgyalás során
Slmkó József indítványozza, hogy a javaslat czi- 

mében a „fő- és székváros“ kifejezést székesfővá­
rosra javítsák ki. (Helyeslés.) Indítványát Székes- 
fehérvár példájával okolja meg. (Zajos derültség.)

Holtsy Pál előadó elfogadja a módosítást.
Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul Slmkó 

módosításához, nem a felhozott okból ugyan, hanem 
azért, mert régebbi törvényeink is székesfővárost 
említenek. (Helyeslés.)

A Ház elfogadja Slmkó indítványát. (Éljenzés, 
derültség.)

Fürdő és város.
A második szakasznál Polónyi Géza nem tartja 

valószínűnek, hogy 1912-re mind a két fürdőt ki tud­
ják építeni. Indítványozza, hogy a Rudas-fürdő kiépí­
tésének határidejét 1915-ig tolják ki.

Kovács Pál nem helyeselné, ha a fürdők építését 
elhalasztanák. Erről indítványt is tesz.

Wekerle Sándor miniszterelnök pártolja Polónyi 
indítványát.

Kovács Pál visszavonja indítványát.
A szakaszt Polónyi módosításával fogadják el. ■'
A harmadik szakasznál
Polónyi Géza kérdi, mennyi lesz az uj hídon a 

vám?
Wekerle Sándor miniszterelnök: A hidvám 1910 

végéig le van kötve, ezért a vám megszüntetésének 
kérdése nem aktuális. Vagy két hidat mentesíteni kell 
a vámtól. Az uj hid csak 1915-re lesz készen, addig 
a vámmentesség kérdése általánosan rendezve lesz.

Hódy Gyula: A törvényben kimondani kéri, hogy 
az uj hidat a Boráros-téren kell építeni.

Wekerle Sándor: Ez óhajtandó, ám a telekspeku- 
láczióra való tekintettel a kormány kezét nem volna 
jó megkötni.

Hódy Gyula visszavonja indítványát s a Ház a 
szakaszt változatlanul elfogadja.

A 4., 5., 6. és 7. szakasznál, amelyet Polónyi 
Géza indítványára együttesen tárgyalnak, Polónyi 
Géza a margitszigeti sporttelepek fejlesztését sürgeti. 
Kívánatosnak mondja, hogy a kormány a Margit­
sziget ellenértékéül megjelölt telkek értékére előze­
tesen megállapodásra jusson József főherczeggel.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A sporttelepek 
dolgá .1 semmiféle változás sem lesz. A sziget alsó 
része lesz a sporttelep, közepe a fiivészkert, felső 
része pedig ingyenes népkert. (Helyeslés.) A kor­
mány azt kívánja, hogy a kerteket le>döleg a fővá­
ros kezelje. Az évi kétszáztizezer korona amortizá- 
cziót magának a szigetnek a jövedelme fedezi. El­
mondja a királyi herczeggel való tárgyalás némely 
részletét. Egyesek azzal mentek a főherczeghez, hogy 
a telkeket mód nélkül nagy értékben akarják átadni 
neki, viszont hírlapi közlemények azt állították, hogy 
a kormány nagyszabású kadót akar ajándékozni Jó­
zsef főherczegnek. Ezzel szemben a valóság az, hogy 
a telkek értékét reálisan számították ki. (Helyeslés.)

A szakaszokat változatlanul elfogadják.
Tiz perez szünet után a tizenegyedik szakaszt 

tárgyalják.
A házak adómentessége.

Polónyi Géza indítványozza, hogy az uj házak 
adómentességének idejébe ne számítsák bele azt az 
időszakot, amelyben sztrájk vagy munkásmozgalom 
hátráltatja az ui házak lakhatóvá tételét. Indítvá­
nyozza továbbá, hogy a toldaléképületek is adómen­
tesek legyenek. A belváros és a Lipótváros számára 
megszabott harmincz esztendei adómentesség első 
szakát ne 15, hanem 18 évben szabják meg, a máso­
dik szaka pedig ne 15, hanem 12 év legyen. (Iratait 
rendezve, Polónyi az igazságügyminiszteri székbe 
ül. ír. Észrevéve magát, visszaül rendes helyére.)

Ballag! Aladár: A fokozott adómentességet a 
Ferenczváros belső részére is kiterjeszteni kéri.

Németh Imre hasonló indítványt tesz a Vízivá­
ros dumaparti részére nézve.

Múzsa Gyula: A Mestcr-utczára is kéri a men­
tesség kiterjesztését.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Hozzájárul Po- 
lonyi indítványához. A sztrájktörvénybe úgy is akar­
tak egy ilyen paragrafust fölvenni. Pártolja Ballag! 
indítványát is, de sem Németh, sem Múzsa indítvá­
nyát nem fogadja el, mert akkor a fejlesztési akczió 
keretei szétesnek. (Helyeslés.)

Holtsy Pál előadó sem járul hozzá Németh és 
Múzsa indítványához.

A Ház a szakaszt Polónyi és Ballag! indítványá­
val fogadja el. Múzsa és Németh indítványát pedig 
mellőzi.

Ság Manó az egész tizenk'ctteclik’ szakasz kiha-

-------
gyását kéri, mert az állam a fővárosnak semmiféle 
adómentességet nem dahat. Ez a szakasz pedig örö' 
kos adómentességet biztosit a főváros építkezései] 
nek.

Holtsy Pál előadó az indítvány mellőzését kéri 
mert ez a szakasz a lakások olcsóbbá tételét ezé’. 
lozza

A szakaszt a Ház változatlanul fogadja el. ' '
A végrehajtási záradéknál Polónyi Géza" föl, 

hozza, hogy a tiszti lakpénzek általában tizenöt szá- 
Zalákkal nagyobbak Bécsben, mint Budapesten Kérf 
a kormányt, hogy gondoskodjék az anomália' meg. 
szüntetéséről. h

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez semmiféle 
összefüggésben sincs a javaslattal. A figyelmeztetési 
köszönettel tudomásul veszi.

A Ház a szakaszt váitozatalanul elfogadja s ez. 
zel a fővárosi javaslat tárgyalását bevégzi. Követ, 
köznek a kérvények tárgyalása.

A kérvények. '
Cslzmazia Endre jegyző olvassa Zemplénmegyg 

föliratát, amely az önálló bank megvalósítását síir< geti.
Moskovitz Iván előadó: Mivel a Ház ebben az 

ülésszakban e tárgyban már határozott, a kérvény! 
bizottság a fölirat tudomásulvételét javasolja. (Zaj)

Nagy György: Erről többet is lehetne beszélni! 
(Derültség.)

A Ház a föliratot tudomásul veszi.
A posta- és telefontisztek fizetésrendezési kér­

vényében a bizottság nem lát okot intézkedésre, mert 
egyrészt a miniszterelnök a fizetésrendezési mozgal­
makról már nyilatkozott, másrészt a postások szá- 
írathatnak bizonyos fizetésjavitásra.

Nagy Dezső pártolja a postások kévését.
A Ház a bizottság javaslata értelmében határoz 

s a többi kérvényekre vonatkozóan is magáévá tette 
a bizottság javaslatait.

Az ülés háromnegyed két órakor végződött.

Budapest, november 16.
A képviselöház bizottságaiból. A képviselőhöz 

pénzügyi bizottsága e hó 18-án, szerdán délután 5 
órakor a képviselőházban, saját termében ülést tart. 
Tárgyai. Sziklay Ottó indítványa a pozsony—or­
szághatárszéli villamos vasút engedélyezéséről, a ke­
reskedelemügyi miniszter jelentése a" homonná—tak- 
csányi helyi érdekli vasút engedélyezéséről, a ke­
reskedelemügyi miniszter jelentése a vácz—buda- 
pest gödöllői helyi érdekű villamos vasút engedé­
lyezésének megtörténtéről, a honvédelmi miniszter 
jelentése az 1S80:XXVII. t.-cz. 5. §-a értemében lé­
tesített hadmentességi díjalap álladékáról 1907-ben, 
a honvédelmi miniszter jelentése a magy. kir. hon­
védség részére megrendelt ismétlő-puskák beszerzé­
séből felmerült költségek fedezéséről s végül az adó- 
törvények.

A képviselőház földmivelésiigyi bizottsága szer. 
dán, e hó 18-án délután 5 órakor a képviselőház III. 
számú termében ülést tart, melyen a bortörvény- 
javaslat kerül tárgyalás alá.

Külföldi honosok kiutasítása. A külföldi állam­
polgárok kiutasításakor sok esetben előfordult, hogy 
az illető külföldi polgárra állama büntetést szabott 
ki egy megelőzőleg a saját állama területén elköve­
tett bűncselekmény miatt, melyért azonban a má­
sodik állam, mely kiutasította, kiadatási szerződi!? 
hiányában nem adta volna ki. Előfordult tolnát, hogy 
a kiutasításra Ítélt külföldinek eltolonczolása az il­
letőre oly hátrányos következményekkel jár, ame­
lyeket a kiutasítás, mint közigazgatási intézkedés, 
felidézni a kiutasitottra nem szándékozott. Ennek el­
kerülése végett gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter a következőket rendelte el:

1. Ha valamely külföldi állampolgár az 1878 :V. 
t.-cz. 64. §-a^ alapján az országból való kiutasításra 
Ítéltetik, a főbüntetés végrehajtásának megkezdése 
előtt a főbüntetés végrehajtására hivatott kir. ügyész­
ség köteles kérdést intézni az elítélthez, hogy hazá­
jában és ha a külföldi hazája államunkkal nem ha­
táros, a közbeeső államban vagy államokban van-e 
és mily bűncselekmény miatt még végrehajtásra váró 
Ítélet, végül, hogy nem forognak-e fenn reá nézve 
olyan körülmények, melyek folytán reá különös hát­
rány származnék abból, ha a tolonczolás következ­
tében hazájába vagy a közbeeső államba kerülne.

2. Az elítéltnek válaszát jegyzőkönyvbe kell fog­
yni és ezt a jegyzőkönyvet felszerelt értesítő jegy­
zékkel együtt a belügyminiszterhez kell további 
utasítás adása végett felterjeszteni.

Ugyanigy kell eljárni azokkal a külföldiekkel 
szemben, akik az országból való kiutasításra Ítél­
teitek s c rendelet Imtálybaléptc napján már meg­
kezdették főbüntetésük kitöltését.

4. Ha az elitéit külföldi főbüntetését valamely 
letartóztatás! intézetben tölti, a jegyzőkönyvet a le­
tartóztatás! if Vet igazgatósága köteles felvenni és 
a belügyminiszterhez a felszerelt értesítő jegyzékkel 
együtt további utasítás végett fölterjeszteni.
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Cserépdarabok.
Gyűjti: Bede Jób.

Deltáiban, mikor a fővárosi törvényjavaslat 
.részleteit tárgyalták, üres lett a képviselőház 
tanácskozási terme: a függetlenségi honatyák 
•elmentek Kossuth Ferenczhez, hogy őt születés­
napja alkalmából üdvözöljék. Sokáig jártak ott. 
£ régi függetlenégi sor egyik vezetője, az ősz 
ihaly Kálmán beszédet intézett a többségi párt 
vezéréhez, Kossuth Ferenczhez, aki betegsége 
miatt ágyban fekve fogadta nagy seregének kül­
dötteit és aztán a szónoklatra fekvő helyzeté­
ből erejéhez képest felemelkedve válaszolt. Amíg 
a képviselők ott jártak, azalatt a Házban a fővá­
rosi törvényt általánosságban és részleteiben 
is megszavazták s mire visszatértek, már csak 
úgy időtöltésből, hogy az ülést ne kelljen a ren­
des óránál korábban bezárni, kérvények ellátá­
sával foglalkoztak. S ez jobb is igy, mint hogy­
ha itt maradva, a vitát nyújtották volna, mert 
a javaslat annyira sietős, hogy a telkek, melye­
ket a Margit-szigctért az állam a főherczegnek' 
ad, már állítólag egy konzorczimn birtokában 
vannak s ha valami malheur történik vala és a 
javaslat kisiklik, megeshetett volna az a csoda, 
hogy házak emelkednek az eladott telkeken, 
mielőtt a törvényhozás szankczionálta volna a 
vásárt.

■ *

Máskülönben is hasznos volt a látogatás. 
Nemcsak azért, hogy igaz szeretetüket és ra­
gaszkodásukat kifejezve Kossuth Ferencz iránt, 
bizalmukról tanúságot tettek, hanem mert a sa­
ját maguk bizalma is megerősödött a legköze­
lebbi jövendőre. Nevezetesen Kossuth Fercncz 
nyilatkozataiból azt a benyomást hozták ma­
gukkal, hogy mielőtt ez a parlament szétmenne, 
lehet szerezni eredményt a függetlenségi zászló 
részére és pedig igen nevezeteset: a nemzeti 
bankot. Sőt estére a Holló Lajos ak’czióját hir­
dető orgánum, a Magyarország külön kiemeli 
ezt a vívmányt és bátorítja vele a maga hívei­
nek csoportiát. De egyáltalán nagy az öröm a 
függetlenségi párton: imc Kossuth Ferencz a 
megvalósítandó tervek köze emelte a nemzeti 
bankot. Tehát Kossuth Fercncz alkalmasnak ta­
lálja a körülményeket a nemzeti bank megvaló­
sítására. És ki nem tartja alkalmasnak? Többek 
közt talán XVekerle Sándor miniszterelnök és 
pénzügyminiszter nem. W ekerlcről portálják 
gazdasági és pénzügyi körökben, hogy tőle azt 
kérdezte egy nyugtalankodó politikus barátja:

_ Adsz-e önálló nemzeti bankot, kegyel­
mes uram?

_ Azt nem, hanem, ha úgy tetszik, hát a
jövő évben kaphattok nagyon szép őszi képvi­
selőválasztást.

Most légy okos, Domokos. Hol keressük a 
kivezető utat? A reménykedésekre vonatkozó­
ing körülbelül mégis az optimisták javára lehet 
elkönyvelni a mai eseményeket. Ugyanis, ha 
Wekerle megígérte volna a nemzeti bankot, in­
kább hinnék, hogy nem valósul meg, hanem vá­
lasztás lesz helyette. Mig igy. amikor Wekerle 
a választást ígérte és a bankot nem. akkor in­
kább hiszik, hogy választás nem lesz, hanem 
1 -mk lesz.

Az annex.. bizottságban veszekedés ke- 
k kezeit amiatt, hogy ki legyen a bizottsági elő­
adó. \ isontai Somát jelölték, de aztán meghin- 
táztatták. némelyek állást foglaltak ellene azzal 
az indokolással, hogy a bizottsági előadó nem 
lehet zsidó. Jelölték ellene Okolicsányi Lászlót.
S aztán vitatkoztak, hogy Okolicsányi legyen-e, 
vagy Visontai. A vitatkozással telt-mult az idő 
s e közben felfedezték, hogy van a bizottságnak

eöyetéktiés_______

egy tagja, aki diplomácziai pályán működött és 
ért a dolgokhoz: ez Rakovszky Béla. Tehát fel­
merült a gondolat, hogy se Visontait, se Okoli- 
csányit, hanem Rakovszky Bélát válaszszák 
meg előadónak. Nagyobb hatás kedvéért meg­
csinálták róla a szójátékot is:

— Inter duos litigantes terez ász Béla 
gaudet.

Kossuth Ferencz születésnapja.
Kossuth az önálló bankról és külön vámterületről.

Budapest, november 16.
A függetlenségi párt' vezére: Kossuth 

Ferencz ma ünnepelte hatvannyolezadik születés­
napját. Az egész országból tömegesen érkeztek 
erre az alkalomra az üdvözlő sürgönyök és a 
gratulácziók. Az üdvözletek sorából jelentőség­
ben kiválik a függetlenségi párt tisztelgése sze­
retett elnökénél. Az országos függetlenségi és 
48-as párt délután fél egy óraktor küldöttségben 
kereste fel a gyengélkedő minisztert lakásán. 
Ott voltak gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, Günther Antal igazság- 
iigyminiszter, Szterényi József, Tóth János és 
Meskó László államtitkárok, gróf Batthyány Ti­
vadar, Barabás Béla és Sághy Gyula alelnökök 
s a pártnak körülbelül száz tagja.

A küldöttséget T h a 1 y Kálmán, a függetlenségi 
párt tiszteletbeli elnöke vezette, aki lelkes beszéd­
ben üdvözölte az ágyban fekvő minisztert.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
az üdvözlő-beszédre a következőkkel válaszolt:

Kedves régi barátom, igen tisztelt barátaim! 
Meghatottan köszönöm meg a ti szerencsekivánsá- 
gaitokat és tiszta szívvel köszönöm meg azt a bi­
zalmat és ragaszkodást is, amelyet ma kifejeztetek 
és amelyet — remélem — meg is fogtok tartani irán­
tam. (Éljenzés.) Ebből a bizodalomból meritem az erőt 
arra, hogy hazánk szolgálatában továbbra is teljesít­
hessem kötelességemet. (Éljenzés.)

Mi tagadás benne, érzem az évek súlyát vállai- I 
mon. Nagyon jól tudom azt is, hogy életutamnak 
hátralevő részét bizony már sárguló levelek fedik, I 
de arról biztosíthatlak titeket, hogy mindaddig, amíg : 
az úristen nekem erőt ad a munkára, nem fogom el- ' 
hagyni azt a helyet, amelyet kiszemelt számomra a j 
gondviselés, amelyen egész erőmmel iparkodom min- \ 
dig szolgálni nemcsak hazámat, hanem elveinket is. ‘ 
(Éljenzés és taps.) Arról, azt hiszem, titeket biztosí­
tanom sem kell. hogy nincsen olyan helyzet a vilá­
gon, amely engem elveink iránti hűségemben képes 
lenne megtántoritani. (Éljenzés és taps.) De erre ! 
nincsen is szükség, mert erős meggyőződésem, hogy í 
magyar hazánknak teljes ereiét csakis a független- g 
ségi elveknek diadalra jutása bírja kifejteni, valamint 
hogy különösen azon nehéz helyzetben, amely a ve­
lünk egy uralkodó alatt élő államban — úgy látszik í 
— állandósul, az uralkodó háznak is legnagyobb és 
legbiztosabb támasza, nézetem szerint az erős, egy­
séges és hatalmas Magyarország. (Igaz! Úgy van! 
Élénk helyeslés.) j

Tisztelt barátaim! Mikor hazajöttem, azt hittem, : 
hogy hivatásom abban fog kimerülni, hogy elveinket 
hirdessem, azoknak tisztaságát megőrizzem és fen- 
tartsam az országban a vágyódást is az iránt, hogy • 
ezek megvalósítására törekedjenek. De az úristen 
másképpen akarta és egészen váratlanul a független­
ségi párt, mint többség az alkotás terére kellett, hogy 
lepjen. Azokat a nehéz feladatokat kellett, hogy tel- : 
jesitstik, amelyek egy alkotmányos többségnek köte- í 
lességét képezik és ebben a nehéz helyzetben meg 
kellett találnunk a helyes utat. (Igaz! Úgy van!) 
Amikor csak hirdettük, nem tettünk különbséget el­
veink között. Magam is sokszor adtam kifejezést 
annak az igazságnak, hogy elvek dolgában olyannak 
kell lennie a meggyőződésnek, mint a becsület dol­
gában. t. i. amint nincsenek árnyalatok a becsületben, 
éppen úgy nem lehetnek árnyalatok az elvekben sem.
De amikor nem az elvek hirdetéséről, hanem azok 
megvalósításáról van szó, igen természetes, hogy az 
embernek számolnia kell a helyzettel és a lehetősé­
gekkel, mert ha ezt nem teszi, ennek nem az lesz a 
következménye, hogy az összes elveket valósíthat­
juk meg, hanem az, hogy az összes elvek kóziíi 
egyetlen egyet sem valósíthatunk meg, sőt hogy a 
helyzetet annyira megrosszabbitjuk, hogy elveink 
megvalósításának a lehetőségét messzire kitoljuk. 
(Hosszantartó éljenzés és helyeslés.) Az adott hely­
zet nehézségei között tehát meg kellett találnunk azt , 
a középutat, mely rejlik abban, hogy egyrészt el­
veinkből nem adunk fel semmit, másrészt egész erőn­
ket elveink azon részének a niegvalósitására össz­
pontosítjuk, amelyeknek a megvalósítása elé legyőz- i 
hetetlen akadályok nem gördülnek. (Éljenzés és taps.)
Az .úristen ebben a tekintetben iósásses irántunk. I
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Függetlenségi elveink felerésze közgazdasági jellegű, 
Oiyan, amely nincs ellentétben a létező kormányzási 
alappal és amelyet a velünk szövetségben álló 67-es 
pártok is magukévá tehetnek, mert hisz a 67-es tör- 
vények sem zárják ki sem az önálló nemzeti bankot, 
(Éljenzés.) sem az önálló vámterületet. (Éljenzés és 
taps.) Nincsen tehát elvi akadálya annak, hogy a ve­
lünk szövetkezett pártok is magukévá ne tegyék a 
mi programmunknak ezt a felét, amely pedig az 
egésznek igen becses fele, mert ha ez az anyagi fél 
megvalósul, a politikai másik fél is nagyon előre ha­
lad a megvalósulás terén. (Helyeslés és éljenzés.) 
Csupán az az akadály forog fenn még ez idő szerint, 
hogy amig ezek a kérdések a függetlenségi pártnál 
elvi kérdések, addig a többi pártnál opportunitási és 
anyagi haszon kérdések és az opportunitás teljesség­
gel nem mond ellent minden körülmények között az 
elvi álláspontnak, nem tartom lehetetlennek a kettő­
nek az összeegyeztetését, ami által lehetségessé fog 
válni a mai szövetkezett pártok egymás közötti vi­
szonyának még szorosabbá tétele. (Élénk helyeslés.) 
Ennek aztán az lesz a következése, hogy nemcsak 
egy, bár többségben levő és hatalmas párt fogja kö­
vetelni a közgazdasági téren a teljes méltóságot, ha­
nem az összes alkotmányos alapon álló pártok, ezek 
háta mögött az egész magyar nemzet. (Élénk helyes­
lés és éljenzés.) Egyébiránt már többször kijelentet­
tem, hogy elveink politikai részének ez idő szerinti 
megvalósítása igen nagy akadályokba ütközik, bár 

'remélhető, hogy ezen a téren is el lesz érhető egy 
bizonyos haladás azzal, hogy a magyar nemzet és a 
magyar király egészen megértik egymást. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés.)

Az anyagi téren azonban semmi elvi akadály 
nincsen s ezért én a leghatározottabban ragaszko­
dom az önálló nemzeti bank és az önálló vámterület 
megvalósításához. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.) 
A mennyi erő van bennem, a mennyi hatalom a ren­
delkezésemre áll és a mennyi munkakör jut a szá­
momra; mindezt az erőt, hatalmat és munkakört oda 
konczentrálom, hogy elveinknek ezt a két Igen fon­
tos részét az uralkodó alkotmányos hozzájárulásával 
megvalósíthassam. (Helyeslés, éljenzés és taps.)

Ha ez nekem sikerül, tisztelt barátaim, úgy az 
csak a ti támogatásokkal és az egész ország támo­
gatásával lehetséges. (Felkiáltások: Meg is lesz az!) 
S itt lehetetlen meg nem jegyeznem, hogy éppen most 
minden igaz függetlenségi embernek arra kell vi­
gyáznia, hogy a függetlenségi párt ne morzsolódjék 
szét, (Felkiáltások: Éljen Kossuth!), mert csak 
akkor bírunk czélt érni, ha egy erős és nagy fallanx 
áll a hátunk mögött. Mindenkinek tehát valóban haza- 

1 fias kötelessége, hogy egyik, vagy másik kérdésben 
esetleg eltérő véleményét magában leküzdje és 
szeme előtt tartsa azt a szent czélt, amely minden 
függetlenségi ember lelkét kell, hogy melegítse, hogy 
t. i. megvalósítsuk elveinknek azt a részét, amely 
hazánkat gazdaggá, mint gazdag országot boldoggá, 
mint gazdag és boldog s ennélfogva hatalmas or­
szágot pedig függetlenné teszi. (Éljenzés és taps.)

Tisztelt barátaim! Látjátok, én nagyon nyílt 
kártyákkal játszom. Mint pártvezér is, mint minisz­
ter is nyíltan megmondom, hogy az önálló magyar 
nemzeti bank és az önálló magyar vámterület létre­
hozásán munkálkodom. (Éljenzés.) Teszem ezt abban 
a meggyőződésben, hogy ezzel nemcsak hazámat 
szolgálom, hanem mint 'magyar királyi miniszter a 
magyar koronát is. (Igaz! Úgy van!) Ez az erős 
meggyőződésem, csak adjon Isten nekem hozzá egész­
séget, a mi bizony — fájdalom — nem sok van. De 
ha testem sokszor meg is törik, lelkemben sem a 
hazafiság, sem a tetterő e fizikai fájdalmak követ­
keztében nem csökken és mint látjátok, reggeltől estig 
dolgozom, bármennyire szenvedek. Még egyszer kö­
szönöm igen szives megjelenésteket és kérlek, tart­
satok meg szeretetekben. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés és taps.)

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
tert, az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
elnökét mai születésnapja alkalmából az ország min­
den részéből elárasztották üdvözlő táviratokkal és 
levelekkel. A miniszter lakásán is számosán íentjár- 
tak a mai nap folyamán, hogy személyesen tolmá­
csolják szerencsekivánataikat. Többek között gróf 
Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár és Josipovich 
Géza miniszterek, Szterényi József és Tóth János 
államtitkárok és mások. Táviratilag kiilcítek üdvöz­
letét gróf Andrássy Qyula belügyminiszter. Darányi 
Ignácz földmivelésiigyi miniszter, .Tekelfalussy La­
jos honvédelmi miniszter és neje. Návay Lajos, a 
képviselőliáz alelnöke, gróf Hadik János államtit­
kár, Fontenay vicomt, franczia főkonzul, Rakovszky 
István, az állami számvevőszék elnöke, Fülepp Kál­
mán főpolgármester és még igen sokan.

Küldöttségben mondott üdvözletét Czeglcd vá­
rosának képviselőtestülete, Takáts József ev. rét. 
lelkész vezetésével, aki Czegléd városának meleg 
szeretetét és ragaszkodását tolmácsolta. Czeglédről 
üdvözletét küldtek a Czeglédi Kaszinó és a Czeglédi 
Kossuth-Kör. Igen kedves a czeglédi leányok üd­
vözlő levele, akik „mint a honnak hűséges leányai 
szivük melegével köszöntik“ a minisztert.
., A .vidéki függetlenségi lapok .országos szerve*



'fcete is küldöttségileg tisztelgett pártvezérénél 68-ik 
születése napja alkalmából. A küldöttséget Halász 
Lajos országgyűlési képviselő, elnök vezette, aki 

í hosszabb beszéddel üdvözölte a minisztert.
Kossuth Ferenez miniszter szívesen fogadta 

fia küldöttség tagjait és a következő beszéddel vá­
laszolt:

Tisztelt uraim! Igen köszönöm és nagyra be­
csülöm az önök jóindulatát. Tudom méltányolni az 
önök tömörülésének jelentőségét és egyesült erejük­
től a függetlenségi politika és haza javára sok jót 
remélek és várok. Helyesen hangoztatta szónokuk, 
hogy a függetlenségi párt helyzete igen nehéz, de 
mérlegelnünk kell azt, hogy elveink közül ez idő 
szerint melyiket valósíthatjuk meg. Elveink szá­
munkra mindig egyenlően drágák, nem is mondunk 
le egyikről sem. Azonban ha most elveinket mind 
összekapcsolva, valamennyinek egyszerre megvaló- 
sitásához ragaszkodnánk, igen könnyen megtörtén­
hetnék, hogy semmit sem érnénk el. Hazafias gond­
dal kel! ezért tehát megválogatnunk, hogy az adott 
helyzetben programmunknak melyik pontját valósít­
hatjuk meg. Erre iparkodom én és hiszem, hogy tö­
rekvésem nem marad siker nélkül. (Éljenzés.) Min­
denki láthatja e téren már a haladást, aminek bizo­
nyítéka az is, hogy a miniszteri székből ugyanazo­
kat az elveket hirdetem és hirdethetem, amelyeket 
az ellenzék padsoraiban hirdettem. Haladás tehát 
van és él szivemben a remény, hogy ezen az utón 
folyton előre és csak előre fogunk haladni. Az erre 
irányuló munkásságomban számitok az önök támo­
gatására.

Budapest, november 16.

Hock János beszámolója. Hock János, Kecs­
kemét város alsó kerületének képviselője vasárnap 
tartotta beszámolóját nagy és előkelő közönség 
előtt. Hnck János beszédében kijelentette, hogy téves 
nz a hir, mintha ő bármiféle ellenzéki alakulásban is 
részt akarna venni. Nem egyéb ez a hir. a választók 
félrevezetésére szánt hazugságnál. Úgy látja, hogy a 
kormány politikájának próbája a bankkérdés. A kor­
mánynak ebben a kérdésben tanúsítandó magatartá­
sától teszi függővé további támogatását is. Beszéde 
további folyamán részletesen ismertette a kormány 
eddigi nagy jelentőségű szocziális alkotásait. A vá­
lasztói törvényre vonatkozólag kijelentette, hogy a 
tervbe vett pluralitásnak nem hive és a törvényho­
zásban ellene lesz, mert éppen a 48-ás elvek egyik" 
legfontosabbika a jogegyenlőség. A beszámolót a 
hallgatóság nagy tetszéssel fogadta. I v á n y o s i 
Szabó László pártelnök mondott ezután köszönetét 
a beszámolóért és a választó polgárság tántorítha­
tatlan bizalmáról és szeretetéröl biztosította a kép­
viselőt. Délután öt órakor az alsókerületi 48-as nép- 
körben lelkes ünnepély keretében leplezték le Hock 
János arczképét. Az ünnepi beszédet Gömöri Sán­
dor, a népkör elnöke mondotta, inaid Szabó 
László pártelnök üdvözölte a képviselőt, lei megha­
tóban köszönte meg a megnyilvánult szeretetet. Este 
kétszáz teritékü bankét volt, amelyen a városi ha­
tóság és a város előkelősége is nagy számban vettek 
részt.

Lj függetlenségi kör. E hó 15-én uj függetlenségi 
tx-or alakult Dunabogdányban. Elnök lett Stágel 
Endre, alelnök Elter Antal, jegyző Tallósy János. 

‘Az uj pártkör üdvözlő sürgönyt küldött Kossuth Fe- 
rencz és gróf Apponyi Albert minisztereknek és a 
kerület képviselőiének, Weresmarthy Miklósnak.

Téves hir egy kilépésről. A képviselőházban 
szombaton az a hír terjedt el, hogy Kardos Samu 
orsz. képviselő levelet intézett a függetlenségi párt 
elnökségéhez, amelyben a pártból való kilépését je­
lenti be. Kardos Samu orsz. képviselő ma meg- 
czáfolja a kilépésről szóló híreket.

Angol könyv a magyar politikai mozgalmakról. 
ÍV londoni könyvpiaczon az elmúlt héten „The Poli­
tical Evolution of the Hungarian Nation“ (A ma­
gyar nemzet politikai fejlődése) czim alatt, díszes 
köntösben, kétkötetes magyartárgyu munka jelent 
meg. A miinek C. M. Knatchbull-H ügessen 
ismert angol publiczista a szerzője, aki felesége ré­
vén rokonságban is áll a magyarokkal; munkáját a 
Ifiagyar nemzet történelmének és állami berendezke­
désének több évi szorgos tanulmányozása alapián 
irta meg. Volta nd Artúrnak két évvel s For­
ster Bovill angol újságírónak egy hónappal ezelőtt 
megjelent magyartárgyu broschuráin kívül évek óta 
n az egyetlen angolnyelvü könyv, mely bővebben 
ismerteti a magyarság küzdelmeit s jelenlegi intéz­
ményeit. A rnfi két testes kötetből áll; ezek elseje a 
magyarság történelmét öleli fel a szabadságharczi 
eseményekig, alapos hozzáértéssel fejtegetvén az 
angol Great Charter-höz hasonló arany bullát, a 
pragmatika szankeziót s a gróf Széchenyi István 
által kezdeményezett reformkorszakot. A második 
kötet Magyarország politikai reneszánszával foglal- 
kozik, a szabadságharczi eseményekkel, a kiegyc* 
késsel s Magyarország és Ausztriának c kiegyezésen

nyugvó viszonyával. Az utolsó fejezetek a függőben 
levő nagy problémákat, minők a katonai kérdések, 
önálló vámterület és önálló bank, tárgyalják, a ma­
gyar állam ezekre vonatkozó törvényes jogainajk 
szabatos körülírásával. Knatchbull-Hugessen munká­
ját nagyobbrészt magyar forrásmüvek alapján irta 
meg, a magyarság iránt elfogult, tendencziózus kül­
földi müvek óvatos mellőzésével s ez a körülmény 
— a szerző magyarbarát érzelmeitől eltekintve, — 
egymaga Is biztosíték, hogy a nagy angol közvéle­
mény helyes és a valóságnak megfelelő fogalmakat, 
egészben pedig Ilii, tiszta képet nyerhet a magyarság 
küzdelmeiről s mostani helyzetéről. A történelmi is­
mertetésen kívül a mii több aktuális kérdésre is ki­
terjeszkedik: ismerteti a készülő választóreform 
alapelveit, az önálló nemzeti bank iránt mutatkozó 
hazafias áramlatot s a csernovai eset kapcsán Biörn- 
sonnak és Tolstojnak magyarellenes támadásainak 
tarthatatlanságát. Úgy véljük, Knatchbull-Hugessen 
könyve fölöttébb alkalmas a magyarokra vonatkozó­
lag elterjedt téves nézetek eloszlatására s az angol 
közvélemény helyes tájékoztatására.
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A balkáni események.
Budapest, november 16,

A bolgár szobranje mai ülésén Manilov 
miniszterelnök és Paprikov hadügyminisz­
ter hosszabb beszédben foglalkoztak a balkáni 
helyzettel. A miniszterelnök különösen hangsú­
lyozta, hogy Bulgáriát és Ausztria-Magyaror- 
szágot semmiféle entente sem köti össze. Az an- 
nexiónak semmi köze sincsen a bolgár függet­
lenségi proklamáczióhoz, ennek bizonyítására hi­
vatkozott arra, hogy a pétervári bolgár ügy­
vivő három nappal a proklamáczió előtt értesí­
tette, hogy az orosz kormánynak már tudomása 
van az annexióról. Paprikov beszédjének némi 
éle volt Törökország ellen, amennyiben kije­
lentette, ha az események más irányba fejlőd­
nének, a bolgár kormány szilárdan követne 
megkezdett útját, a népképviselet támogatására 
számítva.

Belgrádban most nagy rémület uralkodik a 
Stampa leleplezése folytán. Nevezett lap ugyan­
is arról ad hirt, hogy a most érkezett lőszer nem 
egyéb tehéntrágyánál. A hivatalos vizsgálat 
megczáfolja ugyan c közleményt, de nem lehe­
tetlen, hogy a szerb ágyuk körül csakugyan 
baj van.

Mai liireink a következők:

A szerb hadlszer.
Belgrádi jelentések szerint Szerbiában nagy 

csalásnak jöttek a nyomára, amely az államnak 
igen nagy kárt okozott s úgy a katonai köröket, 
mint a háborúra vágyódó többi elemeket nagyon 
elkedvetlenítette. Rájöttek arra, bogy a hadi- 
szer teljesen hasznavehetetlen. A hadlszer meg­
rendelésével és átvételével Stojanovics 
Dusán alezredes, a Krusevácz mellett levő obi- 
liczevói állami puskaporgyár igazgatója volt 
megbízva. Minthogy a szerbiai gyár nem tudott 
elég puskaport szállítani. Stojanovics egy német 
gyárnál is nagyobb szállítmányt rendelt meg. 
Ezt a szállítmányt most megvizsgálták s rájöt­
tek, bogy a puskapornak legnagyobb része te- 
hentrágya; a patron s a többi lüvőanyag teljesen 
hasznavehetetlen s nem hiszik, hogy a trágyá­
tól úgy meglehetne tisztítani, hogy valami hasz­
nát vehessék. Ebben a csalásban része van na­
gyon sok tisztnek, a többi közt V1 a i c s Pcm- 
jénnek, a katonai technikai intézet tüzérségi ve­
zetőjének is, aki ebben a szédelgésben igen nagy 
vagyonra tett szert. A Sztam pa fölszólítja 
ennek az intézetnek összes tisztjeit, hogy mond­
janak le állásukról, nehogy a leleplezett csalók­
kal egyrangba tegyék őket. Az eset óriási izgal­
mat kelt. A hadügyminiszter vizsgálóbizottsá­
got küldött ki, amely megállapította, hogy az 
állami puskaporgyár igazgatója és Vlaics ezre­
des ellen intézett támadás teljesen alaptalan. A 
hadügyminisztérium a Sztampa ellen rágalma­
zás miatt pört indított.

Újabb jelentések szerint Belgrádban meg­
döbbenést keltett a Stampa leleplezése a lőpor- 
hamisitásról. Nagy a rémület, mert ilyen körül­
mények között a szerb hadsereg teljesen meg 
van béjiitva s nyilvánvaló, hogy, a Stampa nem
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mert volna olyan magas állású katonatiszteket 
megvádolni, ha kézzelfogható bizonyítékai nem 
volnának. A legtöbb lap erélyesen sürgeti a kor­
mányt, hogy rendeljen el szigorú vizsgálatot. 
A Mali Journal egyenesen azt követeli, hogy a 
mcgvádoltakat állítsák haditörvényszék elé és 
ha bűnük beigazolódik, valamennyinket agyon 
kell lőni, ha ellenben a vádak nem igazak, ak­
kor a Stampa főszerkesztőjét nyomban lövesse 
főbe a hadügyminiszter, vagy szolgáltassa ki a 
nép lynchének. i

A hadügyminiszter vizsgálóbizottságot kül­
dött ki s pörbe fogta a Stampát. A tény azon­
ban az, hogy a vizsgálóbizottság még nem kül­
dött jelentést. ■** f

Az angol balkán-bizottság elnöke Belgrádban.
A londoni Ba 1 kán-b izo11 ság el­

nöke B e1g r á d b a érkezett és több 
politikussal tanácskozott. Tiszteletére 
az angol követ lakomát rendezett, amelyre több' 
szerb politikus is meg volt híva. A Balkán-bi­
zottság elnöke Belgrádból Szófiába, maid I<on- 
stantinápolyba utazik.

Bolgár miniszterek a helyzetről.
A szobranjeben M a 1 i n o v miniszterelnök 

a felirati vita berekesztése alkalmából hosszabb 
beszédet mondott.

— A lelkesedés — úgymond — amelyet a 
függetlenségi nyilatkozat a bolgárokban keltett, az 
c-gész czivilizált világban visszhangra talált. Á 
rokonszenv fontos a nemzetközi érintkezésben, de 
nem egyedül irányítja egy nép politikáját. Ezért 
nem csoda, hogy a hivatalos Európa magatartása 
velünk szemben nem egységes. Bosznia és 
Herczegovina annexiója és a függet­
lenségi n y 1 lat k ozat között nincs ösz- 
s z e 1 ii g g é s. Szerződés, vagy entente 
nem köti Bulgáriát és A u s z t r 1 a-M a- 
gyarországot. A két szláv tartomány sorsát 
nem Tirnovóban döntötték el, hanem 1878-ban Ber­
linben és valószínűleg már előbb. Tnszinuáczió azt 
állítani, hogy Bulgária meg akarta könnyíteni az an- 
nexiót, holott ez a proklamáczió előtt történt. Ez ki is 
fog tűnni a piros és kék könyvekből, valamint más 
aktákból. A proklamáczió előtt három nappal kö­
zölte pétervári ügyvivőnk, hogy Oroszország tud 
a küszöbön álló annexióról. Az anuexió tehát meg­
előzte a függetlenségi nyilatkozatot. Ami a trón- 
beszéd azon részét illeti, hogy Bulgária számit 
Oroszország kedvező diszpozicziójára — úgymond 
Malinov — nem barátkozhatunk meg azon gon­
dolattal. hogy felszabadítónk, amely egy rnilliár- 
dot adott ki szabadságunkéit és százezer számra 
vesztette fiait, Bulgáriára káros politikát fog kö­
vetni.

Ezután P a p r i k o v tábornok hadügymi­
niszter tartott érdekes beszédet, amelyiknek fon­
tosabb része igy hangzik:

— Törökország azáltal, hogy az alkot­
mány helyreállításától a függetlenségi proklamá- 
czióig nem izente meg a háborút, bebizonyította, 
hogy egyet-múst megtettünk bizalmának elnyeré­
sére. R o m á n i a, bár más fajhoz tartozó ország, 
lelkesedéssel fogadta a függetlenségi nyilatkozatot. 
Romániával bennünket történelmi kötelékek fűz­
nek össze .Szerbi á 1) ó 1, bár ugyanazon faihoz 
tartozik, mint mi, nem hallottunk jó szót. A vitéz 
montenegrói nép, mely iránt őszinte rokon- 
szenvvel viseltetünk, amelyet a montenegrói nép 
viszonoz, helyeselte lépésünket. Ha a szerbek 
ugyanígy cselekedtek volna, nyert volna a szláv 
fai és ezzel ők maguk is. Ami a nagyhatalmakat 
illeti, a helyzet változatlan és lia ellenünk, bizo­
nyos vádakat emeltek, ezek csakis félreértésre 
vezethetők vissza, amelyeknek eloszlatása után 
meg fog változni és meg fog javulni a hatalmak­
hoz való viszonyunk. Ha a Törökország alkotmá­
nyos rendszerével eredményt ért cl és a bolgárok 
c rendszer összes előnyül élvezni fogjál;, akkor 
cl log jönni uz u pillanat, hogy Törökországnak 
kezet nyújtsunk és egyikünk a másikra támasz • 
tudva, mindenki békés fejlődésben fog dolgozni,
A kormánynál; feladata lesz ezt keresztülvinni, 

vÉjjeliben, ha az események .másként alakulnak/!
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í »mit nem szeretünk feltételezni, a kormány, mint 

azelőtt, szilárdan állja meg helyét s nem fogja 
szem elől téveszteni czéljait, amelyeket a nép­
képviselet támogatására számítva, el is fog érni.

A bojkott.
A Creditanstalt vezérigazgatóját, B1 u m Gyula 

(ovagot báró Aehrenthal külügyminiszter ma magá­
hoz kérette. Blum igazgató sürgette a külügyminisz­
tert, hogy tegyen meg minden lehetőt a törökországi 
bojkott ellen, amely súlyosan sérti az osztrák ke­
reskedelmet és ipart. Báró Aehrenthal kijelentette, 
hogy gátat fog vetni a bojkott-mozgalomnak s egy­
ben a külügyi politikáról ekként nyilatkozott:

— Véleményem szerint egyáltalán nincs ala­
pos ok azokra a nyugtalanító híresztelésekre, ame­
lyek néhány nap óta keringenek. A helyzet nem 
kedvezőtlenebb most, mint volt akkor, mikor ö fel­
sége Bosznia-Herczegovinára is kiterjesztette szu­
verenitását. Távol áll tőlünk minden agresszív 
Szándék és politika. Remélem, hogy az ellentétele 
békésen fognak elsimulni,

P ö s c h 1 udvari tanácsos, a kormány tőzsde- 
biztosa, ma hivatalosan kijelentette, hogy illetékes 
helyen a helyzetet nyugodtan Ítélik meg és Szerbiá­
ban józanabb felfogás kezd lábrakapni. A Duna-mo- 
nitorok ezidöszerint Budapesten a téli kikötőben 
vannak.

Pöschinek ez az állítása azonban téves, mert a 
monitorok nincsenek Budapesten.

Pallavicini őrgrói osztrák-magyar nagykövet kö­
zölte a portával, hogy a szigorú vizsgálat bizonysága 
szerint a „Taurus“ nevű osztrák-magyar hadihajó 
egyetlenegy matrózának sem volt része a török 
hadilobogó megsértésében.

Milovánovlcs utia. t
Milovánovics szerb külügyminiszter 

csütörtökön Bécsbe utazik. A miniszter holnap 
vagy holnapután még egyszer fog tanácskozni 
Tittonival, de azt hiszik, hogy a szerb követe­
léseket illetőleg ez a tanácskozás épp oly ered­
ménytelenül fog végződni, mint az első.

A belgrádi Politika jelentése szerint azon­
ban a szerb kormány Milovánovics külügymi­
niszternek, aki csütörtökön fog visszatérni Bel- 
grádba, meghagyta, hogy ne Becsen, hanem 
Fiúmén át utazzék, nehogy olyan színben tűn­
jék fel, mintha keresné a találkozást báró Aeh­
renthal külügyminiszterrel.

Török-bolgár tanácskozások.
Konstantinápolyból jelentik, hogy ottani diplo- 

inácziai körökben alig \an kétség az iránt, hogy a 
török-bolgár tárgyalások mai stádiuma eredményte­
len és igy a trágvalásokat alighanem megszakítják.
A keleti vasutak ügyében legalább a formai kérdés 
nehézségén gyakorlatilag annyiban túlestek atneny- 
iiylben a vasúttársaság képviselői a török és bolgár 
meghatalmazottak töb értekezletén tényleg részt vet­
tek, anélkül, hogy ez ellen tiltakozás történt volna, 
noha bolgár részről elméletben még ragaszkodnak 
ahhoz az állásponthoz hogy a tárgyalásokat vagy a 
portával vagy a vasúttársasággal de csak egy féllel 
kell folytatni. A dolog lényegében azonban eddig még 
közeledés nem tapasztalható; de ezen a téren sem 
mondják a tárgyalásokat eredményteleneknek, noha 
megszakítások és fennakadások eshetőségével is szá­
molni kell. Ma hétfőn a meghatalmazottak újból ér­
tekezletet tartottak, amelyben a bolgár ellenjavasla­
tokat vitatták meg.

Nuradunghian török építésügyi miniszter, 
török delegátus, a „Jeni Gazettá“-ban megjelent in- 
terviewban a következőket jelenti ki:

A bolgár delegátusok sok jóakaratot és hékii- I 
lékenységet mutatnak. Reméli hogy a tárgvalá- j 
sok meglehetősen eredményesek lesznek. A ke- j 
letrumélial jövedelmek miatt támadt vita három j 
főpontja már egyengetve van. A minisztertanács 
legközelebb fog a részletekkel foglalkozni. A keleti 
vasút ügyével összefüggő kérdést az ideérkezett 
bolgár szakemberek vizsgálat tárgyává fogják 
tenni. A bolgár adó és a törők államad-ásságon 
való részvétel kérdésében való döntés a hatal­
makra hárul. A delegátusok ezenWv'M tárgyalni 
fogják a vakuí-kérdést. a posta- és távíró-ügyet, 
az egészségügyet és a világító-tornyok ilgvéf.

Az arabok az <i! rezsim ellen.
A beduin-törzsek között erős mozgalom indult

tneg az ifjú-törökök ellen, mely már fegyveres usz-
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szeutközésre is vezetett. Az arabok a Dzseddába 
és Medinába küldött csapatokat ellenségnek tekintik; 
egy csatát már meg is vívtak. Arra a hírre ugyanis, 
hogy az Oecinali beduin törzs Medina felé menetel, 
három zászlóaljat küldtek ellene, amelyek Beitiarve- 
uél közelében összeütköztek az ellenséggel, ennek 
túlnyomó ereje elől azonban vitéz küzdelem után, 
kénytelenek voltak visszavonulni. A csapatok két 
tisztet és huszonhárom közkatonát vesztettek és négy 
tisztjük és negyven közkatonájuk megsebesült. El 
kellet ezenfelül hagyniok három üteget és nagymeny- 
nyiségü hadiszert. A beduinok későbbi támadását 
Medina ellen hősiesen visszaverték. Az eddigi és 
ezutáni csapatszállitások Kalifáig és innen vasúton 
Medinába történnek. A Medina körüli vasutat hir 
szerint, nagy távolságra elpusztították. A Számosz 
szigetén tevő két zászlóalj Damaszkuszból nyomban 
Dzseddába és Medinába rendeltetett. Két hegyi üteg 
azt a parancsot kapta, hogy menetkész legyen; az 
egyiket Demir-Hisszárba, a másikat Szerresz kör­
nyékére küldik hir szerint. Egy katonatiszti bizott­
ság a terület belsejére megy, hogy meggyőződést 
szerezzen, vájjon a kormány jegyzékeiben foglalt 
lovak tényleg meg vannak-e és megfelelnek-e a kö­
vetelményeknek.

Az osztrák kormányválság.
—: Császári kéziratok. —,

Budapest, november 16.

Az osztrák hivatalnok-minisztérium meg­
alakult. A hivatalos lap már holnap közölni fogja 
a császári kéziratokat. Politikai körökben sokat 
beszélnek arról, hogy báró Beck miniszterelnök 
a legfelsőbb kézirat meleg hangján kívül az el­
ismerésnek és az uralkodói kegynek semmiféle 
kézzelfogható jelében nem részesült. Emlegetik, 
hogy báró Gautsch, aki lemondásakor szintén 
már birtokában volt a legmagasabb rendjelek­
nek, az uralkodótól megkapta sajátkezű aláírá­
sával ellátott, drágaköves képkeretben a csá­
szár fényképét és ugyanez volt Körber jutalma 
is. Általános feltűnést kelt a Gessmannhoz in­
tézett legfelsőbb kéziratnak aránylag hideg 
hangja s ebben annak a kotteriának megrovását 
látják, amely a kormány bukását előidézte. Köz­
tudomású, hogy Gessmann összeköttetésben ál­
lott a Belvederrel s a keresztényszoczialisíák 
abban reménykedtek, hogy a Belvedernek ked­
ves szolgálatot tesznek, ha a Beck-kabinetet 
megbuktatják.

Bécsből ma a következőket jelentik:
Az osztrák hivatalos lap holnapi száma közölni 

fogja azokat a kéziratokat, amelyeket az uralkodó 
a Beck-kabinet távozó tagjaihoz és a Bienerth-kor- 
ír.ány minisztereihez intéz. A báró Beckhez intézett 
kézirat meleg hangon fejezi ki elismerését a válasz­
tól reform és a kiegyezés sikeres magatartása fölött, 
a lelépő kormány tagjainak pedig rendjeleket ado­
mányoz.

Az uralkodó ma "délelőtt báró Bienerth újon­
nan kinevezett miniszterelnök, ezután Bacqehem 
márki számvevőszéki uj elnök, valamint H a e r d t e 1 
Zacek és Schreiner uj miniszterek esküiét 
fogadta. A visszalépő minisztereket ezután az ural­
kodó bucsiikihallgatásoii fogadta, mire az újonnan 
kinevezett miniszterek és minisztériumok vezetésé­
vel megbízott osztályfőnökök bemutatkozó kihall­
gatáson jelentek meg. Ugyancsak ma fogadta a ki­
rály Georg I, Fiedler, Prase k, Eben hoch 
és Gessmann titkos tanácsosok esküjét is.

A báró Beckhez intézendő kézirat szövege 
a következő:

Kedves báró Beck! Sajnálattal teljesítem ké­
relmét és felmentem Önt mint eddigi miniszter- 
elnökömet. Amidőn ientartom magamnak, hogy 
szolgálatait újból igénybevegyem, szívesen mél- 
tánylnm ez alkalommal fáradhatlan hazafias és 
nagy eredményektől koronázott működését. Ön­
nek adatott meg, hogy a választói reformnak a 
nép széles rétegeire való kiterjesztése által uj uta­
kat nyisson az alkotmányos életnek. Az Ön lo­
jális működésének sikerült a parlamenti tevékeny­
séget akadályoktól cs zavaroktól megszabadítani. 
A magyar szent korona országaihoz való gazda­
sági viszony rendezése által hozzájárult a mon­
archia tekinté’vcnek és hatalmi állásának gyara- 
pitásáboz. Az ön vezetése alatt álló minisztérium, 
továbbá nagy jelentőségű gazdasági és szocziális

1™
reformokat készített elő, amelyeknek a távol jö­
vőben is áldásos hatásai lesznek. Amidőn meg­
válik hivatalától, hassa Önt át az a tudat, hogy 
kiváló szolgálataira mindenkor hálásan fogok em. 
lékezni.

Bécs, 1908. november 15.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Beck s. k.
A báró Biene r t h-nek szóló kéziratok igy 

hangzanak:
Kedves Bienerth báró! Kinevezem Önt a 

Reichsrathban képviselt királyságok és országok 
miniszterelnökévé. Egyúttal megbízom Önt, hogy 
a parlamenti pártok képviselőinek megnyerésére 
irányuló fáradozásait változatlan buzgalommal foly­
tassa, hogy ezáltal az eddigi rendszer alapjai meg­
maradjanak és megszilárduljanak.

Bécs, 1908. november 15.
FERENCZ JÓZSEF s. !c.

Bienerth s. k.
Kedves Bienerth báró dr.! Javaslatait el­

fogadva, lovag Abraham ovié Dávid titkos 
tanácsost miniszteremmé, Georg! Frigyes al­
tábornagy, titkos tanácsost honvédelmi miniszte­
remmé újból kineveztem, H a e r d t e 1 bárót bel­
ügyminiszteremmé, Zacek János dr.-t, képviselő­
házi első alelnököt. valamint Schreiner Gusz­
táv dr.-t miniszteremmé nevezem ki és egyúttal 
J o r k a s c h-K o c h Adolf báró osztályfőnök titkos 
tanácsost pénzügyminisztériumom, M a t a j a dr. 
osztályfőnököt kereskedelmi minisztériumom, lo­
vag Holzknecht von Horth dr. osztályfőnököt 
igazságügyi minisztériumom, lovag Kanéra Jó­
zsef osztályfőnököt vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumom, Pop József osztályfőnököt földmi- 
velésügyi minisztérimom vezetésével, Wicken- 
b u r g Miksa gróf dr. osztályfőnököt közmunka­
ügyi minisztériumom vezetésével és lovag Fors­
ter Zdenkó dr. osztályfőnököt vasuttigyi minisz­
tériumom vezetésével bízom meg.

Bécs, 1908. november 15.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Bienerth s. k.
A Wiener Zeitungnak ugyancsak a holnapi száma 

hozza a kilépő resszort-miniszterekhez intézett kéz­
iratokat is. A volt kormány tagjai távozásuk alkalmá­
val magas rendjeleket kaptak, kivéve A b r a h a m o- 
vic lovagot, aki feltűnő ridegen, egyetlen elismerő 
szó és kitüntetés nélkül maradt. Klein dr. és K o- 
rytowski a Lipót-rend nagykeresztiét, M a r c h e t 
dr. és D e r s c h a 11 a dr. ugyanezen rendnek az I. 
osztályát, Prade, Eben hoch, Fiedler, Gess­
mann és Praschek miniszterek pedig az I. osz­
tályú vaskorona-rendet kapták.

3
os ee

KÜLFÖLD.
A német kormányválság. A kormányhoz 

közelálló „Lokalanzeiger“ a következő, nyil­
vánvalóig sugalmazott sorokat közli:

„A császárnak már tudomása van arról, hogy 
úgy a porosz államminisztérium, mint a szövetség­
tanács Berlinben összegyűlt tagjai a birodalmi 
Icanczeliár állásfoglalását és a birodalmi gyűlésen 
mondott beszédét helyeslik és a nép nagy többsé­
gével teljesen egyetértenek abban, hogy Biiloxv 
herczeg visszalépése a jelen pillanatban a csá­
szárra és a birodalomra nézve igen nagy veszte­
séget jelentene. Ennélfogva nem alaptalan az a 
remény, hogy Bülow herczeg kihallgatása a csá­
szárnál. a válság általánosan kielégítő megoldására 
fog vezetni.“

Mérvadó helyen azonban nem osztják a 
„Lokalanzeiger“ optimisztikus felfogását. Ellen­
kezőleg, a helyzetet nagyon is válságosnak tart­
ják és hangsúlyozzák annak a lehetőségét, hogy 
a császár és a birodalmi kanczellár megbeszé­
lése nem fog az óhajtott eredménynyel véget 
érni.

A .Welt am Montag“ kitünően informált 
helyről szerzett értesülése szerint a „Century 
Magazin“ császár-irterviewjának az elhallga­
tásáért 200,000 márkát kapott és pedig a tárgya­
lások erre nézve a berlini külügyi hivatal és az 
amerikai kiadőezég közt közvetlenül folytak. A 
„Welt am Montag“ e hírével kapcsolatban eze­
ket irja: „Az égető kérdés most az, bogy kinek 
a zsebéből került ki ez a 200,000 márka? Ezt a 
kérdést világosan fel kell tenni a birodalmi gyü-
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lésben és épp oly világosan Kell rá a választ 
megadni.

Az angol sajtó rendkívüli nagy jelentősé­
get tulajdonit a németországi fejleményeknek. 
A Morningpost czikke azt fejtegeti, hogy a német 
birodalomban a békés áramlat mellett van egy 
hatalmas irányzat, amely hódítási politikát sze­
retne űzni és nagyon is kétséges, vájjon sikerülni 
fog-e a békés áramlatnak a hódítási törekvések 
fölébe kerekednie. A kazablankai konfliktus 
utolsó stádiumában könnyen fel lehetett ismerni 
a német háborús párt kezét.

Német politikai körökben azt hiszik, hogy 
b holnapi audienczián nem fog elsimulni a vál­
ság. A császár nagyon izgatott volt a legutóbbi 
időben s most Hülsen-Haeseler halála igazán 
megrendítette. Kedves emberét mélyen gyászol­
ja a császár s ilyen körülmények között egészen 
természetes, hogy szokatlanul ingerült. Köztu­
domású, hogy a szövetségtanács tagjai minden 
tekintetben helyeslik Bülow herczeg magatartá­
sát, másrészt a császárra a reakezió erős befo­
lyást gyakorol s igy nincs kizárva a konfliktus 
kiélesedésének lehetősége.

Berlinből jelentik újabban, hogy a császár teg- 
r,ap Baden-Badenbe utazott, ahol olyan családi jel­
legi! tanácskoz.ásféle ment végbe, amelyre a csá­
szárné is megérkezett Berlinből. Nagy fontosságot tu­
lajdonítanak annak a körülménynek, hogy a badeni 
özvegy nagyherczegné is ott volt, aki nagynénje a 
császárnak s a kiről köztudomású, hogy teljesen 
egyetért a közíelfogással és Bülow herczeg oldalán 
van. Másrészről a birodalmi kanczellár barátai ked­
vezőtlen jelnek nézik Fiirstenberg herczeg özvegy 
édesanyjának erős befolyását a császárra. A rideg, 
konzervatív arisztokrata asszony Donau-Fscbingen- 
ben hosszasan tanácskozott a császárral. Nem igaz, 
hogy Bülow herczeg Donau-Eschingenbe akart 
utazni és a császár azt üzente neki, hogy most nincs 
ideje. A császár a legutóbbi napokban semmiféle 
üzenetet nem küldött Berlinbe s környezete mondja, 
hogy mindenféle híresztelés hidegen hagyta, nem is 
törődött semmivel. Ami Bülow herczeget illeti, a 
kanczellár nyugodt s egy hajszálnyira sem hallandó 
tágítani. Csak most tudódott ki, hogy Hiilsen-Haesc- 
ler, a császár katonai kabinetirodájának elhunyt fő­
nöke meghitt barátságban volt Bülow herczeggel és 
nem lehetetlen, hogy az utóbbi napokban a csá­
szárral szemben pártját fogta Biilownak. A kanczel­
lár holnap délelőtt tizenegy órakor megy kihallga­
tásra.

A kazablankai inczidens. A Matin közli Borde 
franczia rendőrbiztosnak a kazablankai szökevények 
ügyéről szóló jelentését szószerinti szövegben. A je­
lentés két részre oszlik. Részletesen ecseteli egy né­
met alattvalókból álló és katonai szökéseket előmozdít' 
szervezet működését, valamint a hat szökevény szö­
kési kísérletét és a következőképen zárul: Just, a 
német konzulátus hivatalnoka cs ennek dragnmánia 
bementek abba a házba, ahová a szökevények me­
nekültek. Egy sváiczi dezertort a német konzulátus 
benszülött rendőre a konzulátusra vitt. A konzulátus 
dragnmánia védelmébe vette a szökevényeket és 
megkönnyítette menekülésüket. Li d e r i t z konzul 
bevallotta, hogy védte a szökevényeket Just a lé­
gió káplárja és két franczia tengerészeti katonával 
szemben erőszakosan lépett fel. Ezenkívül meg van 
állapítva, hogy .Tust az idegen légió egyik altisztiét 
tettleg bántalmazta, hogy továbbá két franczia mat­
rózt bántalmazott, amelyek közül az egyik a földre 
esett és hogy a benszülött kavasz erőszakosságokat 
követett el, amelyek csak akkor szűntek meg, amidőn 
megkötözték, hogy a német konzul útlevele nemcsak 
a németekre vonatkozott, cs végül, hogy Justot a 
franczia matrózok egyáltalában nem bántalmazták, 
bár joggal cselekedtek volna, ha viszonozzák erő­
szakosságát.

Perzsa válság. Angol politikai körökben ellenté­
tesek a felfogások arról a politikáról, melyet az orosz 
kormány Perzsiában megindított. A katonai párt és 
a reakeziósok általában aggresszivitást sürgetnek, 
Angliára való tekintet nélkül. Ehhez az áramlathoz 
számítandó Oroszország teheráni követe is. Izvolszki 
külügyminiszter a teheráni követet Pétervárra ren­
delte, hogy felvilágosítást adjon távirati és egyéb 
jelentései felől, amelyeket a perzsiai viszonyokról 
Pétervárra küldött. E táviratok és levélben! Jelenté­
sek a#erasiai helyzetet sötét színekben tüntették fel,

hogy a kormányt messzemenő katonai intervenczióra 
bírják. Kétségtelen, hogy a teheráni követ az orosz 
kormányt olyan politikába akarta sodorni, amelyből 
csak fegyveres kibontakozás lehetett volna. Mikor 
Izvolszki sir Edward Orey-va! találkozott, egyet- 
mást megtudott a teheráni követ mesterkedéseiről s 
ez volt az ok, amiért Izvolszki Pétervárra rendelte 
a teheráni követet.

Plquart Franczinországról. A szárazföldi és ten­
geri haderő veteránjainak diszlakomáján Plquart 
tábornok, hadügyminiszter, mint elnök, beszédet mon­
dott, melyben a következőket jelentette ki:

— Büszkeséggel tekinthetünk vissza az 1870. 
óta megtett utra és gratuláhatunk magunknak Fran- 
cziaország jelenlegi helyzetéhez. A nyugalom, 
amelylyel a franczia nép jelenleg tekinti az inczi- 
denseket. amelyeket máskor nyugtalansággal tekin­
tett volna, mutatja a sorsába vetett nagy bizalmat.

Elnökválasztás Cubábaii. Az általános válasz­
tások a liberálisok győzelmével végződtek. Jose Mi­
guel Gomez tábornok választatott meg elnökké, dr. 
Zayas Cuba alelnökké.

EGYETFRTÉS________

A kínai császárné meghalt
Budapest, november 16.

Alig huszonnégy órával a császár halála 
után meghalt az özvegy császárné is, aki szintén 
már régebben beteg volt. Utolsó óráiban látta 
utoljára a császárt s attól kezdve állapota any- 
nyira rosszabbodott, hogy vasárnap délután 
meghalt.

A Timesnak táviratozzak1 Pekingből, hogy " 
az özvegy császárné közvetlenül halála előtt ezt 
a levelet intézte fivéréhez:

E pillanatban rosszra fordult betegségem. Fé­
lek, hogy közeledik halálom órája. Mostantól fogva 
az uralkodó régcnsherczeg fogja vezetni a kor­
mányzás teendőit s tartozik mindenben meghall­
gatni az uj anyacsászárné tanácsát.

Az uj anyacsászárnénak azonban nem lesz 
befolyása, mert tehetetlen s nem is számit sem­
mit, de a régcnsherczeg anyósa, aki eddig is 
legmeghittebb barátnéja volt az elhunyt özvegy 
császárnénak, erős jellem, nagy tehetségű asz- 
szony és nyilván ő fog uralkodni ezentúl.

Kvang-Szü császár végrendeletet hagyott 
hátra, amelyben felsorolja uralkodásának idején 
véghezvitt dicső tetteit és hangzatos szavakkal 
magasztalja nagy reformjait, amelyeket a köz­
oktatás, a kereskedelem és a közlekedés terén 
sikerült elérnie.

Pay-I herczeg, Csüng régens fia lett a trón­
örökös. Az elhunyt császár halálának közvetlen 
oka állítólag nagyfokú neuraszthénia volt. 
Kvang-Szü császár csütörtök este óta eszmélet­
lenül feküdt. Pénteken néhány perezre magá­
hoz tért s akkor a halálos beteg özvegy csá­
szárné parancsára meglátogatta őt a föeunoch, i 
a haldokló császár azonban kereken megtagad­
ta, hogy a Békés Örökkévalóság pavillonjába 
vigyék öt át, ahová a császárok ősi tradiczió 
szerint meghalni mennek.

Azt beszelik, hogy az özvegy anyacsászárné 
nem természetes halállal halt meg.

A legutóbbi jelentések szerint a császár, 
nem, mint eleinte jelentették, e hónap 10-ről 
11-re virradó éjjel, hanem ma délután 5 órakor 
halt meg borzasztó szenvedések között. Régi I 
vesebaja annyira gyötrelmes volt. hogy napokon j 
át tartott a haláltusa, mignem vérmérgezés ál- ! 
lőtt be. Közvetlenül halála előtt Kvang-Szü csá- ! 
száron az elmezavar tünetei mutatkoztak1.

Holtteste tavaszig a pekingi palotában ma­
rad ravatalon s azután a mauzóleum elkészü­
léséig ideiglenesen a keleti sírok között fogják 
eltemetni. Az ni régens nagyon szimpatikus em­
ber. kitünően beszól angolul és Európát jól is­
meri. Ö volt az. aki 1007-ben Berlinbe vezette I 
az engesztelő küldöttséget.

Miután a trónváltozás következtében za­
vargásoktól tartanak, az angol követség! őrséget 
Tiencsinbő! 50 emberre! megerősítették. Zavar­
gás azonban eddig nem történt. A hatalmas öz­
vegy császárné halála a nép körében mély ha­
tást keltett. A hivatalos gyász idejét három év­
ben állapították meg. A csász.ár holtteteme kö­
rül szigorúan megtartják az ősi udvari szoká­
sokat.

Egy újságírónak alkalma volt báró Uchidá- 
,val, japán bécsi nagykövetiével beszélni, ki hu­

zamosabb ideig képviselte hazáját a pekingi ucU 
varnál. A nagykövet a következő érdekes dől- 
gokat mondta el:

Figyelmeztetni akarom önt, hogy az utóbbi 
esztendőkben gyakran keletkeztek olyan hírek, 
melyek a császár halálát jelentették. fin magam 
meggyőződhettem arról, hogy ott a fáma mily 
gyakran működött. Megtörtént már, hogy éppen 
kijöttem a császártól, amikor halála hírét jelenteti 
ték nekem. Nem kételkedem azonban, hogy a csá­
szárné most csakugyan meghalt. A császár igen 
gyenge természetű, beteges ember volt. Ha csak­
ugyan meghalt, akkor valószínűnek tartom, hogy 
Csüng herczeg fia lett a trónörökös és Csüng her- 
czeg a regens. Az uj régens ugyanaz, aki a bűn­
bánó küldöttséget vezette Berlinbe, ö is, mint 
Kvangszu unokaöcscse az elhunyt császárnénak’, 

Kínában régi szokás, hogy a trónörököst a! 
császár halála után kiálltiák ki. Ha a császárné' 
csakugyan túlélte a császárt, akkor valószínű, 
hogy Csüng herczeg lett a régens és a fia trón­
örökös. De ha a császárné a trónörökös kikiáltása 
előtt halt meg, akkor nem lehetetlen, hogy zavar­
gások színhelye lesz Peking, mert a hány párt van, 
mindegyik más-más párt mellé állna.

Az elhunyt császár gyakran fogadott, de soha 
az anyacsászárné jelenléte nélkül. Ilyenkor ige« 
hallgatag volt, de azt hiszem, hogy sokkal művel­
tebb volt, semmint gondolták.

Az anyacsászárné rendkívül intelligens és 
energikus volt. Velünk mindig ő beszélt és nem a 
császár, kizárólag tolmács utján. Igenkor sohsem 
említette a politikát, melynek pedig ő volt a leg­
befolyásosabb képviselője Kínában. Kifelé a fe­
lelőséget a politikáért a „Veihupura“ bízta, mely­
ben a legbefolyásosabb ember még ma is a ta­
pasztalt Tsing herczeg, a petsili tartomány volt 
alkirálya, ki jelenleg jóval túl van a hetven esz­
tendőn.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.

A'ewyork. nov 14. nov. 16,
Bu z a locobuza 1126/8 1128/8

deczembcrrc 1131/4 1126/8

Tengeri
májusra 114'/, 114
deczemberre 72 721/4
májusra 71 707»

Csikaró.
Búza deczemberre 103'A 102Va

májusra 1077« 107
Tengeri deczemberre 63'A 626/8

Az uj orosz kölcsön.
Berlin, november 16. (Saját tudósítónktól.) Itteni 

pénzügyi körökben alaptalannak mondják az ui orosz 
kölcsön kibocsátásáról szóló párisi híreket. A köl­
csön dolgában ezidőszerint nincsenek tárgyalások és 
a párisi jelentés már csak azért sem lehet igaz, meri 
1250 millió frank nem elegendő arra, hogy csak rö. 
vid ideig is fedezze Oroszország szükségletét.

MEGYEK ES V
Orsován a mészárosok kartelt kötöttek, amely­

nek életbeléptetése óta a húsárak mód nélkül emel­
kedtek. A hatóság a kartclt azzal akarta megtörni 
hogy a Szerbiával kötött vámszerzödés következté­
be! onnan érkezett husmennyiségre csak nagyon 
mérsékelt fogyasztási adót ró. Későbben a városi 
hatóság a húsfogyasztás czimén kirótt adót annyiban 
módosította, hogy minden család részére 4 kilogramm 
húsnak vámmentes behozatalát engedélyezte. A mé­
szárosok ezzel az intézkedéssel érdekeiket sértve lát­
ták, minek következtében a szolgahirósághoz fordul­
tak, azt adván elő, hogy az életbelépte-tett intézkedés­
sel ők mód nélkül károsodnak, sőt mi több. tönkre­
mennek. Ennek következtében a községi elöljárósá­
gokhoz a következő átiratot intézte a főszolgabíró: 
Hivatkozással u földmivelési miniszter 54300. számú 
rendeletének szakaszára, eltiltom a szerb húsnak 
forgalomba hozatalát. Intézkedjék az elöljáróság, 
hogy a szerb alattvalók állal a belépő-állomáson be­
hozott 4 kilogrammos husmennyiségek behozatala és 
árusítása megakadályoztassék. E rendelet következ­
tében a lakosság a kartelt kötött mészárosok önké­
nyének ismét ki ,van szolgáltató
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A hammi bányászok temetése.
— Eitel Frigyes herczeg elutazása. —

Budapest, november 16.
Ä hammi bánya mellett kiterítve fekszenek egy­

más mellett a szerencsétlenül járt. bányászok holt­
testei. Csak most, a borzalmasan összeégett hullák 
láttára tárul elénk tiszta kép arról a gyilkos ka- 
ti sztrófáról, melynek körülbelül háromszáz ember 
esett áldozatul, özvegyek és árvák siralma veri fel 
a megdöbbenés csendjét; az egész bányaterület . 
munkásainak izgatottsága és kétségbeesése akkora, 
hegy jogosan félnek a lázadástól. Amikor a császár 
fia, Eitel Frigyes herczeg megjelent a katasz­
trófa színhelyén, az összegyűlt munkások elkesere­
désükben nem engedték szóhoz jutni, hanem folyto­
nosan zajongtak. Az a hir, hogy a tárnákat viz alá 
merítik, a szerencsétlenül járt bányászok családi i 
körében óriási izgalmat keltett, annál is inkább, 
mert különböző hírek terjedtek el, hogy a bányában 
levők közül még néhányan életben vannak. Az igaz­
gatótanács egyik hivatalnoka kijelentette, hogy a 
szerencsétlenség napján a tárnában levő, majd a 
mentési munkálatokban résztvevő hivatalnokok mind­
annyian meg vannak győződve arról, hogy mind­
azok. kik csütörtökön délben még a tárnában voltak, 
meghaltak. Az égő tárna elzárására vonatkozó ha­
tározatra az szolgáltatta a föokot, hogy meg kellett 
akadályozni a tűz tovaterjedését. A tárna viz ah. 
helyezése révén remény van arra, hogy a holttes­
teket később mégis ki lehet hozni. Remélik, hogy 
a tüzet két hét alatt eloltják és hogy akkor a vizet 
kiszivattyúzhatják. A szerencsétlenül jártakat, akik­
nek számára külön temetőt jelöltek ki. ma temet­
ték el.

Fa Ilié rés elnök részvéttáviratáért Vilmos 
császár meghatva mondott köszönetét az elnökhöz 
intézett táviratában. Franczia lapok kommentálva a 
császár köszönö-iratát, rokonszenvesen emlékeznek 
meg a csi-.zárról. Az Aktion írja '. E két távirat 
a legutóbbi hetekben napirenden volt válság után, 
mindkét országban egyaránt jó hatást fog előidézni. 
Nem-e kézzelfogható bizonyítékai e táviratok annak, 
hogy a két nép között becsületes és békés udvarias­
ságtól áthatott viszony áll fenn, amely mindinkább 
megszilárdulhat? A Petit Republique ezt írja: 
Megelégedéssel konstatáljuk Vilmos császár válaszá­
nak őszinte szívélyességét. A két távirat ebben a 
tekintetben egyenlő és jólesik a legutóbbi izgalmak 
után e reménysugárt látni.

A tüzhallál halt bányászok családjai számára 
mindenfelől megindult a gyűjtés. Maga Vilmos csá­
szár 25.000 márkát utalt ki saját pénztárából, fiviij- 
lést indított a legtöbb lap és Berlin színházai a kö­
zelebbi napokban előadást rendeznek a szerencsét­
lenek javára. Susanne Despres táviratban maga 
ajánlkozott fel a rendezőségnek részvétéire.

Impozáns és megható volt a temetés. Az áldo­
zatok között a hivatalos kimutatás szerint tizenhat 
olasz és igen sok ausztriai bányász van. Eddig ti- 
zenkilencz áldozatát a bányaszerencsétlenségnek is­
merték fel. A temetésen Tschinkel kölni osz­
trák-magyar főkonzul és titkára is resztvettek. 
Tschinkel szerencsétlenül járt honfitársai sírjára ko­
szorú tétetett. A temetésen résztvett C a 1 i m b a n i 
olasz alkonzul is. aki szintén koszorút tett le. Az 
áldozatok temetésén való részvétel czéljából a többi 
között megjelent Ge scher kormányelnök és dr. 
Hammerschmiedt kerületi elnök. A Hamm 
melletti Höveiben dr. Dingelstad miinsteri püs­
pök reggel az itteni plébánián iinnepies gyászmisét 
mondott a rodbodi tárnában életüket vesztett bányá­
szokért.

Eitel Frigyes herczeg elutazásánál megismét­
lődött a tegnapi tüntetés. Azon az utón, a melyen a 
herczeg kocsiiának el kellett mennie, óriás néptömeg 
állott föl s a rendőrség kénytelen volt süni kordont 
xonni, hogy a herczeg kocsija számára az utat nyit­
va tarthassa. Amikor előtűnt a herczeg kocsija, a 
melyben Delbrück kereskedelmi miniszter is 
ült, a néptőmeg oly erővel rohant előre, hogy ke­
resztül törte a rendőri kordont, A herczeg kocsija 
valósággal beékelődött a tömegbe s kénytelen volt 
tnegi)lnl. .Csak negyed óra múlva érkeztek újabb

rendőrcsapatok, a melyek utat törtek a herczegi 
kocsi számára.

Itt említjük meg, hogy a hammi katasztrófa ál­
tal sújtott családoknak 20.000 márkát szavazott meg 
a városi tanács. Megdöbbentő adat, hogy az elpusz­
tult bányászok között több, mint kétszáz nős ember 

, volt. A Radbod bánya igazgatósága közli, hogy a 
a tárna, bárha a tűz tovább dühöng benne, nincs el­
veszve és megtettek minden intézkedést, hogy a tfi- 

, zet elszigeteljék és lassanként eloltsák. A bányába 
bezárt munkásokat a mérnökök véleménye szerint 

: a robbanás és az annak nyomában támadt mérges 
! gázok azonnal megölték.

— Egy titkos szövetség rejtelmeiből, — 
Budapest, november 16.

Napok óta hol itt, hol ott, titokzatos kezek 
által elhelyezett rejtett aknák robbannak fel a 
kultuszminisztérium szépművészeti osztálya el­
len, azzal a nyilvánvaló és világos czélzattal, 
hogy úgy az osztályt magát, mint különösen an­
nak vezetőjét. K. L i p p i c h Elek miniszteri ta­
nácsost diszkreditálják. Az ok, helyesebben az 
űrügy, mely alatt a láthatólag művész-kezek ál­
tal dirigált torpedók lövöldöznek, mindig más 
és más, úgy, hogy a művészeti ügyekben meg­
lehetősen tájékozatlan nagyközönség végre is 
azt fogja hinni, hogy ahol ennyi mindenféle baj 
van, ott csakugyan bűzlik valami. S mivelhogy 
az ilyen művészeti háborúságban a közönség 
szimpátiája — dicséretes módon — mindig a 
művészekhez húz, most az a fatális tévedés es- 
hetik meg, hogy a művészet ügyét akarván tá­
mogatni, éppen ahhoz a táborhoz csatlakozik, 
mely egyenesen müvészetellenes czclzatból 
vívja ezt a földalatti háborút.

Mert csakugyan bűzlik valami a művészeti 
fórumon, de ennek a sötétben folyó orvcsatáro­
zásnak czélja éppen az. hogy eltereljek a figyel­
met — Dániáról. Ami zaj most a művészek 
autonómiájának állítólagos megsértése kö­
rül hallatszik, annak éppen az a czél­
ja, hogy elleplezze azokat a visszaéléseket, me­
lyeket mostanában éppen a művészeti autonómia 
védőköpenye alatt nap-nap után elkövetnek. 
Olyan egészségtelen és — tegyük hozzá — er­
kölcstelen állapotok még sohasem uralkodtak a 
művészeti piaczon, mint most egy év óta s a 
teljes elziilléshez soha oly közel nem állott a 
magyar művészeti élet, mint ma, ha egy gyöke­
res pacziíikálás gyorsan be nem következik.

Tudvalévő, hogy a Nemzeti Szalon 
tavalyi közgyűlésén egy pórlázadás kibuktatta 
az összes modern művészeket s azokat a laiku­
sokat is, kik a modern művészet érdekében ma­
gukat az egyesületben, vagy egyebütt exponál­
ták. A győzelemtől vérszemet kapott művészeti 
kisiparosok először csak a Szalont vettek birto­
kukba; beleültek az igazgatósági és a választ­
mányi székekbe, letaroltak ott mindent, amit csak 
lehetett s szinte a művészi csőd szélére kerget­
ték a modern művészet jegyében nagygyá lett 
egyesületet. Az akkor ötletszerűen szervezke­
dett pórlázadás vezetni azonban, éopen e győ­
zelem taktikájából ráiöttek. hogy ime. majori- 
z.álással művészeti kérdésekben is lehet dön­
teni s mivelhogy n tehetségtelenek es mester­
emberek mindig többen vannak, mint azok, kik 
tisztán artisztikus ezéiokat szolgálnak, elhatá­
rozták. hogy az alkalmi hatalmi szervezetet á 1- 
landósitják s rahlóhadjáratukat kiterjesztik 
a művészeti fórum egész területére. Szövet­
séget alakítottak tehát, melybe bevonták 
mindazokat, kiknek a művészet csak kenyér- 
kérdés s kirekesztettek mindenkit, akinek — 
mint a M i é n k független és _ modern 
szellemű miivészegvéniségeinek s a fiatal mo­
derneknek is — a művészet csak művészet, kul­
turális tényező, mely idehaza is, odnkünn is be­
csületet szerez, a nemzetnek. A Szövetség, 
mely a legteljesebb sötétségben dolgozik, be- 
c s ü 1 e t s z ó v a 1, i r á s b a n fogadtatta meg 
tagjaival, hogy művészeti ügyekben mindig és 
mindenütt egyöntetűen jár el s testületileg torol 
meg minden lázadást a többségi abszolutizmus 
ellen.

Ehhez a megtorláshoz természetesen meg- 
yan a hatalma is, éppen a művészeti autonómia

révén, melynek jogán a művészek az egyes 
testületekben maguk intézik ügyeiket, ök vá-i 
lasztják a zsűriket, mely ítél a kiállításokra 
beküldött müvek felett; ők választják 
a pályabiróságokat, melyek az aranya 
érmek, dijak, jutalmak, ösztöndíjak! fe­
lett döntenek, ők küldenek tagokat a Ta­
nácsba, ők delegálnak megbízottakat a müvá- 
sárló bizottságba, mely az állami és sorsolási 
vásárlásokat eszközli, szóval: jelöljeikeí beül­
tethetik mindenhova, hol az ö s s z e s művészek, 
erkölcsi és főleg anyagi dolgai felett határoznak. 
A titkos Szövetség meg is rakta mind e helye­
ket a maga kreatúrájával s azokban a pozi- 
cziókban, hol eddig egy Szinnyey-Merse 
Pál, egy Ferenczy Károly s hozzájuk ha­
sonló büszkeségei ültek a modern művészeknek, 
most, a terrorral szervezett egyöntetű tömeg­
szavazás ereiével müvészetileg abszolút jelen­
téktelen kortesek basáskodnak, kiirtva minden­
kit, akinek csak valami köze is van a művé­
szethez. Magukhoz kaparintották a Nemzeti 
Szalon, a Műcsarnok, a Képzőművé­
szek Egyesülete igazgatóságát és választ­
mányát, egyenesen hontalanná téve mindenkit, 
aki nem akarja fejét az iparos-szövetség^ jár­
mába hajtani. E perezben a modern művészét, 
sőt egyáltalán a művészet Magyarországon 
hajléktalan. A tárlatok helyét zsibárus-boltok 
foglalták el, művészieden vásári munkákkal s 
a Szövetség tagjainak osztalék-politikája az„ 
amit ma nálunk művészeti politikának neveznek.

Egyetlen hely immunis még csak e mindent 
belepett sáskahadtól s ez a — kultuszminiszté­
rium. Ezt az utolsó és végeredményében mégis 
csak döntő fórumot — eddig még legalább — 
nem tudták magukhoz kaparitani. A művészeti 
ügyosztály feje, K. L i p p i c h Elek még nem 
dobta magát vakon a művészeti reakezió kar­
jaiba. Ezért érik a rejtett és nyilt támadások 
s ezért lövöldöznek rá földalatti sánczokból 
hol innen, hol amonnan, kiilnböző ürügyek 
alatt. Öt kell vagy megfélemlíteni, vagy meg- 
revolverezni, vagy lehetetlenné tenni, ha nem 
parirozik.

Nem czélunk a művészeti ügyosztály veze­
tőjét megvédelmezni. Hogy az ürügyek, me­
lyek alatt támadják, jogszerűek-e vagy sem, azt 
elbírálni nem a mi tisztünk. De a művészet ér­
dekében rá kellett mutatnunk arra a vakondok- 
munkára, mely a sötétben folyik, hogy megvi­
lágítsuk e guerilla-hadjárat hátterét s azt az 
igazi czélt, melyet e terror szolgál. A modern 
művészet, az egész magyar művészeti ekzisz- 
tencziájáról van szó, nem a L i p p i c h fejéről, 
mely e nagy kérdés mellett egészen háttérbe 
szorul. Ha a nyilvánosság elé nem ránczigálják 
e kapzsi Szövetség alacsony czéljait s a kul­
tuszminisztérium nem talál módot arra, hogy a 
szabad és független művészetet felszabadítsa a 
terror alól, mely elzárja minden modern mű­
vész elől úgy az érvényesüléshez vezető utakat, 
mint az anyagi eszközöket, melyek nem egy 
ilyen iparos-kartelt, de az ö s s z e s művészeket 
illetik, gyönyörűen nekilendült művészeti éle­
tünk úgy elposványosodik, hogy félszázad múlva 
sem tér magához újra. Fel kell oszlatni a fekete 
Szövetséget, mely egyenesen az inkvizi- 
cziót hirdeti minden ellen, ami a művészeti ha­
ladást szolgálja, ha pedig erre nincsen mód (bár 
alapszabályok nélkül amúgy is törvénybe ütkö­
zik fennállása!), akkor ki kel! venni a most még 
autonómiájukra bízott javakat zsugori kezeik 
közül. Inkább a művészek autonómiája vesz- 
szen oda, mint maga a művészet.

Az a néhány művészember pedig, aki a ter­
ror hatása alatt odaadta magát a Szövetségnek, 
hogy néhány stréber kortes az ő hátán mász- 
szon be a hatalom várába, lássa be végre, hogy 
öngyilkosságot követ el, ha azonosítja magát 
ez inkult társaság művészieden czéljaival. Ki- 
a Szövetségből, s ba már ezen a területen is 
szervezkedni kell, hol igazán non numerantur, 
séd ponderantur, akkor legalább kongeniális em­
berekkel álljanak egy társaságba. Mert ők lesz­
nek az elsők, akik éhen fognak halni, ha már 
mindent letaroltak a sáskák. Vagy pedig ke­
zükbe vehetik ők is a vándorbotot, mint annak­
idején Zichy és Munkácsy.

Rózsa Miklós. 5
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Egy kereskedő czég manipulácziói.
— Sq/d/ tudósítónktól. —

Budapest, november 16.

Megint egy nagyszabású bűnügy foglala- 
koztatja a rendőrséget néhány nap óta. Felje­
lentést tettek csalás és sikkasztás büntette miatt 
egy ismert nagykereskedő-czég ellen. A káro­
sultak panaszul azt hozzák fel, hogy a czcg 
többszöri felszólítás daczára sem számolt el a 
bizományba kapott árukkal, sőt két részvény- 
társaságot is alapított, melynek teljesen érték­
telen részvényein keserüviz-forrást vásárolt, 
melynek eladója a vásáron nemcsak az ingat­
lanát veszítette el, hanem ráment még a<Budán 
lévő értékles háza is,

A csalással és sikkasztással vádolt czég 
tagjai kihallgatásuk alkalmával biztosították a 
rendőrséget, hogy a vádak mind alaptalanok, 
csak közönséges elszámolásról van szó és a fel­
merülő deficzitekre van elég fedezet. Hogy me­
lyik félnek van igaza, azt csak a vizsgálat to­
vábbi folytatása fogja kideríteni. Nem lehetet­
len az, hogy az egész feljelentés csak a megszo­
kott jól ismert presszionálás a fizetésre.

A feljelentett czég. Ígéretük szerint rövide­
sen rendezi dolgait, ez annál is inkább szüksé­
ges. mert különben értesülésünk szerint, már 
holnap délelőtt a hitelezők csődöt is kérnek a 
Hagykereskedő-czég ellen.

A czirok-iigy.
! Sorra veszsziik a főkapitánysághoz érkezett pa­
naszokat. Elsőnek a Váczi-körut 32. számú házában 
lévő Magyar ezirokipar részvénytár­
saság panaszolta dr. Forbáth Tivadar jogtaná­
csosa utján, hogy a P. és Társa czég, 
amelynek P. Zsigmond, Fischer Ántalné 
és P. sógorai: Kőrös Mihály és Kőrös Albert 
a tagjai s amelynek a Honvéd-utcza 4. számú házá­
ban van vegvi, zsineg és czirokáru-nagykereske- 
íiése, huszonnégyezerötven koronával nem számolt el.

A részvénytársaság ötvennégyezerháromszáz- 
nyolczvankét korona értékű cziroksepriit adott bi­
zományba a P. és Társa czégnek, azzal a kikö­
téssel, hogy a fizetéseket a részvényiá/saság pénz­
tárába kell utalni. A czég, a följelentés szerint, a bi­
zományiévá! e passzusának csak részben tett eleget, 
mert ellenére annak, hogy az egész seprőkészlcten 
túladott, azok eladási árából csak harminczezer- 
háromszázharminczkút koronát juttatott a részvény- 
társaságnak. huszonnégyezerötven koronát 
pedig megtartott.

A Magyar Czirokipar Részvén;, társaság több­
ször megkísérelte, hogy a czégct elszámolásra 
bírja, de mindig eredménytelenül. X terminus lejárt,
'de P. és Társa nem fizettek, hanem u.i halasztást 
kértek. A czég megkapta ezt is. de a részvénytársa­
ságnak nem adták meg a pénzét.

Utóbb n sok tárgyalást beszüntették és a czég 
eilen sikkasztás büntette miatt büntető feljelentést 
tettek a főkapitányságon. Ez napokkal ezelőtt tör­
tént s hogy még mindig nem tisztázódott az eddigi 
nyomozás során a helyzet, ennek az a magyarázata, 
hogy a r .vénytársaság panaszához időközben újabb 
feljelentések érkeztek, amelyek az ügyet alaposan 
komplikálták.

A zsineg-ügy.
A vizsgálat során a magyar és osztrák kötcl- 

Kyáiosok kartelje képviseletében dr, Strasscr 
Gusztáv ügyvéd hitelezési csalás miatt tett följelen­
tést a P. és J ársa czég ellen. P.-ék magyar zsineg- 
gyárosokkal. akikkel bizományba, üzleti összekötte­
tésben állottak, a nagyobb osztrák zsineggyárosok­
tól nyilí számlára is nagymennyiségű árut vásá­
roltak.

A nagykereskedő ezégre azonban rossz idők 
virradtak. A kassza állománya megcsappant, pénz 
helyett csak ígéretet, kecsegtető kijelentéseket nyúj­
tott hitelezőinek, akik, jobb jövő reményében, ideig- 
óráig ezzel is beérték. De tovább a P. és Tsa 
czég már sem a váltóit, sem kecsegtető ígéreteit nem 
tudta beváltani.

A kötélgyárosok táborba tömörültek és utóbb 
kiderült, hogy a czégtöl 62.000 korona követelni 
valójuk van. A kartel, mikor látta, hogy békés tár- 

: gyalások utián nem jutnak pénzükhöz, 62.000 koronás

hitelezési csalás miatt panaszt, tett a czég ellen 
rendőrségen.

Dr. Szentkirályi Béla rendvnogalinazó, aki 
sikkasztásért tett panasz ügyében a nyomozást ve­
zeti, ezt a följelentést egyesitette a czirokipar rész 
vénytársaság panaszával s most már ez irnybau is 
ki kellett terjeszteni a vizsgálatot. A kötél-kartel a 
legagresszivebb a panaszosok között. Ha holnapig 
nem rendezi az ügyeit, haladéktalanul kérni fogják a 
csőd elrendelését is. *

A szénbánya.
A P. és Társa czég, amely egyike az ország leg­

nagyobb kiviteli üzleteinek is, Szatmár vármegyében, 
Kővár környékén telkeket vásárolt, amelyeken kő­
szén után kutatott. Minthogy a furatások során a 
geológusok találtak olyan rétegekre, amilyenek a kő­
szén felett terpeszkednek és turfát, barnaszenet leltek 
is mérsékelt mennyiségben, Pallósék a fekete gyé­
mánt kiaknázása végett részvénytársaságot alapítot­
tak. Hatszázezer korona alaptőkével alakult meg a 
Kővári Kőszénbánya-Részvénytársaság, amelynek el­
nök igazgatója La elme Hugo országgyűlési képvi­
selő lett. Az alaptőkének csak egyliarmaxiát, kétszáz­
ezer koronát fizettek be a részvényesek és ezt az 
összeget a kísérletezések, beruházások, építkezések 
az utolsó fillérig fel is falták.

A telepből azonban még milliók árán sem tud­
tak szenet kiaknázni, egyszerűen azért, mert nin­
csen. Ez a vállalkozás t'>iát balul végződött és nagy­
ban hozzájárult ahhoz, "gv a czég anyagi romlás 
s; élére került. . s

A keseriivlz.
Amikor a czég látta, :y a Kővár környékén 

való szénaknázás hiábavaló, szemüket Budaörs felé 
vetették, ahol úgy hallották, hogy Katzvincky Lajos 
nyugalmazott bányatanácsos, budai háztulajdonosnak 
el. dó keseriiviz-forrásai vannak. Ügynök utján érint­
kezésbe léptek. Katzvinckyvel, akivel hosszas tár­
gyalások után. megállapodásra is jutottak.

Az üzlet létrejött. P.-cknak sikerük Katzvinczky 
nyugalmazott hányatanácsossal olyan adásvételi 
szerződést kötni, hogy a keserűvízforrásokat, a hoz­
zájuk illő telkeket és az azokon épült házakat el­
adja. illetőleg megvásárolják kétszázezer koronáért.

Idáig rendben is volna a dolog. De a bökkenő 
ott kezdődik, hogy a vásárlóknak nem volt pénzük. 
Minthogy a keserűvízforrásokat ellenérték nélkül 
birtokba nem vehették volna. P-ék a következő aján­
latot tették a nyugalmazott bányatanácsosnak: kap 
százezer koronát kővári köszénbánya részvényekben 
és százezer koronát — váltókban. A czég váltóiban.

Katzvincky elfogadta ezt az ajánlatot és a buda­
örsi, tizemben lévő. értékes keserűvízforrásokat a 
P. és társa czég nevére telekkönyveltette. P.-ék 
értéktelen részvények és értéktelen váltók ellenében 
birtokába oltottak a kitűnően jövedelmező válla­
latnak.

A jutalék.
A vásár létrejötte után a közvetítő is követelte 

a maga pénzét. A bányatanácsos húszezer ko­
rona jutalékot ígért az ügynöknek abban esetben, 
ha vevőt talál a forrásokra.

* Eladtam: kérem a províziót! — mondotta az 
ügynök, aki tényleg jogosan követelte munkadiját.

Katzvincky, tekintettel arra, hogy egyetlen fil­
lért sem kapott a vevőktől, arra kérte az ügynököt, 
várion, amig a P.-félc váltók esedékesek lesznek és 
pénzhez jut. De a közvetítő hallani sem akart erről.

— Nekem semmi közöm ahhoz hogy nem kapott 
pénzt - jelentette ki az ügynök - én a forrásokat 
eladtam, kérem a jutalékomat!

Ekkor a nyugalmazott bányatanácsos azt 
vétségét kérte, hogy fogadjon el P.-féle 
az ügynök ezt nem akarta.

— Egy esetben — mondotta — ha ön is aláírja 
a váltót. A P. aláírása mit sem ér. Arra még uzsora-

Imi-

a I így jutott Katzvincky abba a kellemetlen he!y< 
1 zetbe/ hogy arra a rossz vásárra, amelyet a keserü- 

viz-forrássai csinált, nagyrészben rácsuszott a budai 
ház is.

Alentöakczló.
P. és tsa, miután beültek a budaeőrsi birtokba, 

pénzes társat kerestek a vállalathoz. Közben tár­
gyalni kezdtek dr. Mo s k o v i t z Ignácz orvossal, aki 
tízezer koronával belépett az üzletbe. Amikor aztán a 
czég látta, hogy egyre fenyegetőbbek lesznek a 
lámok. mentöakczióhoz folyamodott.

Mindent megmenteni, amit lehet, ez volt az ál­
láspont és a budaörsi ingatlanon lévő házakra Kő­
rös Mihály és Körös Albert javára tizenhat-' 
tizenhatezer koronás zálogjogon vezettek. Hogy 
milyen czimen terhelték meg az épületeket har- 
miuezkétezer koronával, azt a rendőri vizsgá­
lat fogja tisztázni. Azonban dr. Moskovitz, amikor 
látta, hogy nem tiszta a dolog, visszakövetelte a 
tízezer koronáját.

Minthogy a pénzt visszakapni nem tudta, ö is 
úgy tett, mint a Czirokipa. Részvénytársaság és a 
kötél-kartel: csalás miatt feljelentette a P. és Társa 
ezéget.

Időközben, a rendőri vizsgálat során Szent- 
királyi Béla rendöriogalmazó büntető zárt vezetett 
a budaörsi keserüviz-forrásokra, amelyeknek a ki­
aknázása ilyenformán napok óta szünetel és a meg- 
töltött üvegeket sem szabad a czégnek piaczra 
vinni. így áll a P—ék ügye, melynek befejezését 
ragy érdeklődéssel várja a kereskedővilág
f------- ■ .=1

a szö- 
váltót, de

kölcsönt sem kaphatok.
Katzvinczky ekkor, akarva, nem akarva, aláírta 

az egyik P.-féle húszezer koronás váltót és átadta 
az ügynöknek, aki már másnap bemutatta az egyik 
budai takarékpénztárnál, amely a bányatanácsos 
aláírását látva, beváltotta a váltót. P.-ék nem fizet­
tek, Katzvinczky sem fizetett és i dolog v 
lett, hogy a pénzintézet n húszezer koronát 
Iezíette a bányatanácsos házára.

ge az 
rákebe-

Veszedelmes betörök.
— Bécsi és Szösz!. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 16. '
Veszedelmes betörőket tett ártalmatlanná a bu­

dapesti rendőrség. F ö busz. tolvajnéven Bécsi 
Károly és P i s, álnéven Sző szí József rovertt- 
ínultu gonosztevők személyében. A két 
madár különös előszeretettel kutatta 
ciubci ek lakását s különösen nz.nl 
nem tartózkodnak otthon 
lök képében jelentek meg 
emelhettek, elloptak.

lohusz Károly nagy szerelő-puttonyt csapott há­
tam, Pis kalapácsot és harapófogót vett a hóna alá 
s igy jelentek meg a kiszemelt helyen. Amikor 
mester megkérdezte tőlük, mi járatban 
feleltek:

notórius jó­
ié! a magános 

izükét, akik nappal 
Itt a gonosztevők szere- 

s minden értékest, amit el-

a ház­
vannak. igy

amelyben nem volt
szerelők vagyunk a gázgyárból. Vagy h; 

olyan házban jártak, 
mondották:

A vízmüvektől Küldtek minké:!
A házmesterek semmit 

ezzel a magyarázattal
sem gyanítva beérték 

és szabad kezet nyújtottak 
a gonosztevőknek, akik rövid időn belül, kerek ki- 
lencz vakmerő betörést követtek cl. Kirabolták dr. 
Deutsch Sámuel ügyvédnek, az Andrássy-ut 
S6-ik számit házában levő lakását, ahonnan ezer­
nyolc z s z á z, Szele Bertalan áliamvasuti hiva­
talnoknak a Podmaniczky-utcza U szánni Itázáhi 
lévő lakását, amelyből n y o 1 c z s z a z,
Aladár magánzónak Zsigmond-utcza I. 
ban lévő lakását, ahonnan 
Meyer Károly postatisztnek a Váczi-körut 59-ik 
számú házában lévő lakását, amelyből c z e r k é t- 
száz korona értékű ékszert és könnyen elcipelhető 
holmit loptak el. E betöréseken kívül még öt ál­
kulcsos bcsurranást követtek cl és ezekről a hciyck- 
roi ötezer korona értékű holmit zsákmányoltak cl 
a betörök.

Az egymást érő feljelentések és személyleirások- 
főkapitányságon megállapították, hogy a be­

üt n
aus z i k 

számú házá- 
ezerkéts z á z és

ból a
törők csak Főbusz Károly és Pis József lehetnek. 
A detektívek löbusz-Bécsit egy józsefvárosi korcs­
mában letartóztatták és bekísérték a főkapitány­
ságra, ahol kihallgatásakor beismerte a betöréseket, 
de bűntársát megnevezni nem akarta. így igazán 
nem rajta millióit, hogy Pis rendőrkézre került. Pis 
lózscíet három detektív Újpesten ismerte fel, mikor 
-yiirüt akartak körete vonni. Pis észrevette és meg- 
ugrott. A detektívek Üldözőbe vették és hosszas ke-
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resés után egy megyeri csárda óljában rátaláltak és 
elfogták.

Pis Laky rendőrfogalmazó előtt szintén töredel­
mes vallomást tett. Elmondta, hogy Főbusz ment 
be a lakásokba és ö pedig az ajtónál őrködött. A 
•kezében olvasztó vasat tartott, hogy a házbeliek azt 
higyjék, hogy a lakásban szerelői munkát végeznek. 
A reszelés volt a jel, ha munkájukban veszedelem 
fenyegette. Különös gondjuk volt arra, hogy a ki­
fosztott lakást a legnagyobb rendben hagyják el, 
nehogy észrevegyék a betörést.

Többször megesett, hogy tettenérték őket. Ha 
& lakás tulajdonosa véletlenül hazatért. Ilyenkor Pis 
az előszoba ajtaja előtt udvariasan köszönve, útját 
állotta neki.

— Jó napot! Itt vagyunk a szerelők! Közben 
@ reszelö-csiszolássat jelt adott a társának, ki az 
összes elemeit holmit a szerelő-ládába dugta és a 
lakást rendbehozva távozott. Miután Pis is beismerő 
vallomást tett, a rendőrség társával, Főbusz Károly­
ival együtt az ügyészség börtönébe kisérte.

Sajtóügyből — előzetes 
letartóztatás.

— Szomori Dezső fogságban. —■
Budapest, november 16.

Szeles körben föltűnő letartóztatás történt 
ma a fővárosban. Szlavek Ferencz vizsgálóbíró 
egy sajtóügyből kifolyólag maga elé vezettette 
Szomori Dezső írót s azon a czimen, hogy 
Szomori szeméremsértő regényt ir egy hetilap 
számára, az Írót szemérem elleni vétség czimen 
letartóztatta. Nem ismeretes előttünk 
hogy ezt a vizsgálóbíró milyen indokolással 
cselekedte, azonban már is világos előttünk, 
hogy itt nagy jogsérelemnek kellett történni és 
a sajtószabadság garancziáin erős rés töretett. 
Előzetes letartóztatásba helyezni a rablókat, a 
gyilkosokat, a hajléktalanokat szokás, azokat, 
akikről föl lehet tételezni, hogy a kiszabandó 
büntetés elől megszöknek. Sajtóügyben azonban 
eddig az előzetes letartóztatást nem ismertük és 
Oroszország nívójára jutunk, hogyha a zakla­
tásnak ez a módja a törvények világos sérel­
mével a sajtó munkásai ellen szokásba jön.

A még sok magyarázatra szoruló esetről 
tudósításunk a következő:

Csütörtök délelőtt Szlavek Ferencz vizsgáló­
bíró idézést küldött Szomori Dezsőnek, az ismert 
nevű Írónak, a Bristot-szállóban lévő lakására. Az 
idézés Bleuer és W a h r m a n n osztnlysorsjegy- 
áiusitók csalás-ügyében idézte be tanúként. S z o- 
mori nem jelent meg. Szlavek elővezetés! paran­
csot adott ki ellene. Ma délelőtt meg is jelent lakásán 
Meleghegyi detektív, felmutatva az elővezetés! 
parancsot és felszólította Szomorít, hogy kövesse 
öt a törvényszékre. Szomori erre a detektivve! a 
Markó-utczai törvényszékre hajtatott. Itt Szlavek 
vizsgálóbíróhoz vezették, ki nyers hangon kérdezte 
tőle:

— ön Szomori Dezső?
— Igen, az vagyok.
— Ön irja a Balog Tuta czimii regényt a Fi­

dibuszban?
— Igen, én Írom.
_ pi-'.jr - volt Szlavek kurta válasza —

elrendelem szemérem elleni vétség miatt ön ellen 
a vizsgálatot és már most előzetes letartóztatásba 
helyezem.

Szomori a vizsgálóbíró sérelmes intézkedése 
ellen tiltakozott és azt találta mondani, hogy nem 
ö irta azt a pornografikus regényt. A vizsgálóbíró 
ennek daczára sem változtatta meg erélyes határo­

zatát, sőt a Fidibusz szerkesztőségében, a szerző 
megállapítása czéljából. a kéziratnak a lefoglalását 
ős házkutatást is elrendelt.

Délután folyamán meg is jelent a szerkesztő­
ségben K o ó s rendőrfogalmazó három detektivvel, 
akik a regény kéziratát június 12-ig visszamenőleg 
lefoglalták. Szomorít Szlávok tovább a vizs­
gálati fogságban tartotta.

Amikor minderről öCScse, Szomori Emil hír­
lapíró tudomást szerzett, rögtön felkereste Sellcy 
Barnabás főügyészt, elmondta neki bátyja ügyét és 
kéite, hogy, rendelje el szabadlábra helyezését. §él-

ley a kérésnek nem tehetett eleget, mert az ügy [ 
nem tartozik hatáskörébe. Szomori Emil bátyjának 
szabadlábra helyezése érdekében még Günther 
Antal igazságügyminisztert is felkereste, aki azonban 
csak azt mondta, hogy ő sem tehet ebben az ügyben 
semmit, amíg az ügyet a vizsgálóbíró informácziója 
alapján meg nem ismeri. Szomori ekkor megbízta 
Válsz Sándor ügyvédet, hogy sürgős beadványt 
intézzen a törvényszékhez. Szomori Dezső szabadon 
bocsátása érdekében.

Megszöktetett grófkisasszony.
— SzGJízáczió Románécskán. —

Budapest, november 16.

Nem mindennapi szenzáczió pattant ma ki, 
melyet a szigorú titoktartás két hétig tudott 
elrejtve tartani a nyilvánosság előtt. A feltűnést 
keltő eset Románécskán történt, ahonnan no­
vember 1-én hajnalban eltűnt gróf Harnon­
court Félix húsz esztendős szép leánya, gróf 
Harnoncourt Mária Lujza. A grófkisasz- 
szonyt, akire sok milliónyi vagyon vár, Carls- 
t e n von Lichtenfeld, a gróf gyermekei mellé 
rendelt porosz nevelő szöktette meg. A nevelő 
egy mágnással összejátszva szöktette meg a 
gróikisasszonyt, akibe az illető mágnás a házas­
ság reménye nélkül volt szerelmes.

A Harnoncourték kastélya Románécskán a falu 
közepén áll. Egész kiterjedésével nagyobb, mint a 
budapesti Városliget. Schönbrunni mintára szabott 
angol parkok, apró ligetek, szökőkutas rondók köze­
pén, kilométerekre húzódó magas vaskerítés mögött 
ál! a grófi kastély. Nehég, bordóvörös színre festve 
az egész h'- Az ablakok, az ajtók kerete zöldszám. 
A kastélylyal szemben bástyafalas, várszeriien ké 
szilit magas épület. Vízmüvek a kastély számára. 
November elsején, hideg téli éjszaka hajnalán, két 
óra felé, a grófi kastély jobboldalán egy csukott 
fiákkor állott meg. A csukott fiákkerböl egy elegáns 
magastermetlt, huszonöt—harmincz évesnek látszó 
férfi szállott ki, nyakig hegombolt vadászrnhában. 
Halkan beszélt a kocsissal. A fiákker kocsisa leszál­
lóit, eloltotta a kocsi lámpásait és elhajtott a kastély 
tőszomszédságában lévő templom mögé. A vadász- 
kabátos fiatalember a kastély egyik ablaka alá lé­
pett. Átmászott a kerítésen és bekopogtatott egy 
ablakon, ahonnan viliágosság szűrődött ki. Az ablak 
kinyílott, a másfél méter magas ablakból egy fiatal, 
elegánsan és nagy útra való utiruhában lévő hölgyet 
segített ki, a hölgy a földre ugrott, óvatosan, halkan 
a két menekülő a kastély ajtajához lépett. Az ajtó 
kinyílott. A kocsi előállott. Az elegáns hölgy és a 
vadászruhás fiatalember a kocsiba szállott. A fiák­
ker gyors ügetéssel hajtatott Nagybecskerek felé. A 
városban, a sorompó mögött, egy alacsony, kissé 
köpezös. hasonlóan elegáns fiatalember várta már 
a fiákkert egy másik kocsiban. A fiákkert kifizették. 
A hölgy és a yadászruhás fiatalember átszállottak a 
másik fiákkerbe. Hármasban haitattak be Nagvbecs- 
kerekbe, a városba : a városból a vasútállomáshoz. 
A vasútállomástól — senki sem tudja, hova. Az el­
tűnt hölgy: gróf Harnoncourt Mária Lujza. A va­
dászruhás ur, aki érte jött : Kari Carlsen von Lich­
tenfeld. Az az ur, aki a kastélyból elszöktetett kom- 
tesszt várta — állítólag — gróf S i g r a y Antal. A 
gróf, aki legutóbb akkor szerepelt, amikor Széchényi 
László társaságában Amerikában járt, állítólag esz­
tendők óta szerelmes Harnoncourt grófkisasszonyba, 
meg is kérte már a kezét, de gróf Harnoncourt visz- 
szt. utasította a grófot. A visszautasítás határozott 
volt. Annyira határozott volt, hogy gróf Harnoncourt 
Félix és gróf Sigray Becsbm párbajt is vívtak. A 
párbajjal azonban csak az ügy lovaglás része lett 
elintézve.

A szökés éjszakáján gróf Harnoncourt nem volt 
otthon. A kastélyban csak reggel vették észre a dol­
got, mely nagy megdöbbenést keltett. Amikor a gróf 
megtudta a történteket, azonnal intézkedett, hogy a 
szökevényeknek a nyomára jusson.

A kastélyban szigorúan titkolódznak, a szolga 
személyzettől jóformán semmit sem lehet megtudni. 
Annyit mégis sikerült kivenni az általános titkoló­
zásból, hogy a grófkisasszony még mindig nincs 
otthon Cs hogy nem is Indiák, hyl van.

ÚJDONSÁGOK,
A császári jubileum. Bécsben deczember 

2-ikát, a császár trónralépésének 60-ik évfordulóiái 
nagy fénynyel fogják megünnepelni. Délelőtt nagy 
mise lesz a Szent István-templomban, amelyen az 
uralkodóház összes tagjai jelen lesznek, este dísz­
előadás lesz az Operában, utána pedig fáklyásmenet 
a király tiszteletére.

— Beteg a régens-herczeg. Luitpold bajor ré- 
gens-herczeg heveny nyak- és hátizoinreumában 
megbetegedett. Minthogy sem láza nincs, sem köz­
érzete nem változott, fölépülése pár nap múlva biz­
tosra vehető. A régens-herczeg minden nap kikocsizik 
és elintézi az államügyeket, mint rendesen.

— A belügyminiszter audiencziáia, Gróf A n‘- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter pénteken, e hó 
20-án délután három órakor kihallgatást tart; jelent­
kezni aznap déli 12 óráig lehet.

— Uj kamarás. A király báró pallini In key Jó­
zsefnek, a magyar országgyűlés főrendiháza örökös 
jogú tagjának a kamarási méltóságot díjmentesen 
adományozta.

— A trónörökös felesége beteg. Hohenberg 
Zsófia herczegnö egészségi állapotában nem követ­
kezett be olyan gyors javulás, mint aminőt vártak. 
Ennek következtében Ferencz Ferdinánd fő- 
herczeg trónörökös további intézkedésig kihallgatást 
sem ad, A herczegnö állapota mindamellett aggo­
dalomra nem ad okot s igy orvosi jelentéseket sem 
adnak ki róla.

— Auguszta föherczegnö Rudolf koporsójánál.
Auguszta föherczegnö gyermekeivel, József 
Ferencz főherczeggcl, Zsófia főherczegnövel és 
László föherczeggel megjelent a kapuczinus-sirbolt- 
ban, hogy Erzsébet királyné és Rudolf trónörökös 
koporsójánál imádkozzanak.

— Árpádházi Szent Erzsébet jubileuma. A ki­
rály védnöksége alatt alakult Árpádházi Szent Er- 
zsébet-jubileum országos bizottsága Izabella fö- 
herczegasszony személyes elnöklete alatt folyó évi 
november hó 22-én délelőtt féltizenkét órakor Po­
zsonyban, a városháza nagy tanácstermében záró- 
ülést tart, melyre gróf Zichy János, a bizottság 
elnöke, a meghívókat már szétküldte.

— Lipót-rend. A király személye körüli magyar 
minisztere előterjesztésére B e r 1 o g i a Ábrahám kú­
riai bírónak, saját kérelmére történt nyugdíjaztatása 
alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgálatai elismeré­
séül a Lipót-rend lovagkeresztjét dijmentesen ado­
mányozta.

— Hiilsen-Haeseler halála. Gróf Hiilsen-Haeselert, 
a német császár szárnysegédjét tegnap este szélütés 
érte és hirtelen meghalt. Hiilsen-Haeseler tábornok 
tegnap még együtt vadászott a császárral és nagyon 
jókedvű volt. A diszebéden, mely alatt az ezred 
zenekara hangversenyzett, vidáman társalgóit a 
mellette ülőkkel, sőt élezelödött, estefelé azonban 
hirtelen eltorzult az arcza:

— Nem jól érzem magam — mondotta és fel­
kelt az asztaltól. A gróf egy mellékszobába ment, 
hol összerogyott. Azonnal lefektették, de mire az 
orvosok megérkeztek, már csak a halálát állapít­
hatták meg. A császár nagyon megijedt, besietett a 
gróf szobájába és amikor ott tudtára adták, hogy a 
gróf már meghalt, ráborult a halottas ágyra. Az 
összes ünnepségeket azonnal beszüntették. Vilmos 
császár, kit Hiilsen-Haeseler halála nagyon lesújtott, 
tegnap, vasárnap reggel, a haláleset után azonnal 
Badcn-Badcnbc utazott, ahonnan Hiilsen-Haeseler 
grófnéval tért vissza Doriau-Eschingenbc. A császár 
a haláleset miatt lemondott kiéli utazásáról és innen 
egyenesen Berlinbe tér vissza. A császár Donau- 
Eschingenböl egyenesen Berlinbe megy. A biro­
dalmi kanczellár ennek folytán nem utazik Kidbe, 
hanem Berlinben bevárja a császárt és ott fog neki 
előterjesztést tenni.

— A pápa jubileuma. X. Pius pápa félszázados 
jubileumi ünnepét a mai napon ülték meg a főváros­
ban. A főistentisztelet reggel kilencz órakor az Er­
zsébet örökimádás templomban volt, ahol dr. Kohl 
Medárd püspök pontifikáit. Az istentiszteleten testü­
letileg jelentek meg az Oltáregyesület, valamint a 
fővárosi katolikus egyesületek tagjai. Délután sze.it- 
beszéd és litánia rekesztette be az ünnepet. Hála­
adó istentisztelet volt ma az Angol kisasszonyok bel­
városi templomában és több fővárosi templomban. 
A pápa jubileumát meg fogják ünnepelni c hét soriul 

k* főváros számos iskolájában.
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— Erzsébet királyné emlékezete. Erzsébet 
királyné néviinnepének évfordulója alkalmából no­
vember 19-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor alapít­
ványi gyászmise lesz az egyetemi templomban. Dr. 
Walther Gyula pápai prelátus, szemináriumi kor­
mányzó mondja a misét, amelynél ott lesz az egye­
tem tanácsa és az egyetemi ifjúság. — Csütörtökön 
délelőtt 10 órakor ünnepi gyászistentisztelet lesz az 
üllői-úti Erzsébet örökimádás templomban. — E r- 
»sébet királyné emlékét a kultuszminiszter ren­
deletéből megiilik az összes fővárosi iskolákban, ahol 
mindenütt iskolai ünnepségeket tartanak.

— A király bejelentő-lapja. Érdekes Írást lesz al­
kalmuk a bécsieknek látni azon a kiállításon, melyet 
Béts város közönsége rendez a császárjubileum al­
kalmából. A kiállítás e hó 2S-án lesz. Egyik legérde­
kesebb darabja az 1900. évi népszámlálási statisz­
tika egyik bejelentő-lapja, amelyet az uralkodó saját­
kezű leg töltött ki és amelyet a statisztikai központi 
bizottság bocsátott a kiállítás czéljaira. Az érdekes 
irat semmiben sem különbözik a rendes, használatban 
levő népszámlálási lapoktól. Az uralkodó az egyes 
rovatokat természetesen német nyelven a következő­
leg töltötte ki sajátkeziileg:

Kerület: I.
Utcza, ut, tér: Hofburg.
Folyószám: 1.
Név: I. Ferencz József.
Bérlet minősége: Lakástulajdonos.
Neme: Férfi.
Születési év, hó és nap: 1833. augusztus IS.
Születési hely: Schönbrunn, Alsó-Ausztria.
Illetőségi hely: Bécs, Alsó-Ausztria.
Vallás: Római katholikus.
Családi állapot: özvegy.
Anyanyelv: Német.
A foglalkozás pontos megjelölése: Ausztria csá­

szárja, Csehország királya, stb., Magyarország apos­
toli királya.

Olvasni, írni tud-e: 1.
Állandó tartózkodási hely: 1.
Tartózkodás kezdete: 1833.
Lakók száma: 1.
— Feszi Géza halába. Megdöbbentő, tragikus 

rvéget ért Feszi Géza, egy érdemes és nagy dol­
gokra hivatott iróember. A villamoson érte utói a 
halál tegnap délután, amikor egy rokona gyerme­
kével a Vígszínház délutáni előadására sietett. A 
Lipót-körut és a Szemere-utcza sarkához érve, rosz- 
szul lett, szivszélhüdés érte és holtan esett össze. 
Halála a magyar irodalmi körökben mély és őszinte 
részvétet keltett. Sok csapás érte, sok csalódáson 
ment át, sokat mellőzték és csak munkásságából 
merített erőt a további küzdésre. Társadalomtudo­
mányi és filozófiai müvei Írói nevét ismertté s be­
csültté tették, de az Írói működése mellett hivatalt is 
viselt: postafőtiszt volt és kétségkívül a túlfeszített 
munkásság őrölte meg energiáját, életereiét.

— Díszoklevéllel kitüntetett orvosok. A buda­
pesti tudomány-egyetem három orvost, akiket ötven 
évvel ezelőtt avatták doktorrá a budapesti tudo­
mányegyetemen, a közegészségügy, az orvosi tudo­
mány és a tanítás körül szerzett érdemeik elismeré­
séül diszdoktori oklevéllel tüntette ki. A kitüntetett 
orvosok: dr. Chyzer Kornél miniszteri tanácsos, 
dr. Navratil Imre udvari tanácsos, egyetemi ta­
nár és dr. P I i c h t a Soma királyi tanácsos. Dr. 
Chyzer a belügyminisztériumban az országos köz­
egészségi osztálynak főnöke, dr. Navratil Imre 
az orr-gégegyógyászatnak r. nyilvános tanára s a 
budapesti orvosegyesület orr-gégegyógyászati szak­
osztályának elnöke, dr. P1 i c h t a Losoncz városá­
nak tiszti főorvosa. Mind a három jubiláns teljes 
testi és szellemi épségben teljesiti ma is nemes hiva­
tását. A jubiláris diplomát az ünnepeiteknek ma 
adta át Lieber mann Leó dékán és Lenhossék 
Mihály prodékán vezetésével az orvostudományi kar 
küldöttsége, mely alkalommal Liebermann dé­
kán a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg a ju­
bilánsok kiváló érdemeiről.

— Rigó Lajos meghalt. Gyásza van a képviselő- 
háznak, Rigó Lajos, a bihari kerület függetlenségi 
képviselője tegnap meghalt. Rigó Lajos testvér- 
öccse volt néhai Rigó Ferencznek, az egykori bihari 
képviselőnek. Rigó Lajos bátyja halála után az 
1905-ben időközi választáson, majd az 1906. évi ál­
talános választáson került a képviselőházba, utóbbi 
időben sokat betegeskedett és nem is törődött már 
sokat a politikával. A kerületében nagyon szerették 
a tipikus magyar urat, ajtj különbeji a bihari referjjjyi-

_ Uj gimnázium. A gimnáziumot fentartó egye­
sület, amelynek V á r a d y L. Árpád miniszteri ta­
nácsos, czimzetes püspök és gróf Majláth György 
v. b. t. t., főrendiházi tag elnökei, érseki katolikus 
gimnáziumot alapított. A gimnázium a Rákócziánum 
mellett az Oszlop-utczáhan lesz, utczai részét há­
romemeletesnek, udvari részét négyemeletesnek ter­
vezik. Vasárnap délelőtt volt a gimnázium aiapkőle- 
tételi ünnepe. Az ünnepen nagy és előkelő közönség 
vett részt. Ott voltak a közoktatásügyi miniszter 
képviseletében Molnár Viktor államtitkár, báró 
Barkóczy Sándor miniszteri tanácsos, E r ő d y 
Béla udvari tanácsos, tankerületi főigazgató, lovag 
Szilcs István miniszteri osztálytanácsos, továbbá 
az alapitó egyesület elnökei, B e c s e y Károly orsz. 
képviselő, világi aieinök, dr. Andor György pre- 
iátus-kanonok, egyházi aieinök, a fővárosi középis­
kolai igazgatók teljes számmal, Sebők Imre az ér­
seki gimnázium igazgatója és még mások. Az ünnep 
egyházi része a kápolnában folyt le. V á r a d y L. 
Árpád czimzetes püspök csendes misét mondott, maid 
dr. Kohl Medárd diszeinök megáldotta az alapkö­
vet. A követ, miután elhelyezték benne az összes 
egybegyűltek által aláirt okiratokat, a főbejáratnál 
elkészített helyére tették. A kápolnából a Rákócziá­
num dísztermébe vonult az ünneplő közönség, ahol 
Sebők Imre igazgató elmondta a gimnázium alapí­
tásának történetét. Az ünnep végén az igazgatóság 
megvendégelte a közönséget. Az uj gimnáziumot 
1909 szeptember havában adják át rendeltetésének.

— A fiumei sztrájk kudarcza. Nagyobb fiaskó­
val még nem végződött sztrájk, mint a fiumei álta­
lános sztrájk. A sztrájkra való felhívásnak eredménye 
nem lett, mert sem a kikötő-munkások, sem a 
nyomdák és gyárak személyzete nem volt hajlandó 
sztrájkba lépni és ma reggel a rendes időben min­
denütt munkába állottak. Az épitő-munkások, látva, 
hogy felhívásuk eredménytelen volt, szintén munkába 
állottak.

— Házasságok. Dr. Kemény Aladár pénzügy- 
miniszteri segédtitkár eljegyezte Ludasy Erzsikét. 
Ludasy Sámuelnek, az Anker Biztosító-Társaság 
igazgatójának leányát.

Vasárnap vezette oltárhoz dr. Baum féld La­
jos fővárosi ügyvéd Fischer Arankát, Fischer M. 
Ignácznak, a fővárosi fuvartelep igazgatójának a 
leányát a Dohány-utczai izraelita templomban. Az 
esketési szertartást megelőző polgári kötésnél a vő­
legény tanúja botfai Hűvös József udvari taná­
csos, a menyasszonyé C s é r y Lajos volt. Az egy­
házi esküvőn ott volt Bárczy István polgármester, 
V i s o n t a i Soma országgyűlési képviselő, udvari 
tanácsos és a bírói és ügyvédi kar számos tagja.

Pallini báró Inkey József cs. és kir. kamarás, 
a főrendiház örökös tagja, országgyűlési képviselő 
ma délben kötött házasságot Apponyi Teréz gróf­
nővel. gróf Apponyi Lajos v. b. t. t., m. kir. udvar- 
nagy és neje. szül. Scher-Thoss Margit leányával. A 
polgári esketést Bárczy István polgármester vé­
gezte. aki szén beszédet intézett az ifin párhoz. Mint 
tanuk szerepeltek : a vőlegény részéről Inkey 
Béla. a menyasszony részéről gróf Apponyi Sán­
dor m. kir. főkamarásmester. továbbá dr. Spett 
Ferencz ügyvéd.

Dr. S z a 1 a i Emil budapesti ügyvéd eljegyezte 
G I a s n e r Piroskát. Glasner Antal leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén. Budapest. VII.. 
Erzsébet-körut 29., I. em szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Bűnügyi zárlat egy budapesti ezég ellen. 
Engel Nándor budapesti szesznagykereskedő és 
ennek Novák nevű üzletvezetője ellen báró Pop­
per Ármin feljelentést tett amiatt, hogy a bárót az 
Ausztriában levő neutitscheini uradalmából származó 
cserszáilitmányok átvételénél kétszázezer korona 
erejéig megkárosították. A vizsgálóbíró által elren­
delt bűnügyi zárlatot ma délben foganatosította a 
rendőrség Engelnek a Lipót-körut 12. szám alatt 
levő üzletében. Báró Popper a neutitscheini ke­
rületi törvényszékhez beadott panaszában elmondja, 
hogy Engel ottani megbízottja, Novák Sándor, a 
csertömegek átvételénél hamis mérleget használt.

— Elfogott pénzhamisítók. Délmagyarországot 
már régóta Hamis egyforintosokkal, ötkoronásokkal 
árasztják el. A makói rendőrségnek a makói vásáron 
feltűnt, hogy Tóth János nagylaki és Oláh István 
vásárhelyi emberek mindenfélét összevásárolnak és 
csupa ötkoronásokkal fizetnek, úgy azonban, hogy 
egy csomó jó ötkoronás között két-három hamis öt­
koronáson adnak túl. A csendőrség a két embert le­
tartóztatta s vallatásuk alkalmával kiderült, hogy 
Tóth fegyházviselt ember, évekig pénzhamisításért 
börtönben ült. A jelenlegi pénzhamisítást tagadja és 
azt mondja, hogy a hamis pénzt vásárlás közben 
kanta. A .vizsgálatot folytatják,

— Megint vasúti összeütközés. A főváros te­
rületén megint vasúti katasztrófa törtónt. Szeren­
csére nem súlyosabb kimenetelű vasúti baleset. 
Mindössze három sebesültje van az esetnek s ezek­
nek a sérülése sem komolyabb. Ez csak igazán a. 
szerencsés véletlen müve és éppenséggel nem je­
lenti azt, hogy az államvasutaknál minden rendben 
volna. Egy vasúti vállalatnál, mint a Máv., előfor­
dulhatnak balesetek, de hogy minden napra essen 
egy, kisebb-nagyobb szerencsétlenségekkel, az már 
kell, hogy igazán gondolkodóba ejtse az igazgató­
ságot. A tegnapi balesetet is hibás váltóállítás okozta. 
— A 16. számú személyvonat, amely hét óra hu­
szonkét perczkor indult el a keleti pályaudvarról, 
a ferenezvárosi kanyarulatban a második áthidalás­
nál hátulról nekiszaladt a 2346. számú tartaiék-teher- 
vonatnak, amely szintén a keleti pályaudvarról in­
dult el, csakhogy hét óra tiz perczkor. Az összeüt­
közés következtében a tehervonat két kocsija össze- 
zuzódott. másik két kocsija pedig kisiklott. Az uta­
sok között nagy pánik tört ki s mindenki rémülten 
Ugrott le a vonatról. Az összeütközés hírére a főka­

pitányságról S a 1 y rendőrtanácsos és T h u r y fo­
galmazó, a keleti pályaudvarról pedig L a c h n i t 
állomásfönök nyomban a helyszínére mentek és 
megindították a hivatalos vizsgálatot, melynek során 
megállapítást nyert, hogy az összeütközés folytán 
mindössze három postást sebesitettek meg könnyeb­
ben a lehulló postacsomagok. A postások sebeit egy 
orvos bekötözte s azok a saját lábukon távoztak. 
A vizsgálat során a személyvonatot lekapcsolták a 
mozdonyról és egy mellékvágányon vitték tovább. 
A szétzuzódott mozdonyt nagy iigygyel-bajjal visz- 
szavitték a" keleti pályaudvarra. A vasúti személy­
zet nyomban hozzálátott a megrongált pálya kijaví­
tásához s egész éjjel fáklyafény mellett folytatta a 
munkát. Reggelre a megrongált vágányt egészen ki­
javították. Addig az esti vonatok Kőbányán állottak 
meg és az utasokat innen segitővonatokon hozták 
be a fővárosba. A rendőri vizsgálat adatai szerint 
az összeütközést főkép Bognár János 2. számú 
váltóőr mulasztása okozta. A 2346. számú tehervonat 
ugyanis a váltóőr előtt haladt el s azután a kanya­
rulatban gőz hiánya miatt megállóit. Ezután érke­
zett a személyvonat és Bognárnak csak akkor lett 
volna szabad jelzést adni, ha a 3. számú váltóőrtől 
megkapta az értesítést, hogy a tehervonat áthaladt 
a 3. block előtt. Bognár azonban nem várva be az 
értesítést, áteresztette a váltón a személyvonatot, 
amely utolérve a tehervonatot, az összeütközés meg­
történt. Gruber Emil, a személyvonat mozdony- 
vezetője is azt vallja, hogy szabadjelzést kapva, a 
kanyarulatba robogott. A köd miatt nem láthatta az 
előtte álló vonatot. A rendőrség Bognár ellen foly­
tatja a vizsgálatot.

A Máv. igazgatósága a következő hivatalos je- 
leniést adta ki: A Budapcst-keleti páiyaudvairól 
este 6 óra 55 perczkor Budapest-Ferenczvárosra 
menő 2346. sz. tehervonat mozdonya tegnap nyílt 
pályán szolgálatképtelenné vált és e miatt a vonat 
megállott. Ezt a vonatot a követő 16. számú győri 
személyvonat, amely a keleti pályaudvarról este 7 
óra 14 perczkor indult el, utolérte és annak neki­
ment. Az utasok és a vonatszemélyzet közül senki 
sem sérült meg. A 16. számú vonat postakocsijá­
ban volt Davidovics Béla postatiszt, Várady Márton 
posta-segédtiszt és f áy István postaszolga jelenték­
telen iitődéseket szenvedtek. A tehervonatnál négy 
kocsi kisikamlott és a pálya mindkét vágányát el­
zárta. Az akadály elhárításáig a Budapest-keletl 
pályaudvar és Budapest-Ferenczváros közötti vonat- 
forgalom Kőbánya felső pályaudvarán át bonyolit- 
tatott le. Az akadályt reggel öt óráig elhárították. 
Szigorú vizsgálatot indítottak.

— A makói újságírók ügye. Makó város képvi­
selőtestületének az a határozata, hogy Fürjes; 
Mór és R e é Rezső újságírókat a közgyűlési terem­
ből kitiltotta, tudomására jutott Hervay István 
alispánnak, ki a következő átiratot küldötte erre a 
polgármesternek :

Minthogy a képviselőtestület határozata a nyil­
vánosság kizárását jelenti, ennélfogva addig is, amig 
ezen, minden törvényes kelléket nélkülöző határozat 
megsemmisítése iránt előterjesztésemet n törvény- 
hatósági bizottságnak megtehetem, a képvisclötestü • 
let ezen határozatának hatályát felfüggesztem, ami­
ről a polgármester urat a megfelelő intézkedés miatt 
éitesitem. Hervay, alispán.

Az alispán határozata az egész városban mega 
nyugvást keltett, az újságírók a hétfői közgyűlésen 
m<&JelenteL aböl megéiien.e/t.ék őket,
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K 1— Német-cseh összeütközések. Az Olmlitzben 
tegnap lefolyt német és cseh népgyiilések rendben 
folytak le. A német népgyülés bevégeztekor 200— 
300 cseh gyülekezett a gyüléshely előtt. A rendőr­
ség az összeütközés elkerülésére eltávolította őket, 
miközben két sebesülés történt. 

v — Dlnamlt-merénylet egy ügyvéd ellen. Síd köz­
ségben, Szercmmegyében, így közli ezt egy Eszék­
től érkezett távirat, dinamit-merényletet követtek el 
Horváth Ferencz nevű ügyvéd ellen. Az ügyvéd 
névtelen levelet kapott, ebben azzal fenyegették 
meg, hogy ha nem deponál egy bizonyos helyre t i z- 
fezer koronát, dinamittal felrobbantják a házát. 
Ez meg is történt. Az ügyvéd hálószobája alatt lévő 
pinczében helyezték el a dinamit-töltényt, amely 
irtózatos erővel robbant fel. A ház erősen megron­
gálódott, a lakóknak azonban az ijedtségen kívül 
semmi bajuk sem történt. A merénylőket 
nem sikerült elfogni.

— Gyilkosság a tárgyaló teremben. A midőn ma 
Uélután Lipcsében a birodalmi törvényszék negyedik 
polgári szenátusa egy örökségi perben Grosser ber­
lini kereskedőt elutasította, Grosser revolvert húzott 
elő és a bírói emelvény felé tízszer lőtt. Manner 
törvényszéki tanácsos súlyosan megsérült és Strass­
burg jegyzőt az altestébe fúródott golyó megölte.

— Mese egy rablókalandról. H i n g i Imre hiva­
talszolgának a felesége takarítónő Gaszmann 
Samu bankárnál, aki az Eötvös-utcza 30. számú há­
zában lak'k. A lakásból ma eltűnt egy 100 korona 
értékű szőnyeg és a takarítónő elmondta, hogy dél­
előtt elegáns megjelenésű ur kereste a bankárt, majd, 
amikor megtudta, hogy nincs otthon, arra kérte a 
takarítónőt, engedje be a szobába, ahol névjegyén 
szeretne nehány sort Írni a bankár részére, ö be- 
bocsátotta és ekkor a fiatalember rátámadt, maid 
fejbevágta. A csapás olyan erős volt, hogy elájult 

• és mire magához tért, támadója eltűnt a szőnyeggel. 
'A rendőri vizsgálat kiderítette, hogy Hinginé vallo- 
mása mese. A szőnyegeket ö emelte el s azt utóbb 
meg is találták a Gyár-utczai zálogházban. A tolvaj 
asszonyt, minthogy gazdája %em kívánta megbünte­
tését, szabadlábra bocsátották.

— Gyermekgyilkos anya. Még májusban tör­
tént, hogy a Semmelweiss-utcza 25. számú ház te­
tején egy feloszlásnak indult csecsemő holttestét 
találták. A törvényszéki bonczolás megállapította, 
hogy a csecsemőt megölték. Tegnap a rendőrség ki­
nyomozta és letartóztatta a gyilkos anyát. Ez 
Botha Mária topánfalvi születésű 21 éves cseléd. 
Rémes tette után Topánfalvára szökött s ott is tar­
tóztatták le.

— Elégett az anyja sírján. Mész Zsófia 7 éves 
leányka Torontál-Ujvároson kiment tegnap a teme­
tőbe édesanyja sírjához cs a többi sírokról meg­
maradt gyertyákat összeszedve, meggyujtotta azokat 
édesanyja sírján. Közben ruhája tüzet fogott és a 
kis lány teljesen összeégett; másnap találták meg 
mcgszcnescdctt holttestét.

— Egy faraktár égése. Az „Agrária“ erö-takar- 
mánygyárnak az angyalföldi pályaudvaron levő 
háromszáz méter hosszt! íaraktára. ma reggel nyolcz 
órakor kigyuladt. A raktár, amelyben fa, korpa, zab 
és hordók voltak fölhalmozva, csakhamar lángra 
lobbant és pár óra alatt elhamvasztotta az egész épü­
letet. Megjelent a tűzoltóság is, amely azonban alig 
tudta a tüzet oltani, mert a közelben nincs viz és az 
oltáshoz szükséges vizet a közeli kutakból kellett me­
ríteni. A tiiz még mindig ég és a kár hozzávetőleg 
meghaladia a 30.000 koronát. A tűznél kigyuladt 
nyolcz vasúti kocsi is, de a munkások még ideiében 
megakadályoztok a. lángok tovaterjedését.

— Öngyilkosságok. Ma délután a Lajos-utcza 
87. szánni házban egy ismeretlen, 50 év körüli férfi 
fejbelötte magát s rögtön meghalt. Kilétét nem tudták 
megállapítani. — A Baross-tér 17. szám alatt Kiirtli 
János tizenkilencz éves hivatalnok, nem tudni, mi 
okból mellbelőtte magát és szintén rögtön meghalt. 
Mindkettőnek holttestét kiszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

— Tüzek. Vasárnap este a Császárfiirdő melletti 
kitérő-állomáson egy naftával telt vasúti kocsi ki­
gyulladt és a nafta teljesen kiégett a tartályból. A 
tüzet a második kerületi ti'izőrség oltotta el. — Kiss 
Gábor fa- és szénkereskedő Ferencz-körtit 18. számú 
pinczeiizletében tegnap este tűz támadt, de mielőtt 
nagyobb veszedelem támadhatott volna, a III. kerü­
leti tüzőrség eloltotta.

— Megszöktetett czukrászkisasszoiiy. özvegy 
K u g 1 e r Lászlóné Andrássy-uti ezukrász-iizieté- 
ből szép húsz éves Ida leányát a múlt hónap végén 
megszöktette Kovács Géza, a Menton-kávéház 
pinezére. A szökést egy alapos és ellentmondást nem 
tűrő kosár előzte meg, melyet az özvegy asszony 
nyújtott át Kovács Gézának. A szerelmes fiatalok 
csak Lajosmizsére és Gödöllőre mentek. Itt turbé- 
koltak egy pár hétig, aztán visszajöttek Budapestre. 
A család, amely nem tudott belenyugodni a történ­
tekbe, először szép szóval, Ígéretekkel, sőt nagyobb 
pénzösszeggel próbálkozott Kovács Gézánál, de 
amikor ez nem használt, fenyegetődzni kezdtek 
Kuglerék. Szombaton reggel egy detektív jelent meg 
a szerelmes pár lakásán és sürgősen a főkapitány­
ságra vitte őket. Itt Bónis kapitány kihallgatta Ko­
vács Gézát, aztán a leányt is faggatni kezdték. Mi­
alatt a kihallgatás tartott, megjelentek a Kugler- 
család tagjai is. Bónis kapitány kivezettette a leányt 
egy szomszédszobába, ezután pedig tudomására adta 
a fiatalembernek, hogy elmehet. A következő percz- 
ben egy bérkocsi állott meg a főkapitányság épü­
lete előtt. Ide betuszkolták a siró és kétségbeeset­
ten ellenkező Idát. Szóval, megszöktették a sze­
relmesétől, még pedig valóságos rendőri asszisz- 
tencziával. A kocsi viilámsebescggel elrobogott, 
egyenesen a kisczellí úti „Jó pásztor“ kolostorba, 
így ért véget szomorúan a regény. A szigorú és 
komor kolostor egyelőre elválasztotta egymástól a 
szerelmes párt.

— Halálozások. Nagy részvét mellett temették 
el vasárnap Révai Sámuelt, a Révai Testvérek 
könyvkiadó-ezég megalapítóját. A Lónyay-utczai 
gyázházban rendkívül nagyszámban jelentek meg az 
elhunyt tisztelői. írók, tudósok, kiadók és könyvke­
reskedők. Ott voltak : Berzeviczy Albert v. b. t. t., 
a Magyar Tudományos Akadémia elnöke. Mikszáth 
Kálmán országgyűlési képviselő. Márkus Miksa ud­
vari tanácsos, főszerkesztő, Wodiáner Arthur és Wo- 
diáner Hugó udvari tanácsosok, Horváth Géza. a 
Könyves Kálmán. Löwenstein Arnold a Pallas és 
Schwarz Félix az Athenaeum vezérigazgatói, Bokor 
József és Molnár Géza egyetemi tanárok, Benkő 
Gyula igazgató vezetésével a Fővárosi Könyvkeres­
kedők Egyesülete. Jász Géza. a Magyar Filozófiai 
Társaság képviselője, Kapossy József. VVoifner Jó­
zsef és mások. A résztvevőket az elhunyt fiai, Révai 
Mór és Révai Ödön igazgatók fogadták. A gyász- 
szertartás alkalmával dr. Hevesi Simon rabbi meg­
ható beszédet tartott. Utána a Társadalomtudományi 
Társaság képviseletében Z i g á n y Zoltán tanár mon­
dott búcsúztatót. Lázárus kántor éneke után a 
koporsót gyászkocsin a Kerepesi-uti temetőbe vitték, 
ahol a megboldogultat a családi sírboltban helyezték 
örök nyugalomra.

Simándi Kenézv Csatámé, szili. Müller-Kohn 
Jozefa Anna, simándi Kenézy Csatár ni. kir. pénz­
ügyi tanácsos, gvőri pénziigyigazgató-helyettes fele­
sége e hó 14-én ötven éves korában meghalt Győrött.

Berlinből jelentik, hogy sir Henry Bereue 
Anglia első delegátusa a szerzői jogi konferenczián, 
ma reggel tiidögyuladásban meghalt

Somogyvári Somogyi József vasvármegyci 
árvaszéki ülnök negyvenkilenczcdik évében elhunyt 
Szombathelyen.

özvegy Preysz Móriczné életének hetvenki- 
lenczedik évében Rákospalotán meghalt. A boldogult 
bilit tetemeit ma tették örök nyugalomra a Kerepesi- 
uti temetőben a családi sírboltban.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, lfl fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és leglnbbim fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadl-utczn 27. szám. Ariegvzék ingyen.

x Dr. Honig ízsó villanygyőgyitó- és 
Röntgen-intézete (Budapest, IV., Károly- 
körut 24.) uj prospektust adott ki, melyben ábrákkal 
szemléltetően vannak leírva a villany-, fény- és 
Röntgen-gyógymód összes eljárásai, melyek csaknem 
az összes idillt betegségeknél beváltak, még oly ese­

teknél is, melyek évek óta állanak fenn és eddig 
minden orvosi kezeléssel daczoltak. E gyógyeljárá- 
sok igen kényelmesek és teljesen fájdalmatlanok. Az 
intézet a prospektust minden érdeklődőnek kívánatra 
szívesen ingyen és bérmentve megküldi.

x Kiss szerencséje nagy! Miért a legnépszerűbb 
e három szó az egész országban? Vegyen egy sors­
jegyet a Kiss-bankházban, akkor meg fogja tudni! 
A Kiss-bankház nagy előnyöket nyújt a közönség­
nek eddig már annyi milliót fizetett ki készpénzben 
t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztály- 
sorsjegy-föelárusitóhelye. Húzás november 19-én. 
Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencse- 
kiserletet és vegyenek a teljesen megbízható és elő­
zékeny Kiss Károly és Társa bank részvénytársa­
ságnál (Kossuth Lajos-utcza 13.) sorsjegyet, mert 
Kiss szerencséje nagy!

x Elhatározás előtt! Az osztálysorsjáték legkö­
zelebbi húzástól már csak néhány nap választ el; 
aki tehát egy főnyereményre való reményét biztosí­
tani óhajtja, úgy az rendeljen azonnal sorsjegyet a 
számos nyeremény kifizetése által népszerűvé vált 
Dörge Frigyes bankháznál Budapest, Kossuth Lajos- 
utcza 4.

It-tér
rovásban küldöttekért nem válfaj felelősséget a asctkesetősíff.}

Or. KALLAY ZÖLTAMl
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, B£agyar*utcza 3. ez,|
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely ;oy5 vizsgára. |
Kém tévesüíeiiáő össze hasonló intézetekkel

Nyilatkozat
A fővárosi napilapok hírrovatában egy, ke­

reskedői hírnevemet megrágalmazó közlemény 
jelent meg. Okot erre azon alaptalan feljelentés 
adott, melyet báró Popper Ármin tett ellenem. 
A törvényes megtorló lépesekkel, melyeket dr. 
Ciá! Jenő ügyvédem utján egyidejűleg folyamat­
ba tétettem, szükségesnek tartom az igazság ér­
dekében a következőket nyilvánosságra hozni:

Báró Popper Ármin, kinek sehol állandó 
lakása nincs és jelenleg Budapesten, az An­
ti rássy-ut 81. számú házban albérlő, nekem 
évek óta félmillió koronával adósom. 
Minden vagyona bírói zár alatt van, nem fizet 
senkinek. Nem elégszik meg azzal, hogy hite­
lezőit a legfurfangosabb módon kijátszsza, ha­
nem még a legalaptainnabb feljelentésekkel is 
zaklatja őket.

így feljelentette a bécsi legelőkelőbb faipari 
kereskedelmi társaságot, igazgatóit és ezégek) 
tulajdonosait, legutóbb az „Erste Österr. Cellu­
lose-Verein" Wien R.-T. igazgatóit uzsora és 
csalás miatt, amikor ezek a „báró urat“ fize­
tésre szorították. Hogy jogos követelésemet én 
ie törvényes utón szorgalmazom, most ellenem 
lesz alaptalan, hamis feljelentést, tisz­
tán csak azért, hogy követelésem behajtása elé 
akadályokat gördítsen. Kijelentem, hogy felje­
lentésének minden szava valótlan. Közönséges 
rágalom, hogy az én tudtommal bármiféle szál­
lításnál, akár a mérlegelésnél, akár bármi mó­
don visszaélés történt volna, valótlan, hogy 
ellenem bűnügyi zárlat foganato­
síttatott.

Ellenben valóság az. hogy báró Popper Ár­
min sem szállítási, sem fizetési kötelezettségé­
nek megfelelni sohasem akart és sohasem tudott.

A bírói eljárás ki fogja deríteni az igazsá­
got és kétségtelenül meg fogja állapítani, hogy 
báró Popper Ármin most is — mint az előző 
esetekben — hamisan vádaskodott s feljelentése 
nem egyéb, mint megfélemlítésre és zsarolásra 
irányuló orvíámac’ás, melynek minden becr-itlo- 
tes ember ki van téve.

Budapest, 1908 november 16.
F.ngeí Nándor.

koks, brifeef, 
antracit^ "
Telefon: Detail 26-27. 75-26. Ejigros 164.
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színház és művészét.
(*■) Hangversenyek. Hagerman W o r t i n g- 

ton dalestéje. Intelligens arczu, nyúlánk termetű 
fiatal embre lépett vasárnap este a Royal-terern do­
bogójára. Ez volt Hagerman Wortington, a festőből 
lett baritonista, akit a lapok az utóbbi időben annyit 
emlegettek. Rokonszenves, szinte félszeg szerénység­
gel lépett a fényes társaság elé, amely a termet meg­
töltötte. Valósziniileg nem is sejtette, hogy a túl­
buzgó reklám mennyire megnehezítette a helyzetét 
azzal, hogy rendkívül felcsigázta a közönség várako­
zását. Amikor azután belekezdett M endelssohn 
„Éliás“ czimii oratóriumának egyik áriájába, az em­
berek csalódottan néztek egymásra, mert mást, töb­
bet vártak annál, amit a fiatal énekes adni tudott. 
Nem elégítette ki őket sem az énekes hangja, amelyből 
hiányzik a nemes érez, sem az előadása, amelyben 
nem szólal meg a szív, a lélek, hanem csak az iskola. 
Különösen Schubert és Schumann dalainál 
éreztük nagyon ezt a hiányt. Annál meglepőbb volt 
azután, hogy B rahms ,,Feldeinsamkeit“ czimii dalát 
nagyon szépen, sőt még Beethoven „Die Ehre 
Gottes“ czimii dalát is elég tűrhetően énekelte a 
hangversenyzö, akinek ezek után csak azt tanácsol­
hatjuk, hogy térien vissza az ecsethez és palettához. 
Azzal talán több dicsőséget fog aratni. a, k.

tirünfcld-Novacck vonósnégyes-társulat 
első népszerű hangversenyén elsőnek egy újdonságot 
mutattak be, Taneiew vonósnégyesét. A társulat 
készültsége nem ismeretlen a nagyközönség előtt, 
amely ma is kifejezte szimpátiáját iránta, amennyiben 
sűrűn megtöltötte a széksorokat. Az újdonság sok 
érdekességei, korrektül, de kevés invenczióval fel­
épített mű. Dvorak zongoraötösét játszották még 
Vécsey Dezső közreműködésével. A fiatal művész, 
aki Sauer nek volt hosszabb ideig tanítványa, ki­
váló készültségéről és érett zenei felfogásáról tett 
tanúságot. Közreműködött még Fries Relly éne­
kesnő, aki nem nagyteriedelmü, de üde hangiát elég 
kellemesen juttatta érvényre. o. d.

A brüsszeliek. Tavaly ilyenkor félig üres 
teremben játszott Budapesten a hires brüsszeli vonós­
négyes társaság. Az idén — úgy látszik — meg­
emberelte magát fővárosunk zeneértő közönsége és 
jóvá akarja tenni tavalyi hibáját. A brüsszeliek mai 
hangversenyén egyetlen hely sem maradt üresen és 
a másik két hangversenyre hirdetett bérlet is fé­
nyes eredménynyel záródott. Fzt a nagy érdeklődést 
a brüsszeli művészek meg is érdemlik. Az ö kvartett­
jükkel ezidöszerint legfölebb csak a cseheké tnérköz- 
hetik, mi azonban mégis a belgáknak adjuk az első­
séget. A kamarai zene ideálja, a művészi egyiitt- 
játszás netovábbja az, amit ez a négy ember: 
Bchörg-Dauclier-Miry-Malkin nyújt. Já­
tékukban úgy összeolvad a négy hangszer, mintha 
egy kéz vezetné a négy vonót, vagy mintha egyetlen 
hangszer szólna. Mert mind a négy művészt eev 
értelem, egy érzelem hatja át. Ez a nyitja az ö bámu­
latosan összevágó játékuknak. Ezt csodáltuk ma is, 
amikor Haydn g-dur és Borodin a-dur vonós­
négyesét oly elragadó szépen interpretálták. És ehhez 
az cszménvi négyes-társasághoz méltóan csatlako­
zott ötödiknek Márkus Lily zongoraművésznő, 
amikor Brahms nagyszabású f-moll zongoraötö­
sére került a sor. A fiatal művésznő bámulatraméltó 
energiával ás kitartással játszotta végig rendkívül ne­
héz és fárasztó szólamát. Egy pillanatra sem zavarta 
meg a szép összhangot és habár mindössze csak egv 
rövid próbát tartottak együtt, pompásan tudott tár­
saihoz illeszkedni. Csak ott lépett előtérbe, ahol a 
zongorának kellett dominálnia és diszkréten alá­
rendelte magát a vonósoknak, amikor ezeké volt a 
vezérszerep. A közönség nagyon meleg elismeréssel 
adózott az egész mü vésztársaságnak. Márkus 
Lili pompás virágokat is kapott. a. k.

Az Akadémiai zenekar ma tartotta első 
hangversenyét Popper Dávid vezetésével. Már 
ez az első hangverseny is bebizonyította, hogy a 
zeneakadémiának tanári karában nem egy kiváló 
tehetség hallgatta el eddig művészi képességeit. Ez 
elsősorban Szentiy Árpádnak szól, aki a ma elő­
adott Beethoven G-dur Zongoraversenyében 
olyan nagystílű zongoraművésznek mutatkozott, hogy 
btir&B fettltoetiűk őt a legkiválóbb zongoraművészek

között. Aki Beethovent igy interpretálja, az nemcsak 
arrról tesz tanúságot, hogy rendelkezik mindama kva­
litásokkal, melyek őt kitűnő zongoramiivészszé avat­
ják, hanem arról is, hogy oly közel férkőzik e nagy­
szerű zeneszerző lelkiiletéhez, hogy valósággal pre­
desztinálva van rá, annak szerzeményeit játszani. 
Kellemesen emlékezünk meg Popper Dávidról is, 
mint karmesterről, bár az ő kissé energiátlan ve­
zetésének tudjuk be azokat a kisebb zökkenéseket, 
melyek a mai est folyamán felmerültek. Cherubini 
Vizhordó-nyitányát, Glinka Karnarinskáját cs 
Goldmark Falusi lakodalom czimii szimfóniáját 
adták még elő. A közönség sokat tapsolt és lelkesen 
ünnepelte úgy a karmestert, mint a közreműködő 
művészeket. o. d.

(*) Magyar művész sikere. Szántó Imre zon­
goraművész ma este fényes sikerrel hangverseny­
zett’ Bécsben a Bösendorfer-teremben. A nálunk is 
előnyösen ismert fiatal művész, aki a zeneakadémiát 
Thoman István mesternél kitünően végezte, méltóan 
sorakozik az ugyancsak ezen iskolából kikerült Doh- 
nányi Ernő és Bartók Béla mellé. A Beethoven, £ho- 
pin és Schumann számok után elementáris erővel 
tört ki a taps. A fiatal művész, aki Richter Jánostól 
Angliába is meghívást kapott, deczemberben Berlin­
ben, január havában pedig Budapesten hangverse­
nyezik.

(*) A Petöfl-társaság Egressy-ünnepe. A Petőfi-
társaság is hódolt a legnagyobb magyar színművész 
emlékének. Vasárnapi ülését E g r c s s y Gábor szel­
leme lengte át. A felolvasóülést, amelyen az Eg- 
ressy-család több tagja is megjelent, dr. Ferenezy 
Zoltán alelnök nyitotta meg és bevezető beszédében 
utalt arra a benső barátságra, amely Egressy Gábor 
és Petőfi Sándor között fennállott s amelyet’ a költő 
egyik gyönyörű versében meg is énekelt. A tetszés­
sel fogadott megnyitóbeszéd után K é r y Gyula, a 
társaság titkára bejelentette, hogy a Petöfi-ház ré­
szére sikerült neki újabb becses ereklyét’ szerezni. 
Egressy Gábor leánya, özv. Telepy Károlyné, Eg­
ressy Galambos Etelka, akiről Petőfi csodaszép köl­
teményét irta s aki gyermekei és unokái szerete- 
tétői körülrajongva itt él a fővárosban, a múlt hetek 
egyikén átadta a nagy költő sajátkezüleg irt köl­
teményének kéziratát azzal a kijelentéssel, hogy 
boldog gyermekkorának leggyönyörűbb emlékét a 
Petöu-háznak adja örök megőrzés végett. E nagy­
becsű kéziraton kívül még több becses kézirattal 
gazdagodott a Petőfi-ház. Machek Gusztáv őrnagy 
neje a társaságnak ajándékozta inegdicsőiilt édes­
anyjának több kéziratát. Ezek közt van: „A szeren­
csétlen narancsfa“ czimii mesének Ozirata, amelyet 
1866-ban irt Csákon, midőn Petőfi István vendége 
volt. A másik kézirat Szelídre* iilia önéletrajzi 
jegyzetei, amelyekben fátumszerhe.. szerepel a szep­
tember 8-iki dátum. Az éljenzéssel fogadott bejelen­
tések után Várad! Antal nagy hatással szavalta cl 
Petőfinek Egressy Gáborhoz irt költeményét. Rakod- 
czay Pálnak „A Brankovics-korszak Egressy Gá­
bor pályáján“ czimii dolgozatát P r é m József mu­
tatta be. Pékár Gyula olvasta fel ezután „Wil- 
movszki festménye“ czimii novelláját, amelyet nagy 
tetszéssel fogadott a hallgatóság. Sok derültséget 
keltett Bérezik Árpád „Az ni miniszter“ czimii 
humoreszkjével. Végül J a k a b Ödön hatásosan ol- 
\ asta föl Kiss Menyhért vendég néhány sikerült 
költeményét. A felolvasó ülés után zárt illés volt, 
amelyen resztvettek: dr. Ferenezy Zoltán, Jakab 
Ödön. l.ampérth Géza, Prém József, Sas Ede, Szécsy 
Ferencz, Várad! Antal és Kéry Gyula. Az ülésen 
bemutatták Baróti Lajos levelét, amelyben bejelen­
tette. hogy megrendült egészségi állapota miatt a 
Petöfi-ház gondnoki állásáról kénytelen lemondani. 
A társaság köszönetét szavazott Barótinak kiváló 
működéséért és az elnökség ajánlatára a gondnoki 
teendőkkel Kéry Gyula titkárt bízta meg, aki már 
legközelebb kiköltözik a Petőfi-liázba. Elhatározta a 
társaság, hogy Berlinben élő jeles hazánkfiá­
nak, Koliut Adolfnak, a Pctőfi-társaság kültagjának, 
a magyar irodalom és szellemi élet külföldi ismertetői 
közül a legjelesebbnek, születésének hatvanadik és 
írói tevékenysége negyvenedik évfordulója alkalmá­
ból üdvözlő táviratot küld.

(*) Díszelőadás az Urániában. Salamon Ödön, 
a korún elhunyt Író emlékének hódolt ma az Uránia 
tudományos színház. Az igazgatóság „Monte .Carlo

(*) Tosca jótékony czélra. Puccini tisztelői, küc 
csak a minap élvezték a m. kir. Operaházban a 
„Tosca“ rövid idő alatt elért félszázadik jubiláns elő­
adását, legközelebb nem mindennapi élvezetre tart­
hatnak számot. A nevezett dalmű Scarpia-jában még 
e hónap folyamán egy előkelő képzettségű és nevű 
olasz miivész íog vendég gyanánt fellépni. A milánói 
Scala-Szinház első baritonistája: Commenda- 
tore-Riccardo Stracciari lesz ez a ven­
dég, ki c legjobb szerepében egyetlen egyszer mutat­
kozik be a budapesti közönségnek. A művész a multi 
évben a newyorki „Metropolitan Operhause“-bqp, 
továbbá a londoni „Govent Garhen“-ben működött 
és mindenütt olyan diadallal szerepelt, hogy valóság­
gal Carnsoként ünnepelték. Stracciari a József kir. 
Iierczeg Szanatórium-Egyesület javára rendezendő 
előadáson lép fel a ni. kir. Operaházban folyó hó 
27-én, pénteken. /

( ) Kolozsvári színház. B e i k i Lili, a kolozsvári 
Nemzeti Színház primadonnája jelenleg a „Kék egér“ 
czimszercpében ragadtatja cl temperamentumos, bá­
jos játékával a kolozsvári közönséget. Méltó partnere 
neki II orli Sándor, ki Robin szerepében a legjobbat 
nyújtja. J a n ovié h igazgató máris megszerezte „A 
szerencsemalacz” előadási jogát és e héten, csütör­
tökön adják azt először Kolozsvárott. Szombaton if­
júsági előadásul a Madách-emlék javára „Az ember 
tragédiája“ kerül szilire.

( ) „A félisten“ Temesvárt. Gozsdu Elek mély­
szántása. tartalmas darabja, „A félisten“ Temesvárt 
is erős hatással került bemutatóra. A közönség a két 
első előadáson a nézőtér minden helyét elfoglalta és 
zajos tapsokkal honorálta a szűnni! szépségeit. A fel­
vonások után tombolva hitták a szerzőt, de helyette 
Krecsányi igazgató köszönte meg az ovácziót, 
melyet bátran könyvelhetett a saját számlájára is, 
azért a mintaszerű rendezésért s beállításért, tnely- 
lycl Gozsdu darabját színpadra vitte. Az előadás 
igen ió volt. A két főszereplő : Haraszthy Miczi 
és K 1 e n o v i t s György művészi alakítása a legma­
gasabb igényeket is kielégíthette. Különösen Cze- 
czilia személyesitőie teljesen érthető1, é tette, hogy u 
két szenvedélyes, gőgös, megalkudni nem tudó lélek­
nek összeütközéséből estik tragédia támadhat.

Ős Riviera“ századik előadását használta fel alkal­
muk hogy az elhunyt író síremléke javára kegyele. 
tes ünnepélyt rendezzen. Három író. Várad! Antal, 
Molnár Ferencz és Pékár Gyula fogott össze, 
hogy a mai estnek díszt adjon. Elsőnek Molnár 
Ferencz lépett a nagyszámmal megjelent közönség 
elé és röviden rámutatott az elhunyt személyes jó­
tulajdonságaira és kiválóságaira, maid egy jellemző 
adomával bizonyította, hogy Salamon Ödön volt 
az első igazi magyar bohém. A közönség zajosan 
ünnepelte Molnár Ferenczet. Utána V á r a d i An­
tal, majd Pékár Gyula iilt a felolvasó-asztalhoz, 
egy-egy felvonást olvasva fel Salamon darabjából.

(*) Operai főpróba. A magyar kir. Operaházban 
ma délelőtt volt „A hegyek alján“ czimii zenedráma 
főpróbája. Az újdonság szövegét Quimera nyomán 
Lothar Rezső irta és Várady Sándor fordította. A ze­
néjét D’Albcrt Jenő szerzetté. A főszerepeket S. Sza­
mosi Elza, M. Szoyer Ilonka, Takács Mihály, Kör- 
nyei Béla, Dalnoki Viktor és Venczell Béla adják. A 
darabot Márkus Dezső tanította be és vezényli. A be­
mutató előadás holnap, kedden este lesz.

(*) Ney Dávid síremléke, A Ney Dávid mű­
emlék előkészítő bizottsága ma délután öt órakor 
értekezletet tartott az Operaház igazgatósági irodá­
jában, amely alkalommal a bizottság tisztikarát vá­
lasztották meg, mely szerint védnök gróf Appo- 
II y i Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
díszeinek: Molnár Viktor, Mihalovits Ödön és Rá­
kosi Jenő, elnök Mészáros Imre, társelnök Sándor 
Pál, alelnökök: Márkus Miksa, Alszeghy Kálmán és 
dr. Somogyi Aladár, jegyző dr. Ladányi Miksa, pénz­
táros Csillag Máté, titkár Vidor Dezső, ellenőr Go. 
rovy Miksa, számvizsgálók Freund Izsó. Friedrich! 
Ferencz, Kemény János, sajtóbizottsági elnök Már­
kus Miksa, sajtóbizottsági tagok: az összes budapesti 
lapok szerkesztői, illetőleg kiküldöttei. Ezenkívül egy 
több mint száz tagú hölgybizottságot és külön töbti 
mint száz tagú férfi-bizottságot választanak. A hölgy- 
bizottság elnökei: gróf Apponyi Albertné és gróf 
Csáky Albinné lesznek. A bizottság széleskörű moz­
galmat indít és legközelebb felhívást és gyűjtő ive­
ket bocsájt ki. Az ügy iránt érdeklődök felvilágosí­
tást nyerhetnek az Operához igazgatósági irodájá­
ban. í:
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(*) Klürchens Brautzug. Ez a czim díszes, mo­

dern ízléssel kiállított könyvön áll, melyet német 
kiadó, a drezdai Pierson czég jegyez. A német 
czim alatt pedig jónevii magyar iró, dr. Fáik Zsig- 
mond szerepel szerzőként, akinek ez a Monti Nán­
dor és Kovács Károly által illusztrált kötete, már 
a második munkája, amely a német könyvpiaczokon 
is megjelenik. Már az előkelő kiadóczég is garan­
tálja, hogy azok a novellák, amelyeket Fáik ebbe a 
•kötetbe gyűjtött és Rothauser Miksa pompásan 
ültetett át németre, avatott toll sikerűit produkeziői. 

:A szerző derűs, szolid filozofiáju novellái a német 
közönségnek bizonyára úgy fognak tetszeni, mint az 
eredetiek a magyar publikumnak. Világos konczep- 
czlő, folyékony dialógus, éles megfigyelés jellemzi 
ezeket a novellákat, amelyek közt nagyon hangulatos 
„Az utolsó karácsony“ czimü.

(*) Thália. Kedden, november 17-én lesz a Thá- 
liában Sven Lange színmüvének, a „Oyilkos“-nak 
harmadik előadása. Csütörtökön Ibsen családi drá­
mája, a „Kisértetek“ kerül szilire negyedszer.

*
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" )( Orvosi kinevezés. A főpolgármester a fővá­
rosi dunajobbparti közhórházaknál dr. Schlegl 
János lemondásával megüresedett segédorvosi ál­
lásra folyó évi november hó 6-ától számítandó egy 
évi időtartamra dr. Rosskopi Béla közkórházi 
napidijas segédorvost, az annak előléptetése folytán 
megüresedett rendszeresített napidijas segédorvosi 
állásra pedig ugyancsak folyó évi november 6-tól 
kezdödőleg egy évi időtartamra dr. Hruby Ede 
közkórházi orvos-gyakornokot kinevezte.

)( Az Újpest; Szegéiiygyermek-kórház Egyesület 
kérelme. Ma délben az Újpesti Szegén','gyermek- 
kórház Egyesület küldöttsége H u b e r t h Béla szám­
tanácsos és dr. F ti c li s Ignácz vezetésével tisztel­
gett Bárczy István polgármesternél és az egye­
sület számára szubvcncziót kértek. A polgármester 
szívélyesen fogadta a küldöttséget, de mivel a szub- 
Venczió kérdése nem csupán tőle íiigg, határozott 
Ígéretet nem adhatott, kijelentette azonban, hogy 
tőle telhetöleg támogatni fogja kérelmüket.

)( Áthelyezések a fővárosnál. A polgármester 
ima adta ki azt a rendeletét, ainclv az újonnan vá­
lasztott jegyzőket és fogalmazókat a tanácsi ügy­
osztályokban cs a kerületekben szétosztja. A ren­
delet mintegy ISO tisztviselő áthelyezéséről szói, 
akiket részben gyakorlati érdek, részben más okok 
miatt helyeztek át. Nagyobb részük megmaradt a 
helyén.

)( A VII. kerületi szegényekért. A következők 
közlésére kérték fel lapunkat:

A VII. kcr. Közjótékonysági Bizottság, a fővá­
ros ezen legnagyobb és legszegényebb kerületében 
népkonyhát kivált felállítani, társadalmi utón.

Anyagi eszközök hiányában a mai napig vsak 
a főváros által c ezéira cngedélvezctt csekély ösz- 
szcgböl lehetett az év .3—4 hónapján át népkonyhát 
íentarlani a VII. kerületben, pedig az egész város 
területén oly nagy nyomor, mint ilt. nem található. 
A 18C min lelket számláló kerületben több mint 6000 
olyan szegény család lakik, akik télen át a legna­
gyobb nyomornak, az éhezésnek vannak kitéve. Oly 
kéréssel járulunk ez utón n nagyérdemű közönség­
hez, hogy — ha a legcsekélyebb adományával is, 
*— tegye lehetővé emberbaráti czéltmk megvalósítá­
sát. Az adományokat kérjük a VII. kerületi elöljáró­
ság pénztárához vagy pedig Halmos Izor úrhoz, a 
VII. kcr. Közjótékonysági Bizottság pénztárosához, 
VII. kcr. Lrzsébct-körut 14. szám alá beküldeni. 
A VII. kerületi Közjótékonysági Bizottság nevében: 
Dr. Kiss Feriicz VII. kerületi elöljáró, elnök.
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TÖRVÉNYSZÉK.
A megrágalmazott Kúria.

Budapest, november 16.

Markos Gyula országgyűlési képviselőnek a ro­
konaival együtt volt egy nagy örökösödési pőre, 
amelyet sikerült mind a három fórumon elvesztenie. 
Hogy, hogy nem, ric sem a nagykanizsai törvény­
szék, sem a pécsi kir. Ítélőtábla, sem a kir. Kúria 
nem adott neki igazat. S hogy megesett c nagy eset, 
fogta magát keservében Markos Gyula s házi lapjá­
ban, a „Herkó Páter"-ben kíméletlenül durva túrna-' 
dúst intézett legfelsőbb bíróságunk ellen.

„Lányi bandája — írja egyebek közt — jól dol­
gozik a Kúrián.. Kormos redivivus. A pajtások ér­
dekében közrejátszottak egy milliós port. Nem hiába 
a törvénytelen gaz rendszer szülöttei ezek az em­
berek s nem Inába, hogy a lelkiismeretlen hatalom 
expoziturái ezek a szamárlétrán fölkapaszkodott 
mák. ez meg is látszik a munkájukon. Kaiigula sza­
marának több judiciimu s helyesebb lclkiisniereic 
van, mint ezeknek, akik jogot, törvényt, igazságot 
felrúgva hoztak egy borzasztó Ítéletet, mely örök 
szégyenfoltja marad a magyar juszticziának.“

Ez csal; mutatvány a Markos Gyula czikkéböl, 
mely mindvégig a legsértőbb hangon ir a legfel­
sőbb bíróságról. A királyi ügyészség panaszára 
Markos Gyulát nyilvános rágalmazásért helyezték 
vád alá. Az eskiidtbiróság Zsitvay Leó elnöklésével 
ma tárgyalta ezt a port, miután a vádlott védőjének 
azt a kérését, hogy a tárgyalást halaszsza cl, meg­
tagadta.

Markos Gyula kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek.

— Kissé keményen van megnyomva a toil — 
mondotta — de szó szerint igaz, amit irtani, Nem 
tudtam elviselni egy pillanatig sem ngy is, mint 
szerkesztő, úgyis mint képviselő azokat a vissza­
éléseket. melyeket a por lebonyolítása során tapasz­
taltam. En nem a Kúriát, mint legfelsőbb bírói ha­
tóságot támadtam meg, hanem csak azt a bandát, 
mely az én s húsz szegény rokonom megrontására 
szövetkezett.

— Mit ért az alatt, hogy Kormos redivivus?
— Egy budapesti királyi táblai bírót értettem 

ez alatt, aki fórumról-fórumra mászkált s az ellen­
felem érdekében informált.

— A czikk, bár burkoltan, azt mondja, hogy a 
bírákat megvesztegették. Tudja ezt bizonyítani?

— Méltóságos elnök ur, egy millióról volt szó 
a pörben, amelyet elvesztettem s a pénzen a banda 
osztozkodott.

Az elnök az iratokból konstatálja, hogy a pör 
tárgya nem egy millió, hanem csői: 174.000 borona 
volt

A vádlott: Annyira taksálták 
hagyatékot, de az egy milliót is mc,:ő

m

Az elnök: Önök a port mind a három fórumon 
elvesztették, miért támadta csak a Kúriát?

A vádlott: Mind a három fórumon lelkiisme­
retlen bírák . . .

Az elnök (erélyes hangon): Vigyázzon ma­
gára! Itt ne sértegessen, különben élni fogok a fe­
gyelmi jogommal. Gondolja meg, hogy egyszer már 
büntetve volt, mert eljárt a szája! ön is járt a Kú­
rián informálni?

— Én nem, hanem az ügyvédem. Az leste el 
azt a beszélgetést, melyet az előadó egy birótársá- 
val folytatott, mondván, hogy a port el fogja utasí­
tani. Aztán ott vannak az aktákon a törvényszéki 
referens széljegyzetei, melyekkel a maga vélemé­
nyét a kúriai előadónak szuggerálni akarta.

— Van arra bizonyítéka, hogy a Kúriát meg­
vesztegették?

— Ismétlem, hogy én nem azt Írtam, hogy a 
Kúriát megvesztegették, hanem csak azt, hogy ott 
egy banda dolgozik.

— Ki az a banda?
— Gyurkovics királyi táblai biró, továbbá Be- 

reczki és Knorr nagykanizsai törvényszéki birák. 
Az utóbbi járt Budapesten ellenem informálni.

— Ebben a perezben csak arról lehet szó, hogy 
a Kúriát megvesztegették-e, vagy sem. Tessék erre 
a bizonyítékait megszerezni.

— Én nem mondtam, hogy a Kúriát megvesz­
tegették.

• A czikkbol az tűnik ki. A Kormos redivivus 
kifejezést máskép nem is lehet magyarázni.

A vádlott kihallgatása ezzel véget ért s az el­
nök fölolvastatta a hagyatéki pörre vonatkozó íté­
leteket.

Ezzel a bizonyítási eljárás véget ért. Dr. Ho- 
dászi kir. ügyész vádbeszédében kiemelte, hogy 
eddig még Magyarországon az osztálygyülöletet hir­
dető lapok sem tették meg azt, amit megcseleke­
dett a vádlott, aki egy személyben törvényhozó és 
pap. Még az izgatással rendszerint foglalkozó lapok 
is tiszteletben szokták tartani a legmagasabb bírói 
fórumot, a kir. Kúriát, amelyet ugyan elneveznek 
osztáiybiróságnak, de tagjait ilyen meggyalázó rá­
galmakkal sohasem vádolták meg. Szigorú büntetést 
kért a vádlottra.

Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a tör­
vényt alkalmazó bíróság Markos Gyula vádlottat 
a kir. Kúria VIII. polgári Ítélő tanácsa tagjainak 
sérelmére elkövetett rágalmazás sajtóvétségéért 
négy hónapi fogházra és 1000 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Felek az Ítélet ellen 
semmiségi panaszszal éltek.

$ Az ügyvédi nyugdíjintézet. A budapesti ügy­
védi kamara vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést 
tartott azoknak a kamarai tagoknak megválasztására, 
Akik az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet 
közgyűlésén a kamarát képviselni fogják.

A közgyűlésen Szivük Imre elnökölt, aki meg­
nyitó beszédében megállapította hogy a közgyűlés 
ünnepe az ügyvédi szolidaritásnak, mert, bár a tör­
vény ereje nyitja is meg az. ügyvédek számára a 
forrást, amelynek iiditő nedvével mérsékelhetik, csil­
lapíthatják a névtelen nyomorúságot és a hangtalan 
szenvedéseket, mégis kétségtelen, hogy ezt a forrást 
az ügyvédi kar egyetemének altruisztikus érzése fa­
kasztotta. Nagy terhet vesz magára a kar a nyug­
díjintézet fölállításával, de ez kötelessége, s köteles­
sége első sorban ennek a Kamarának, amelyben a 
nyugdíjintézet eszméje megfogant.

A nj ugdijintézet közgyűlésébe 23 tagot választ 
a kamara. Az ügyvédi rendtartás szerint az összes 
kamarai tagok felének, S3 tagnak kel! szavaznia, a 
választáshoz pedig legalább 279 szavazat szükséges. 
Az ügyvédi kamarán belül létező két párt, a reform­
párt és az uj ügyvédi párt állítottak jelölteket. Ä 
reformpárt jelöltjei ezek:

Dr. Baracs Marczell, dr. Brüklcr Mihály, dr. 
Dalnoki Béla, dr. Friedmann Bcrnát, dr. Gyöngyösi 
József, dr. Kenedi Géza, dr. Krausz Ede, dr. Lcitncr 
Adolf, Lovrich Gusztáv, Melha Kálmán, dr. Mezei 
Mór, dr. Nagy Dezső, dr. Pap József, Farai Ferencz, 
Fóliák Illés Schmidl Ignácz, dr. Somogyi Miksa, dr. 
‘Stern Sámlel, dr. Stiller Mór, dr. Szivük Imre, dr. 
Vámossy Károly, dr. Wolf Vilmos, dr. Welnek Jó­
zsef. i

§i elrontott 
-8 en «Táti tol. 
leien rendbe hozza
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Az ui ügyvédi pártnak ezek a jelöltjei:
Dr. Balog Arnold, dr. Botzenhardt János, dr. 

fcsukássy Jenő, dr. Eisler Zsigmond, dr. Engel Aurél, 
dr. E' dély Sándor, dr. Fraenkel Sándor, dr. Füredi 
.Mór, dr. Héder Lajos, dr. Horváth Lipót, dr. Kegl 
János (Monor), dr. Kohn Jakab, dr. Mangold Ármin, 
dr. Marton Sándor, dr. Mend! Artur, dr. Molnár Mór, 
■dr. Nagy Dezső, dr. Rose Henrik, dr. Rózsavölgyi 
.Manó, dr. Sebestyén Samu, dr. id. Tarajossy Sándor 
‘(Kalocsa), dr. Várady Gábor és dr. Virágh Gyula.

Szivák Imre, a kamara elnöke, a szavazatszedő 
"küldöttség elnökévé dr. Zsigmondy Jenőt nevezte ki.

A szavazást a közgyűlés berekesztése után 
nyomban megkezdték. A szavazás délután egy óráig 
folyt. Akkor felfüggesztették s hétfőn reggel tiz óra­
kor folytatják. A szavazás négy napig fog tartam, 
:az első három napon délelőtt tiz órától egy óráig és 
délután négy órától hétig. Csütörtökön csak délig le­
het szavazni. A választás eredményét a szombat 
délutáni folytatólagos közgyűlésen hirdetik ki.

A közgyűlés végén, mielőtt megkezdték a szava­
lást. dr. Rá ez Géza a választásnak arra az időre 
való felfüggesztését kívánta, ameddig az ügyvédi 
gyakorlati idő felemelésével és intézkedésekkel ele­
jét veszik az ügyvédi pálya megrohanásának. Szi­
vák Imre felszólalására a közgyűlés elvetette Rácz 
Oéza indítványát.

§ A dános! rablógyllkosság a Kúrián. A Kúria 
holnap kezdi tárgyalni a dánosi rablógyilkos czigá- 
mvok bűnügyét, akik Szarvas István dánosi korcs- 
márost és családját meggyilKolták s a korcsmáját ki­
rabolták. A pestvidéki eskiidtbiróság öt hétig tár­
gyalta a szenzácziós monstre-pört, nagy izgalmak 
'közepette. Az esküdtek verdiktje alapján azután a 
"törvényszék Stoika Parnót és Stoika Dolárt élet­
fogytig tartó fegyházra, Stoika Bajkát, Balog Tutát 
és Lakatos János Kunát 15—15 évi fegyházra, Tro- 
kár Marcsát életfogytig tartó fegyházra. Simányi 
Csoroszlyát és Lakatos Julcsát 5—5 évi (egyházra, 
Surányi Ignáczot 6 évi fegyházra. Surányi Mártont 
8 évi fegyházra. Lakatos Erz.sit 4 évi fegyházra, 
Surányi Lidi Lizit 3 évi fegyházra. Kolompár Jelfit, 
Kolompár Búért és Surányi Julcsát 1—1 évi börtönre 
ítélte. A védők által bejelentett, mintegy százhar- 
mincz semmiségi panasz következtében az Ítélet 
most a kir. Kúria előtt van. A semmiség! panaszokat 
a kir. Kúria holnap, kedden kezdi tárgyalni Deák 
Péter kúriai biró előadásában.

§ Egy jogakadémiai tanár gondnokság alá he­
lyezése. A pozsonyi kir. törvényszék dr. Radvay 
(Rendmeister) Antal nyugalmazott pozsonyi jog­
akadémiai tanárt aggsági gyengeelméjűség miatt 
gondnokság alá helyezte.

§ A kibékülés után. Megemlékeztek a lapok ar­
ról a családi drámáról, mely Fisch Ferencz tnozgó- 
fénykép-szinháztulaidonos és felesége között leját­
szódott. A féri merényletet követett el felesége ellen, 
s e miatt a rendőrség le is tartóztatta s a vizsgáló­
bíró elrendelte ellene a vizsgálati fogságot. Időköz­
ben azonban a feleség kérelmére még a gondnoksági 
zái latot is elrendelték a letartóztatott féri összes va­
gyonára. A vizsgálat befejeztetvén. Fisch Ferencz 
szabadlábra került, mert felesége, akivel időközben 
megbékült. kedvezg vallomást tett, hogy férjét meg­
mentse. A kir. törvényszék ma közzétett hirdetésé­
ben pedig a gondnoksági zárlat megszüntetését közli.

§ Csalárd bukás. A Rákóczi-ut 64. szám alatt 
lévő Neumann és Weiss ezég 1905. iunins 1-én 
csődbe jutott. A leltár készítésénél kiderült, hogy a 
czégtulajdonosok ugyanaz cv február, márczius és 
április havában árukat titokban elzálogosítottak, el­
rejtettek és hogy könyveiket hamisan vezették. Hz 
utóbbi tényállítás azonban, amely Pinterics szakér­
tőnek gondatlansága folytán képezte a vád tárgyát, 
utóbb elesett. A ezég különben részletárusitással fog­
lalkozott és rövid időn belül oly nagyarányú üzle­
tekbe bocsátkozott, amelyeket a ezég el nem birt. 
így történt azután, hogy 1905. május 9-én a ezég 
a budapesti hitelezői egyletnél bejelentette a fizetés- 
képtelenséget. Alig történt meg azonban a bejelentés, 
a „Roth-Koesztaler und Erlacher Spinnerei“ nevű 
ezég Neumann és Weisz ellen egy 1823 koronás pert 
indított, amelyben a felperes ezég végrehajtást is ve­
zetett. Ez a per csak siettette a csődöt, amely, mi­
után a hitelezők 40%-os egyezséget kötni nem akar­
tak. mint már fentebb említettük, 1905. június 1-én 
be is következett. A csődeljárás folyamán tiint azután 
ki, hogy a ezégtagok az. áruraktárt megdézsmálták. 
Neumann Fiilöpöt és W'eisz Bélát junius 14-én le is 
tartóztatták, de szeptember 6-án szabadlábra helyez­
ték. A bünfenyitő eljárás csalárd bukás czirnén in­
dult meg ellenük. Velük együtt a vádlottak padjára 
került Rosenberg Ede, a ezég volt alkalmazottja is, 
aki — a vádirat szerint — segédkezett az áruk el­
tüntetésében. Ma kezdődött meg Szepessy bíró el­
nöklete alatt ebben az ügyben a főtárgyalás. A vá­
dat Aczél kir. ügyész képviseli, a ezégtársakat dr. 
Dushegyl Gyula védi. ítéletre előreláthatólag csak 
pénteken kerül sor,

léríiruhiat
szállítok mérték után és mérsékel 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő uriközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, VI,, Ándrássy-ut I, I. em

SPORT.
Magyar győzelmek Bécsben,

— Simon megnyeri a Silberer-dijat. — Rothschild 
diját a Testgyakorlók nyerik. —

A MAC-nak fényes múltú, veretlen athletája, 
Simon Pál, tegnap egy ui győzelmet aratott 
Bécsben.

A Silberer-dijat, mely 100 yard síkfutásra volt 
kiírva s a WAC rendezésében került eldöntésre, Si­
mon Pál (MAC) nyerte meg 10.4 mp. alatt. Először 
két előfutamot tartottak 100 m.-re s miután kiderült, 
hogy 100 yardra kell futni, ezt megsemmisítették s 
újra futották. Másodszor már csak négyen indultak 
és Simon 4 méterrel könnyen győzött 10.4 mp. alatt.
2. Weitzinger (WSpC.) 10.8 mp. 3. Hölzel.

A Wiener Amateur Schwimm-Club uszóversc- 
nyén a MTK tagjai és a MAC-ból Baronyi szép si­
kerrel szerepeltek. Halmay két osztiák rekordot ja- 
\ itott meg. Baronyi András pedig oly fölénynyel,
14 méterrel nyerte meg a 100 méteres mellúszást, 
hogy ma már mondhatni ellenfele sines a kontinen­
sen. A Rothsehild-dijat 151; ponttal nyerték meg a 
WASC 15 pontja ellen.

A részletes eredmény a következő:
Főiskolai verseny. 200 ni. 1. Zachár Imre (MTK) 

2 p. 54 mp. 2. Freund (WAC).
Búvárúszás. 50 m. 1. Halmay Zoltán (MTK) 

40’/» mp. (osztrák rekord). 2. Scheidt (Amateur). 3. 
Schmidt (MTK).

Mellúszás. 1. Baromi András (MAC) 1 p. 25W 
mp. 2. Sebeiül (Amateur). 3. Agulár (MTK) és Schefí 
XV. (WAC).

Plunging. 1. Augner (Amateur) 18 m. 53 cm. 2. 
Lastinger (Amateur). 3. Huszár (MTK) 17 m. 91 cm.

Junior-staféta. 1. WAC. 2. Amateur; a magyarok 
nem indultak.

500 ni. bajnokság. 1. Schefí Ottó (XVAC) 7 p. 
20V» mp. 2. Hajós Henrik (MTK) 7 p. 25 mp. Erős 
küzdelem után nyerve.

Műugrás. 1. Horner (WAC). 2. Schckll (Amat.). 
Hátonuszás. 100 m. 1. Heudl Kornél (MTK) 1 p. 

25’/» mp. 2. Kellner (Amateur).
340 méteres verseny (bajnokok kizárva). 1. 

Műnk József (MTK) 5 p. 9’'» mp. 2 Schuh (W'ACT 
100 méteres verseny. 1. Halmay Zoltán (MTK) 

1 p. 8‘ » mp. 2. Scheff Ottó (WAC). 3. Hornung 
(MTK).

Rothschild-dii. 1. MTK 15M pont. 2. Amatem
15 pont. 3. XX'AC

Vizipnló-mérkőzés. WAC és Ausztria között. 
Győztes XVAC 3:0-al.

Szombaton délután a következő versenyek foly­
tak le:

Bécs város dija, 4-szcr 68 ni, staiétauszás. 1. 
MTK (Toldi, Hendl, Hornung, Halmay) 3 p. 26''» mp. 
osztrák rekord. 2. W. Amateur S. C. 3. XVAC.

Rothscliikl-dij, 402', m. 1. Scheff Ottó (WAC) 
5 p. 44'/-, mp. osztiák rekord. 2. Zachár Imre (MTK).
3. Műnk József (MTK).

Rothschild-dii, műugrás. 1. Kolmer (Amateur) 3 
ponttal. 2. Horner (XVAC) 4 ponttal.

0 A pardubltzl meeting elmarod. A tartós hideg 
miatt a pardubltzl versenyeket tegnap, vasárnap 
sem tartották meg és ezzel a nevezések és előrc-

fogadások is érvényüket vesztették. A pénzt az 
előrefogadóknak visszaadják. A meetinget az idén 
már egyáltalán nem is tartják meg.

() Egy footballista ünneplése. Szombaton este 
ünnepelte a 33-as Football-Club, Kiss Gyulának, a 
klub egyik megalapítójának és kapitányának foot* 
ball-tevékenysége tízéves jubileumát. Az ünnepi 
banketten a csaknem telles számban jelenlévő 
33-asokon kívül a társegyletek is elküldték képvi- 
selőiket vagy sürgöny utján jókivánataikat és az 
egész estén melegen, kitüntető szeretettel ünnepel* 
ték a jubilánst. Dr. Csányi József a klub alelnöke kö­
szöntötte fel az ünnepeltet és nyújtotta át az egylet 
díszes ajándékát, a Rodin-féle birkózó márvány- 
szobrát, amelyet a jubiláns meleg szavakban, nagy 
tetszést keltve köszönt meg.

() Bajnoki mérkőzések. MAC—BAK 1—1. Nagy 
meglepetést keltett a két csapat eldöntetlen mérkő­
zése, mert hiszen mindenki a MAC könnyű győzel­
mére számított a margitszigeti pályán. Egy kellemet­
len inczidens zavarta meg a mérkőzést, melyet Ke­
lemen, a MAC középcsatára idézett elő, kit termé­
szetesen a biró eltiltott a további játéktól és így a 
MAC csak tiz emberrel játszott. — Fővárosi 
T.-C.—Törekvés S.-E. 5:2. A fővárosiak meglepő 
szép sikere a Törekvés ellen, főleg az utóbbiak ka­
pusának gyenge védelmének tulajdonítható. — 
11. osztályú bajnokság. III. T O. E.—P o s t á- 
sok 2:1. — Elmaradt az FTC—MTE és MSAK—' 
KAOE mérkőzés.

() A Deutscher Fussball-Club mérkőzése. A
prágai csapat fölényes játéka daczára eldöntetlenül 
mérkőzött a Magyar Testgyakorlók Köré-nek csa­
patával. A magyar csapat sok szerencsével dolgo- 
zott, védelme azonban jól is, és ennek köszönhetik 
az 1:1 eredményt. A síkos, keményre fagyott pá­
lyán sok szép kombinácziója bilisük meg a prágaiak 
csatársorának, amit rendkívül sajnálhatunk, mert jó 
pályán bizonyára egy nagyon élvezetes mérkőzés­
ben lett volna részünk.

() Az állatkerti jégpálya. A főváros ifjúságának 
kedvek jégpályája az állatkerti jégpálya az idén 
ismét megnyílik. Az állatkerti tó tervezett átalakí­
tását egyelőre elhalasztották s így a jégpálya meg­
nyitásának semmi akadálya nincsen. A bérlet-jegyek 
árusítását a redes árakon már megkezdték. Beiratási 
dij nincsen.

() A Tattersall jégpályája. A Tattersall jég­
pályáját liolnap délután nyitják meg. A pályahasz­
nálat feltételei az előző évekével teljesen azonosak. 
X'illamos világítás és minden modern igényeknek 
megfelelő kényelem. Hetenkint négyszer bosnyák 
katonai zenekari hangverseny.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 16-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap laó/árásának álnézete: 
Hazánkban tegnap a Délvidéken fordult elő 

kevés havazás, különben az idő túlnyomóan de­
lhiire fordult. A hőmérséklet az évszakhoz képest 
feltűnően alacsony, országszerte átlag 10 C°-aI 
sülyedt a normális alá, minimuma Losonczon, meg 
Nagyszebenben — 17 C°, maximuma pedig Fiúmé­
ban 9 C° voll.

Prognózis a következő 24 órára'
Az időjárásban lényeges változás nem várható.
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6YOQYITHATÖ Ä SÉRV?
K kórdissei foglalkozó lanuimány most hagyta el a eejtóU 

Bárkátok díjtalan Hl zárt borítókban mogkllldl

POLUTZER SÉRWAIÜIgSULftTORIUIW
epeoKl&lta orvosi rendeld-tntíset

Buűapeat, Koaanth Lajos-ntosa 8., félemelet 
Egész uan orvost inavenos rendelés»

KÖZGAZDASÁG.

Az uj taipfaszállitás.
Budapest, november 16.

Egy sokat és sok rosszakaratta! emlegetett köz- 
szállitási ügyben döntött — mint már jelentettük — 
a múlt héten Kossuth Ferencz keresedelmi mi­
niszter, midőn megsemmisítette a Máv. talpfa-szük­
ségleteinek fedezésére kiirt versenytárgyalás ered­
ményét. A miniszter erélyes beavatkozása ezzel vc/- 
leg eltemette a régi rendszer közszállitási marad­
ványait, amely anyagi visszaélésre nyújtott alkal­
mat. A befolyásos protektorokka! rendelkező pályá­
zók jól bevált fogása volt az, hogy a versenytár­
gyalási feltételek megkerülésével tették meg aján­
lataikat. Rendszerint hosszú évekre együttesen tet­
tek ajánlatot, nem pedig a feltételekben kívánt időre. 
Aztán szokásos volt az is. hogy a különböző talpfa­
nemek szállítása között junktimot létesítettek, úgy 
hogy a bonyolult összehasonlítási számításokban igen 
könnyű volt egy kis jóakarattal a protezsált fél ja­
vára billenteni a mérleget. Hanem — hál Istennek — 
ennek a rendszernek is vége már. Az az uj pályá­
zat, melyet Kossuth ma»irt ki, egyszerűen és vi­
lágosan van megszövegezve s egyenesen tiltja az 
ajánlatok bonyolítását s lehetővé teszi az álllam ér­
dekeinek megvcdelmezését.

A miniszter rendelete folytán a magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatósága, az eddigiektől eltérő fel­
tételek mellett, a magyar kir. államvasutak részére, 
a jövő 1909. évben szükséges vasúti tölgy- — telí­
tetlen bükk — és fenyőtalpfák, valamint tölgy- váltó- 
és kijJön-talpfák szállításának biztosítására újabb 
nyilvános pályázatot hirdet. A szükséglet megköze­
lítőleg a következő:

Tölgytalpfákból: 360.000 darab, 270 cm. 
hosszú, közbenső, I. rangú; 101.000 darab, 250 cm. 
hosszú, ütköző, I. rangú; 574.000 darab, 250 cm. 
hosszú, közbenső. I. rangú; 72.000 darab. 220 cm. 
hosszú. 17 cm. íelsőszélességii, ütköző, II. rangú; 
133.000 darab. 220 cm. hosszú, 14 cm. íelsőszélességii, 
közbenső, II. rangú; 31.000 darab. 220 cm. hosszú, 16 
cm. íelsőszélességii, közbenső, II. rangú.

Telítetlen bilkktalpfákból, esetleg 
fenyőtalpfákból: 100.000 darab. 270 cm. 
hosszú, közbenső, I. rangú: 28.000 darab. 250 cm. 
hosszú ütköző, I. rangú: 117.000 darab, 250 cm. hosszú, 
közbenső, I. rangú: 19.000 darab, 220 cm. hosszú. 17 cm. 
íelsőszélességii, ütköző, II. rangú: 36.000 darab. 220 
cm. hosszú, 14 cm. felsnszélességii, közbenső. II. 
rangú; 9000 darab. 220 cm. hosszú, 16 cm. felsoszéles- 
segű. közbenső, II. rangú.

A tölgy váltó- és kiilöntalpfákból 8500 köbméter 
ép és tompított (lesarkolt) élű. A tölgytalpfák, tölgy 
váltó- és külön talpfák szánkása csak 1909. évre, 
vagyis egy évre, a telítetlen biikktalpfák és fenyő- 
talpfák szállítása pedig három egymásután következő 
évre, vagyis 1909., 1910. és 1911. évre ajánlható.

B ii k k f a t a 1 p f á k szállítására tehát ajánlatot 
lehet tenni egy, kettő és három évre is.

A szállításra, illetve niánlattctelre vonatkozó 
részletes feltételeket és módozatokat tartalmazó 
„Ajánlati felhívás“, valamint az ajánlatok megtéte­
lére szolgáló ajánlati űrlapok és a tölgy váltó- és 
kiilöntalpfak méretiegvzékc, a magyar királyi állam­
vasutak iizletvezetőségeinél és a m. kir. Kereske­
delmi Muzeum igazgatóságánál megtekinthetők és a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag­
os leltárhcszerzési (A. 111.) szakosztályánál (Buda­
pest. VI., Andrássy-ut 73. sz. II. em. 43. ni tó) diitaln- 
iiul kaphatók. A szállításra vonatkozó általános és 
különleges feltételek a magyar királyi államvasutak 
budapesti nyomtatványtáránál (VI., Andrássy-ut 75. 
szám) kaphatók, a vételár és a postaköltség előzetes 
beküldése, illetve befizetése ellenében. A szabály­
szerűen kiállított, ivenkint egy koronás magyar ok­
mánybélyeggel ellátott ajánlatokat lepecsételve és a 
borítékon ezzel a felirásssal: „Ajánlat 301.585/908. 
számhoz" ellátva legkésőbben 1908. évi dcczember 
hó 10-nek déli 12 órájáig a magyar királyi állam­
vasutak Igazgatóságának anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályában kell átadni, vagy pedig posta utján 
^beküldeni. Bánatpénzül az ajánlott talpfamennyiségek

egy évi értékének 5 százalékát készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban az aján­
latok benyújtására kitűzött határidőt megelőző nap 
déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságának budapesti főpénztáránál kell letenni.

Az ajánlati felhívástól bármely csekély mérték­
ben eltérő és bánatpénz letétele nélkül tett, vagy ké­
sőbb benyújtott ajánlatok, valamint a pótajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ipartörvény ankétjét elhalasztották. Több 
mint másfélesztendeig készült az ipartörvény 
módosítását ezélzó javaslat s immár féléve is 
elmúlt, hogy készen van. Az érdekelt körök 
azonban még mindig nem készültek el a javas­
lat tanulmányozásával s igy a november hóra 
tervezett ankét ismét halasztást szenved. Leg­
újabban a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
intézett ebben az ügyben felteresztést Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszterhez, kér­
ve, hogy engedjen még időt az érdekelt iparosok 
és kereskedőknek a tervezet megfontolására, 
annál is inkább, mert az egyes kereskedői és 
ipari testületek csak deczember és január havá­
ban fogják üléseikben megvitathatni a tör­
vényjavaslat második részét, amely a kö­
telező egyesülésről, a munkaadók és alkalma­
zottak egymáshoz való viszonyáról, a sztráj­
kokról stb. szól. Kossuth Ferencz méltá­
nyolva a kamara felterjesztésében felhozott in­
dokokat, az ankét megtartását jövő 
év első hónapjaira elhalasztotta. 
A miniszter erről a napokban értesíteni fogja az 
összes érdekelt testületeket.

Szabályrendelet az automobilokról. Régóta okoz 
már fejtörést az illetékes hatóságoknak a bérkocsik 
és közlekedési eszközökről alkotott szabályrendelet 
újjászervezése. Külföldi példák után indulva, igye­
keztek a mértéket hazai viszonyainkhoz simulva al­
kalmazni s az ellentéteket kiegyenlíteni. A közönség 
méltán zúgolódott, a bérkocsisok elégedetlenkedtek 
s a hatóságok — tanulmányozzák a kérdést. Közben 
a gépkocsik, az autók mindinkább tért hódítottak s 
hovatovább előtérbe lépett annak a kérdésnek a 
megoldása, hogy az automobilok a köznapi haszná­
latba vétessenek, vagyis bérkocsi gyanánt alkalmaz­
tassanak. Tehát a szabályrendelet a gépkocsikra is 
ki kell. hogy terjeszkedjék. Megszólalt ez ügyben a 
főkapitány, újabban a belügyminiszter is. Legközelebb 
pedig a kereskedelemügyi minisztériumban az ille­
tékes íaktorok bevonásával értekezlet lesz, melynek 
során a szabályrendelet módosítását le fogják tár­
gyalni.

Az orosházi kiállítás. Orosházán tegnap nyílt 
meg a tanoncz- és segédmunka s kisipari gépkiállítás. 
A kiállítás megnyitása a megállapított Programm sze­
rint ment végbe. A dalárda hazafias éneke után dr. 
László Flek, a végrehajtó-bizottság elnöke üdvözölte 
a kereskedelmi és kultuszminisztérium és a hatósá­
gok képviselőit, valamint a vendégeket. Ezután Pé- 
terny Alajos miniszteri tanácsos mondott megnyitó- 
beszédet, amelyben a kiállítás fontosságát vázolta. 
Péterffy beszéde után a vendégek megnézték a kiállí­
tást. A bíráló-bizottság már elkészült munkájával, 
amely a szebbnél szebb és rendkívül érdekes kiállí­
tási tárgyakat különböző kitüntetésekkel jutalmazta. 
A tanoncz- és segédmunka-kiállítás november 23-ig 
bezárólag, a kisipari kiállítás folyó évi dcczember 
31-ig lesz nyitva. Az orosházi kiállítás megnyitása 
alkalmából Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
nisztert a következő távirattal üdvözölték: Az oros­
házi iparkiállitás ünnepélyéről a nyújtott anyagi tá­
mogatásért hálás köszönetét mondva, hazafias lelke­
sedéssel kívánjuk, hogy magyar iparunk teljes felvi­
rágoztatására irányuló törekvéséhez Istenlink Nagy­
méltóságodnak adton erőt és hosszú életet. Nagy La­
jos ügyvivő elnök.

Az „Ustredni“-röl. A cseh takarékpénztárak köz­
ponti bankja- az Ustredui banka ceskych sporiteleti 
cs a bécsi Allgemeine Kreditvereinsbank között fönn­
álló szoros összeköttetés újabban abban is kifejezésre 
jutott, hogy Prochaska Alfrédet, az „Ustredui" igaz­
gatósági tagját, Berka Pétert, a bécsi fiók igazgató­
ját, beválasztották a Kreditvercinsbank igazgatósá­
gába. Az „Ustredui" ezáltal biztosította magának azt, 
hogy olyan üzleteknél, melyeket alapszabályszerü- 
leg nem folytathat, közvetve mégis részesedjék. Ma­
gyarországon Is mindjobban megveti a lábát az 
Ustredui. Megírtuk, hogy a Sorgcr, Weiszmayer és 
társa eszéki bankezéget részvénytársasággá alakítja 
át. Újabban arról vettünk tudomást, hogy a Kroa­
tische Escompte und Wechslerbank A.-Q.-ot (Brod 
a/S.) a bank affillálta. Legújabb hírek szerint az

„Ustredni“. mely pénzbőség idejében elárasztja 
reescompte-ajánlataival a vidéki pénzintézeteket, zá- 
loglevelek kibocsátását vette fel pro- 
grammjába azzal a czéllal, hogy a zálogleveleket 
Magyarországban helyezze el a már ismert reczipes 
szerint: vásárolj x összegű záloglevelet, kapsz meg- 
felelő visszleszámitolási hitelt. Vagy talán egy haza­
fias befektetésü papirt akar kreálni a cseh intézet r-* 
pánszláv testvéreink használatára? p-jyf

A Vasmegyei Takarékpénztár uj üzletköre. $
Vasmegyei Takarékpénztár elhatározta, hogy műkö­
dési körét kiterjeszti a takarékbetétekkel kombinált 
életbiztosításokra is s e czélra a pénzintézet keretéti 
belül külön biztosítási osztályt állít fel. Az osztás}', 
élére Füredi Bélát nevezte ki az intézet. .

A pénzintézeti tisztviselők mozgalma. A pénzintf6<
zeti tisztviselők mozgalma, mely oly nagy lelkese­
déssel indult meg, lassankint holt pontra jutott. 'A! 
mozgalom vezetői nem akadályozták meg azt, hogy; 
két részre ne szakadjon a vidéki tisztviselők tábora. 
Az egyik rész a vidéki pénzintézetekkel egyetértőig 
a Magyar Pénzintézetek Országos Szövetsége veze­
tése alatt óhajtja a szervezkedést megcsinálni, a m$.- 
sik rész élére viszont a Pénzintézeti Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete állt s ezek a Pénzintézetek Or­
szágos Szövetségétől függetlenül akarnak boldogulni, 
A Pénzintézetek Szövetsége nagy rokonszenvvel nézi 
a vidéki pénzintézeti tisztviselők mozgalmát s azt 
— alapszabályainak szellemében — támogatni is 
kész, mig a PTOE. által vezetett csoporttal szemben 
tartózkodó álláspontot foglal el, mert ez a csoport 
aggressziv magatartással van a szövetséggel szem­
ben. így aztán a viszálykodó felek között szenved 
maga az ügy. Valóban ideje lenne, ha a szenvedélyek 
helyébe a józan belátás lépne s a fővárosi tisztviselők 
belátnák, hogy a Magyar Pénzintézetek Országos 
Szövetsége alapszabályszerü hivatásánál fogva első 
sorban csakis a vidék érdekeit támogathatja. A szö­
vetségnek ez az álláspontja kifejezésre is jut a 
„Pénzintézeti Szemle“ mai számában, ahol a szövet­
ség elnöksége ismerteti a mozgalommal szemben el­
foglalt álláspontját. A czikk minden sorából kitetszik 
az, hogy milyen őszinte jóindulat vezeti a Pénzinté­
zetek Szövetségének elnökségét a tisztviselőkkel 
szemben s igy remélhető, hogy a komolyabb ele­
mekre nézve ez a czikk1 nem múlik el hatás nélkül.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Frenck' 
K. kereskedő, Kaposvár; ifi. Király Gyula, kereskedő. 
Vörösmart; Hirschler Miksa kereskedő, Győr; Tóth 
és Bubacs, vegyeskereskedő, Budapest.

Nagybirtok-változások. Keserűség fogja el az 
ember lelkét, valahányszor azt olvassa, hogy ismét 
nemzetiségi kézre került itt is, ott is egy szép ma­
gyar földbirtok. Fz az igazi nemzeti vérveszteség, 
amelynek következménye a nemzetiségek hódítása, 
térfoglalása és a földbirtokhoz nem kötött magyar-’ 
ság kivándorlási hajlamának ébresztése, Most ismét- 
Aradmegyében került a sepr ősi Csiky Kálmán és 
Dénes-félc 1200 holdas birtok román kézre. A föld 
eladására vonatkozó szerződést a tegnapelőtt Seprő­
sön járt dr. Pálmav Lajos közjegyző-helyettes előtt 
Írták alá a vevők és a volt tulajdonosok képviselője, 
Muzsay Zoltán. A vevők nagyrészt seprős!, székud- 
vari, nadabi és siklósi gazdák, akik számára parczel- 
lázzák a birtokot. Legtöbb 120 holdas parczella. A! 
A föld vételára nem egyöntetű, ami úgy értendő, 
hogy van olyan hold, amelyet 270, viszont van olyan 
hold, amit 300 forintért adtak el. Ennek 60 százalékát 
az Aradi Első Takarékpénutár adta. amely a kölcsönt 
ismét a birtokra táblázta, vagyis az 1200 holdas 
birtok eddigi terhe továbbra is betáblázva marad az 
uj tulajdonosok kezében is. A pénzintézet kölcsöne 
kilenczvenötös árfolyammal megy, vagyis minden 
100 korona után öt koronát a mai elszámolás alkal­
mával mindenki befizetett. A vételárból 30 százalékot 
azonnal le kellett fizetni. A további 10 százalékot 
Csikyék vállalták 98-as árfolyammal, vagyis minden 
100 korona után nekik is le kellett fizetni 2 koronát.
A kölcsönt 50 év alatt kell a vevőknek lefizetni, 
azonban a föld át a azonnal is lefizethető. A föld az 
adásvételi szerződés és a kötelezvény aláírása után 
a vevők tulajdona. — Báró Solymossy Lajos arad- 
megyel nagybirtokos megvásárolta a tornai 17.000 
holdas uradalmat Dreher Antaltól. A birtok nagy­
része erdőség s csak 6 ezer hold a szántóföld, a
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többi erdőterület. A birtok vételára 3 millióra ko­
rona volt. — Végül Frigyes főherczcg megvásárolta 
Zay Mária grófnő tapolczai (Baranya vármegye) 
6000 holdas birtokát. A vételár 2,300.000 korona.

Ünnepi lakoma Dessewífy Aurél tiszteletére. Az 
OMGE úgyis, mint a Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos Szövetsége abból az alkalomból, hogy a király 
gróf Dessewífy Aurélt kitüntetésben részesítette, Des- 
sewfiy tiszteletére deczember 5-én este 8 órakor a 
Hungária-szálloda különtermében ünnepi társaslako- 
mát rendez. A lakomán való részvételre az OMGE 
titkári hivatalánál lehet jelentkezni. A jelentkezés 
ideje deczember 1-én lejár.

Egy ernyögyár vesztesége. A magyar uap- és 
esernyőgyártás, bár e czikkekben igen tekintélyes 
a szükséglet, sehogy sem akar fellendülni. A Grün 
Károly és társai ezég tudvalevőleg kénytelen volt 
magyar gyárát beszüntetni, most pedig a Hungária 
Hazai Ernyőgyár R.-T. (Alsőlendva) áll krízis előtt. 
Ez a vállalat tavaly 73.000 korona veszteséget szen­
vedett, amit a vezetőség a múlt évi gazdasági hely­
zettel, a leltári áruk árának csökkenésével s a „sze­
mélyi változások miatt“ beállott nagyobb üzemkölt­
ségekkel indokol. A veszteség a részvények lebé­
lyegzését vonta maga után, jelenleg pedig a rész­
vénytőke felemelésén fáradoznak.

Megsemmisített elnökválasztás. Szatmárról Ír­
ják: A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület legutóbb 
tartott igazgatósági ülésén került tárgyalás alá a 
földmivelésügyi miniszternek az egyesülethez érke­
zett leirata, amefylye! a junius 3-iki megfelebbezett 
elnökválasztó-iilést megsemmisíti s érvénytelennek 
nyilvánítja úgy az akkor megválasztott elnök vá­
lasztását, valamint az ülés azon határozatát, hogy az 
egyesület elválik az általa alapított Fogyasztási és 
Értékesítési Szövetkezettől. Az egyesület e kérdésen 
kívül tárgyalta a GEOSZ-nek a mezőgazdasági ka­
marák ügyében hozott határozatát és az ezt tárgyaló 
nagybizottságba Domahidy István választmányi ta­
got küldötte ki.

A temeskutasi borkiállítás. A Temeskutason no­
vember 21. és 23-án rendezendő borkiállítás iránt 
nagy és általános érdeklődés mutatkozik. Ezt az ér­
deklődést a mozgalom meg is érdemli, mert annyi 
bortermelő és oly kitűnő minőségű borral vesz részt, 
hogy tényleg igen nagy fontossággal bir ezen ki­
állítás a borkereskedők és vendéglősökre nézve, mi­
vel egy helyen összegyűjtve igen szép választék fog 
rendelkezésükre állani. — Mint továbbá hírül vettük, 
a kiállítási bizottság több temeskutasi nagyobb bor- 
pinezében a „Mallagond“ mérlegen megállapította, 
hogy az idei borok szesztartalma 10 és fél fok közt 
váltakozik és ha Temeskutason ily erős borok ter­
mettek, akkor mindenesetre a többi, a borkiállításon 
résztvevő község, u. m.: N.-Zsám, Markovecz, Va­
radra, Kustély, Jabuka, Mcszics, Kis- és Nagyszrc- 
distye községek, — valamennyien verseczi borvidék­
hez tartozó — bortermése is ilyen lesz. Érdekessé 
teszi még a borkiállítást az is, hogy több nagyobb 
gyár vesz részt szőlőgazdászati és pinczefelszerelési 
gépeivel cs eszközeivel, melyek november 22-én 
lesznek bemutatva. A temesmegyei gazdasági egye­
sület elismerésre méltó buzgalommal igyekszik ezen 
a temeskutasi gazdakör által rendezett kiállítást 
emelni. Külön érmeket és dijakat fog kiosztani, ezen­
kívül pedig Temeskutason november 21-cn gazda­
sági vándorgyűlést rendez. Úgy vasúton, mint kocsin 
érkező vendégek elszállásolására az előkészületek 
■nagyban folynak és épp oly serényen folynak az elő­
készületek a kiállítás védnökének, 1 Icrtckmdy Fc- 
rencz főispánnak fogadtatására.

Gazdasági munkáshúzak. A gazdasági munkás- 
házak létesítésénél országszerte nagyobbodó moz­
galom mutatkozik az egyes törvényhatóságok és 
községeknél. így a iüldmivclésiigyi miniszter támo­
gatásával Gyula város 100, Csongréul vármegye 500, 
Törökbecsc község 100, l'élegyháza város 100, Bé­
kés vármegye 500, Csorvás község 80, Kötelek köz­
ség 20. Hódmezővásárhely város 200, Csanád vár­
megye 700, Komárom vármegye 300, Izsák község 
■50, Szeghalom község 50, Zcnta város 450, Per köz­
ség 52, Süvényháza község 10, Veszprém város 50, 
Veszprém vármegye 300, Nagykikinda város 30, 
Szabadka város 100, Arad város 110, Torontál vár­
megye 1000, Tolna vármegye 650, Nyiracsád község 
30, Temes vármegye 1000, Temesvár város 200, 
Tótkomlós község 50, Mosom megye 80, Pest vár­
megye 1000, Kossuth község 20, Székesfehérvár vá­
ros 150, Ura község 15, Óvár község 20, Sátoralja­

újhely város 100, Zombor város 100, Tokaj község 
15, Tolcsva község 20, Balmazújváros 120, Nádud­
var község 50, Moór község 200, Jász-Nagykun- 
Szplnok m"gyc 500, Léva város 50, .Újvidék város

200, Fejér vármegye 200, összesen tehát 9607 mnn- 
kásház felépítését tervezi, melyeknek építési költ­
sége mintegy 10,700.000 korona lesz. Ezen munkás- 
házakból mintegy 2000 már felépült és a munkások­
nak át is adatott. A munkások a házak árát részlet- 
fizetéssel törlesztik s egy évi részlet u munkás által 
eddig fizetett házbérnél uem nagyobb.

A gyáriparosok székelyföldi fiókja. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége e hó 22-én d. e. 
11 órakor a marosvásárhelyi kereskedelmi- és ipar­
kamara üléstermében gyűlést tart. Az ülés napi­
rendje: 1. Dr. Hegedűs Lóránt M. Gy. O. Sz. ügyve­
zető-igazgatójának előadása. 2. „Székelyföldi fiók“ 
alakítására vonatkozó indítvány. 3. Tisztviselői kar 
megválasztása.

Az Ungvári Közpooi gőzmalom szanálása. A nem­
régiben leégett „Ungvári Központi Gőzmalom“ ügyé­
nek rendezését, illetőleg a malom üzembe helyezését 
az Ungvári Fiilérbank vette kezébe és ezért a gőz­
malom hitelezőivel egyezkedési tárgyalások czéljából 
érintkezésbe lépett.

Gyáralapitások és gyári hírek. Értesülésünk 
szerint az Eternit tetőfedő anyaggyárat lényegesen 
megnagyobbítják, úgy, hogy a vállalat termelőké­
pességét a mai produkezió több mint duplájára 
emelik. A kibővítési munkálatok befejezése tavaszra 
várható. — Az „Austria“ zomáuezedénygyár meg­
vásárolta a „Vesta“ kaptacsoló- és zomán- 
ezozó-m ü vek r.-t. pozsonyi gyárát, miáltal 
egyik legnagyobb ilynemű vállalatunk osztrák kézre 
került, hogy ezáltal a kartel bukásával előállott ver­
senyt mérsékelje. A pozsonyi gyár ilyen körülmé­
nyek között valószínűleg be fogja szüntetni az 
üzemet. — „Unió“ mezei termékeket érté­
kesítő vállalat ezég alatt a fővárosban uj vál­
lalat létesült, mely egy szabadalmazott eljárás sze­
rint zabból, tengeriből és egyéb mezőgazdasági ter­
mékekből erötakarmónyt fog gyártani. — Magyar 
iugkögyár r.-t ezég alatt Budapesten uj részvény- 
társaság alakult a csődbe jutott Somogyi Sándor 
ezég kispesti lugkőgyárának átvételére. Az alaptőke 
60,000 korona. — Hermes Iugkögyár Scliey Hugó 
és társa ezég alatt Budapesten, (VI., Váczi-ut 175.) 
uj Iugkögyár létesült. — Wottitz Gusztáv, a győri 
vaggongyár volt igazgatója, a Honi Ipar szerint, 
rcklámczikk-gyárat akar létesíteni részvénytársa­
sági alapon. — Dr. Piwonka Viktor bécsi gummi- 
gyáros Magyarországon napi 600 kg. celluloid-ter­
melésre berendezett gyárat akar létesíteni. Az ala­
pítás pénzügyi része már biztosítva van. — líj. 
Jungfer Gyula Budapesten, a Külső Kerepesi-uton 
fémáru-gyárat létesít, ahol finomabb épület- és bu- 
torvasalásokat fog nagyban gyártani. — Molnár 
Zsigmond és társa bet. társ. ezég alatt a fővárosban 
ui vállalat létesült, mely szövőszékek, szövőszék- 
tartozékok és alkatrészei: és egyéb szakbavágó gé­
pek gyártásával foglalkozik maid. Az uj gyárat Kis- 
pest-Szentlörinczen rendezik be. A vállalat selyem­
szövetek, különösen pedig a hazánkban még eddig 
elő nem állított selycinfátyolok és szövött-czimkék 
gyártását is felveszi üzemébe, azonkívül berendez­
kedik a müszövés gyakorlati tanítására is. Az tizemet 
alkalmasint deczember eleién kezdik meg.

Ismeretes, hogy az illává melletti kaszai ia- 
lepároló üzemét néhány évvel ezelőtt, a lipcsei bank 
bukása következtében, beszüntették. Értesülésünk 
szerint a napokban Zedtvvitz Vilmos bárónak, a Kü- 
nigseggi uradalom kormányzójának, sikerült egy te­
kintélyes pénzcsoportot megnyerni arra, hogy a be­
szüntetett gyár telkét megvegyék és ott egy nagy­
szabású vegyi gyárat létesítsenek, főleg zinkiehér 
gyártásúra. A beszüntetett gyár telkét, mely Fischer 
et Sohn bécsi ezég tulajdona volt, az alapítók 50.000 
koronáért vásárolták meg. A gyár építkezését már 
ebben az évben megkezdik, hogy ciszszel az uj vál- 
latot üzembe helyezhessék.

Az ipartörvény ellen. E hó 19-én kezdi meg a 
.Magyar Társadalomtudományi Egyesület ankétjét az 
ipar tör vény-tervezetről. A kérdés előadója Szász 
Zsombor orsz. képviselő. Az egyesület tagjai közül 
számosán jelentették már eddig is hozzászólásukat, 
közöttük Hicronymi Károly, Élek Pál, Kornfeld Mór, 
iij. Cliorin 1 crencz és mások. Az egyesület alkalmat 
fog adni az összes nézetek képviselőinek, hogy állás­
pontjukat kifejthessék.

Pénzintézet egy kastélyban. A Gyomai Takarék- 
Pénztár nemrégiben megvásárolta néhai báró XVodiá- 
ner Albert ottani kastélyát 32.000 koronáért. Az inté­
zet oda helyezte át hivatalát.

A szénszállítmányok késedelme. A téli időnek be­
álltával mind sűrűbben ismétlődnek azok a mizériák 
a szénszállítmányok körül, melyek miatt a szénkül­
demények napokig is elmaradnak a budapesti szén- 
pályaudvarról. Ezeknek főoka az északi vasút tart­
hatatlan forgalmi viszonyaiban rejlik, mely miatt az 
egész inorvaországi bányavidék súlyosan szenved. Az 
ottani szénbányáknak naponkint ezerkétszáz vasúti 
kocsi kell, az Északi vasút azonban csak kétszáz 
vaggont állít a bányák rendelkezésére. Az állandó 
kocsihiúny miatt c hó közepével több tárnában be­
szüntetik a munkát. A pirszénmüvek naponta 6—8 ko­
csit kapnak csak, holott hatvan kocsi kell nekik. Más 
helyről arról értesülünk, hogy a kattoviczi vasúti 
igazgatóság beszüntette a Magyarország felé irányuló 
szállítmányok továbbítását.

Munkaközvetítés és munkásvédelem. Vágó Jó­
zsef kamarai jegyző ma a Munkásvédelmi Egyesület 
gyűlésén a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
székhazában nagyertekü szabadelöadást tartott a 
munkásvédelemről cs a hivatalos munkaközvetítés­
ről. Vágó nagy készültséggel cs tárgya teljes át- 
értésével ismertette a kérdést.

Szerinte a munkaközvetítéssel szemben a tör­
vényes munkásvcdelem szempontjából öt követel­
mény támasztható : 1. hogy az olykép szerveztes- 
sek, hogy a munkanélküliek lehetőleg mind elhelyez­
hetők legyenek, más szóval ne legyen oly munka- 
alkalom, amely be nem töltetnék, ha van arra való 
munkanélküli munkás, ami csak a legmesszebbmenő 
központosítással érhető cl ; 2. hogy pártatlanul mű­
ködjék, azaz, hogy a jelentkezés sorrendiében köz­
vetítse a munkanélkülieket, tekintet nélkül arra, 
hogy szervezetbe tartoznak-e vagy sem, vagy, hogy 
vörös szervezetbe tartoznak-e vagy sárgába, vala­
mint tekintet nélkül arra is, hogy a munkaadó szer­
vezve van-e, vagy sem ; 3. ingyenes legyen ; 4. 
sztrájktörőket ne szállítson és kizárási egyezményt 
megszegő munkaadókat ne szolgáljon ki, nehogy az 
egymással szemben kötelezettséget vállalt feleket 
megsegítse e kötelezettségek kijátszásában és végül;
5 a tisztességes munkafeltételek elterjedését moz­
dítsa elő azzal, hogy tarifaszerződéssel szabályozott 
iparágakban csakis az ily szerződéses munkafelté­
telek mellett közvetítsen munkát és munkást. Előadó 
kimutatja, hogy a tervezet mind c feltételeknek ele­
get tesz s azért annak mielőbbi életbeléptetését a 
törvényes munkásvédelem szempontjából kívánatos­
nak tartja. Végül arra is utal, hogy a tervezet a 
munkaközvetítést a tilos munkabeszüntetések meg­
akadályozására is fel akarja használni, amit azonban 
csak ugy érhet cl. hogy kizárólagossá teszi a köz- 
hatösági munkaközvetítést. Aki híve a jogtalan 
sztrájk- és kizárás-tilalmaknak, az nem zárkózhatik 
el a munkaközvetítés kizárólagos hatósági kézbe 
\ételének az eszméiétől sem. Tekintettel azonban az 
c végből megszüntetni szándékolt egyesületi munka- 
közvetítés miatt többfelöl megnyilvánult aggályokra, 
előadó többrendbeli módosítást javasol a tervezet e 
részére nézve.

Az előadást a nagyszámú s jobbára szakértőkből 
álló közönség tetszéssel fogadta. Vágó előadása 
után, amelyet élénk vita követett, Cliyzcr Béla 
máv. felügyelő fette bírálat tárgyává az ipartörveny- 
íervezetnek munkaadó és munkások egészségének és 
tvsti épségének védelméről szóló intézkedéseit, nagy 
tetszés mellett.

Vidéki városok pótadója. A magy ar városok kö­
zött a jövő 1909. évre legkevesebb pótadója Dcbrc- 
ezen városnak lesz, mennyiben a fedezetlen hiány 
ISA) pótadót igényel, de már Pécsnek, amelynek 
43,982 lakosa van, tehát majdnem olyan népes mint 
Kassa, 1909-ik évben 60% lesz a pótadója, Kassának 
azonban 50% a pótadója, inig Győrnek 28,989 lakos­
ság mellett 80% a pótadója, Aradnak 56,260 lakosság 
mellett 78"», Temesvárnak 53,033 lélekszám mellett 
30% lesz u pótadója, csal: hogy itt tudnunk kell, hogy 
J emesvár birtokának egy jó részét eladta s csak ez 
alapon szállott le a pótadója. Szegednek 102,991 la­
kossága mellett 50% lesz a jövő évi pótadója, inig 
1 Iódmczó,vásárhelynek, melynek 60,8-83 lélekszámból 
áll a lakossága, 66"», Marosvásárhelynek 19,522 Ié- 
lekszám mellett 68%, Szatmárnak -’fi.881 lakosság 
mellett 66%, Újvidéknek 29,2-16 lakosság mellett (;ö%, 
Bakinak 20.361 létszám mellett 70% és Sclmcczbá- 
nyának 120% :! pótadója.

Barlangliget bérbeadása. Szepesi .‘in legutóbbi 
közgyűlésén — jelentik lapunknak -— a város tulai- 
donát képező Barlangligctct évi 7200 koronáért hat 
év Io Sniflay Román vendéglősnek bérbe adták. Ab­
ban az esetben, lin kiépül a villamos vasút, évente 
800 koronával több lesz a bérösszeg. A bérlő tár­
gyalásokat folytat a hideg-fürdők megvételére nézve 
és kiakarja bérelni a Vaskapu és Concordia villákat 
is. A világítást és barlangot a város házilag kezeli.

A Kereskedelmi Muzeum levelezői. A kereske­
delemügyi miniszter Schranzhofer Edét és Abclcsz 
Ödönt, a Magyar Tengerentúli Forgalmi Részvény- 

I társaság hiogo-kóüci, Illetve konstantinápolyi kiren-
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deitségének főnökeit — tekintettel ezen részvénytár­
saság üzleti működésének beszüntetésére — felmen­
tette azon kötelezettség alól, hogy a Kereskedelmi 
Múzeumot levelezői minőségben képviseljék.

Városok és megyék bankja. Megint uj bankala­
pításról esik szó a fővárosban. Pestmegye törvény- 
hatósága lépett fel nemrégiben azzal a tervvel, hogy 
■az összes városok és megyék bevonásával bankot 
létesít. Az uj intézetnek pedig az lenne a czélja, 
hogy a városok és megyék adósságait konvertálja 
és pcnzszükségleteiket fedezze. Szép és helyes czél, 
de ehhez néhány száz millió kellene. Hiszen a tör­
vényhatóságok mostani pénzszükségletét 200 millió 
koronára teszik 1 Különben maga a bankalapítás esz­
méje a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesüle­
téből indult ki s a bankot Országos Közigazgatási 
Bank czéggel akarják létrehozni. Pestmegye a bank 
ügyében átirt az összes törvényhatóságokhoz is. A 
bank elnökéül Fazekas Ágoston pestmegyei alispán 
van kiszemelve.

Fedélközi utasok felemelt díjszabása és a Cunard- 
társaság. Megírtuk, hogy a kivándorlást közvetítő 
német, franczia és belga hajóstársaságok, élükön a 
Hamburg—Amerika Line-társasággal elhatározták, 
hogy további intézkedésig a fedélközi utasok díj­
szabását, tekintettel a megélénkült forgalomra, né­
mileg felemelik. A felemelt díjszabás szerint a ham­
umig—newyorki vonalon a gyorsgőzösnél 150 márka, 
póstagőzösnél 130 márka személyenként, melyhez 
hozzászámítandó az amerikai kormány részéről leg­
utóbb kivetett 16 márka fejadó. A fejadó még a szo­
pós gyermek után is fizetendő. A fiúmé—new-yorki 
vonalat ellátó Cunard angol társaság ezzel szemben 
a kormánynyal fennálló szerződés értelmében köteles 
ezentnl is az érvényben lévő régi díjszabást alkal­
mazni, mely szerint a fedélközi utasok személyen­
ként az amerikai fejadóval együtt 190 koronát fizetnek, j

Franczlaország kölcsönt vesz. Párisból jelentik’ > 
Ä franczia kormány 1500—2000 millió franknyi iára- ! 
dék kibocsátását tervezi. Ennek a czélja egyrészt, 
hogy az uj tengerészeti miniszter által 7—800 millió 
bankban előirányzott tengerészeti beruházások fe­
dezésére szolgáljon, a fenmaradó összeget pedig a 
tresorbonok beváltására fordítanák.

Az osztrák-magyar bank állása november 15-én: 
Bankjegyforgalom 1.995,421.000 (—40,220.000 korona). 
Érczkészlet 1.527,778.000 (+ 3,569.000 korona). Le­
számítolási tárcza 640,354.000 (—56,774.000 korona). 
Lombardkölcsönök 73,254.000 ((— 2,734.000 korona). 
Adóköteles bankjegyforgalom 67,642.000 (—43,789.000 
korona).

A német birodalmi bank állása november 15-én: 
Aktívák: Érczkészlet árfolyamképes német pénz­
ben. aranyrudakban vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márkával számítva 1093,094.000 (+ 20,834.000 
márka). Birod. pénztárjegyek 63,304.000 (+ 1,534.000 
márka). Más bankjegyek 19,425.000 (+ 5,222.000 
márka). Váltótárcza 858,405.000 (— 10,958.000 márka), 
l.ombardkövetélések 56,416.000 (—6,298.000 márka). 
Értékpapírok 332,598.000 (+ 51,355.000 márka).
Egyéb aktívák 169,041.000 (— 16,970.000 márka).
— Passzívák: Alaptőke 180.000.000 (változatlan), 
tartalékalapok 64,814.000 (változatlan). Bankjegyfor­
galom 1554,869.000 (—54,230.000 márka). Nppról- 
napra esed. kötelezettségek 732,394 000 (+ 79,410.000 
márka). Egyéb passzívák 60.206.000 (+ 1,539.000
márka).

Sorsolások. A Magayr Nyereménykölcsün köt­
vények húzása ma délelőtt folyt le a magyar kir. 
lottó-igazgatóság helyiségében. Kihúzattak a követ­
kező 46 sorozatszámok: 271, 290, 697, 737, 767, 770,
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774, 899, 948, 1008, 1030, 1101, 1218, 1296, 1306, 1758, 
2026, 2570, 2591, 2765, 2779, 2863, 3110, 3241, 3251,
3317, 3357, 3365, 3490, 3566, 3856, 4031, 4045, 4523,
4649, 4734, 4792, 4870, 4904, 5105, 5169, 5647, 5751,
5835, 5908, 621. Ezen sorozatszámok közül a 300,000
koronás főnyereményt nyerte sorozatszám 2591, 
nyerő szám 8. 20,000 koronát nyert sorozatszám 767, 
nyereményszám 48. 10,000 koronát nyert 5169, nye­
reményszám 46. 2000—2000 koronát nyert: sorozat­
szám 899, nyereményszám 39, sorozatszám 3110, 
nyereményszám 4, sorozatszám 3365, nyeremény­
szám 4, sorozatszám 3566, nyereményszám 10. 1000— 
1000 koronát nyert: 621—47, 948—50, 1008—27,
1101—6, 2026—41, 2779—29, 3110—10, 3317—30,
3357—37, 3357—48, 3856—17, 4031—9, 4031—28,
4792—47, 5169—3, 5169—33, 5835—19, 5908—2. A ki­
húzott sorozatszámok összes többi nyerő számai 
egyenként 352 koronát nyertek. — Ma délután ejtet­
ték meg a Jószivsorsjegy LI.-ik húzását Lukács 
Antal főrendiházi tag, az egyesület elnökének veze­
tésével. A 30,000 koronás főnyereményt a 2343. sor­
számú 95 nyeröszámu sorsjegy nyerte meg. 2000— 
2000 koronát nyertek: 2461—48 és 1478—5. 1000— 
1000 koronát nyertek: 4195—33 és 5917—84. 200— 
200 koronát nyertek: 1175—60, 7146—73, 7077—07, 
75—23 és 4251—18. 50—50 koronát nyertek: 6993— 
97, 2014—34, 1215—65, 6372—92, 2519—31, 3656-49, 
3985—47, 6950-4, 1294—100, 7067—67, 1342—70, 
7092—86, 4189—30, 1609—11, 5646—03, 6795—85, 
7100—47, 5768—13, 6722—89 és 6939—29. Azonkívül 
kihúztak húsz darab nyereményt 20 koronájával és 
5400 nyereményt 4 koronájával.

Pénzintézet! Szemle. A Magyarországi Pénzinté­
zetek Országos Szövetségének hivatalos közlönye, a 
„Pénzintézeti Szemle“ ma jelent meg igen érdekes 
és változatos tartalommal. Vezető czikke — amint 
más helyütt is megírjuk — a tisztviselők szervezke­
déséről szól, mig többi czikke az aktuális pénzügyi 
eseményekkel foglalkozik nagy szakértelemmel. A 
lapot dr. Hantos Elemér szövetségi főtitkár szer­
keszti kiváló hozzáértéssel.

Felolvasás. A Magyar Építőművészek Szövet­
ségének helyiségében november 18-án, szerdán este 
fél hét órakor Zsíros Károly gépészmérnök „Mész­
homok-tégla gyártás“ czimen előadást tart. Utána a 
szövetség egyetemes ülést tart.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság közhírré 
teszi, hogy a hirtelen fellépett erős hideg és abnor­
mális alacsony vízállás folytán a Budapest—Tolna 
közötti személyhajójáratokat, valamint a Vukovár— 
Újvidék közöttieket a folyó évadra végleg beszünteti.

jP" mtmm
A kiváló bór- ée lithiumos gyógyforrás

SAlsYAVOR
vese- ée hólyagbajoknál, köesvénynál, ocakor» 

betegségnél ée hurutoe bántnlmeknál titáné hatása. 
Főraktár Budapesten i ÉDBSKUTY L.»nél.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 15. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Mor-
vay Aurél balassagyarmati és dr. Kollár Iván János 
komáromi törvényszéki joggyakornokokat a szom­
bathelyi törvényszékhez jegyzőkké, az igazságügy- 
minisztérium számvevőségéhez Dénes Dezső, Kiss 
Gyula, Marczinka János, Pagács István és Dwelly 
Róbert igazságügy minisztériumi számvevőségi diino- 
kokat, valamint Nádasky Szilárd váczi lakos, okle­
veles gyógyszerészt számtisztekké, Tormásy József 
szegedi kir. kér. börtönirnokot a kolozsvári javító­

intézethez gondnokká ; a vallás- és közoktatásügyi 
n.iniszter Horváth Mária okleveles kisdedóvónöt a 
kisbecskereki állami kisdedóvódához kisdedóvónővé, 
Badeszk Eugénia resinári községi kisdedóvónőt a 
magyarnagyzsombori állami kisdedóvódához kisded­
óvónővé ; a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Kertész 
István budapesti lakos, ügyvédjelöltet és Csáthy 
Gusztáv gyöngyösi lakos, végzett joghallgatót a bu­
dapesti Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká; 
az ungvári pénzügy igazgatóság Janotti Géza végzett 
joghallgatót a nagykaposi adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségben díjas gyakornokká ; a zalaegerszegi 
pénzügy igazgatóság Gergulecz Sándor zalaegerszegi 
díjtalan adóhivatali gyakornokot a zalaegerszegi adó­
hivatalhoz díjas adóhivatali gyakornokká ; a besz- 
terczebányai törvényszék elnöke Kapuszta János 
beszterczebányai törvényszéki fogházőrt a turócz- 
szentmártoni járásbírósághoz hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Hanuy 
Jenő fehértemplomi törvényszéki jegyzőt a szombat­
hely! törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Schlesin­
ger Ármin zalaegerszegi lakos saját, valamint Tibor 
és György nevű kiskorú gyermekei Szalaira. Tausz 
Izidor (Izsó) tapolezai lakos Forgácsra, Hlavka Béla 
bácsai lakos Lászlóra, kiskorú Koller Gyula pécsi la­
kos Kisfaludira, Vizauer András terebesfehérpataki 
lakos Vadasra, Kohn Miksa nagykárolyi lakos saját, 
valamint József. Lajos, Béla, Miklós. Erzsébet és 
Ferencz nevű kiskorú gyermekei Kertészre. Du- 
sinszki Andor kiskunfclcgyházai lakos Dénesre, Do­
hányos György tasádfői lakos Molnárra, Koleda Já­
nos zólyomi lakos Kertészre, Kohn Jenni budapesti 
lakos Kerényre, Hraszdir (Hrazdil) Emil nagyváradi 
lakos Harmatira. Braun József budapesti lakos Bar­
nára és Kohn Márkus budapesti lakos családi ne­
vének Kármánra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A kolozsvári törvényszéknél törv. 
bírói, a marosvásárhelyi adóhivatalnál ellenőri, az 
alsólendvai és berettyóújfalui járásbiróságoknál te­
lekkönyvi átalakitó-dilnoki állásra 2 hét ; a kolozs­
vári törvényszéknél irpoki állásra 4 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket. ,

VÍZÁLLÁS.

nov. 14 nov. 16.
1 nn hbar.ltne 0.22 0.21 M.-Szlgci
Donn Passan 0.85 0.90 Tekeháza

Linz 1.68 1.62 V.-Namény
Réce 1.76 1.68 Tokai
Pozsony O.04 0.04 Tiszafüred
Komárom 0.74 0.73 "zolnok
Budapest 0.15 0.13 f !<?ongrád
Paks 0.75 0 81 Szopod
Mohács 0.04 0,02 T.-Rocse
Combos 0.74 0.68 Ti tel
1 Ti vidék 0.04 0.04 (Indara Hoór
Panopovt- 0.60 0.^5 Tapely Rárffa
Orsóvá 0.26 0.30 Kodreg Ladmécz

Mórra Morvafalu 0.0 * C.C6 Sálé PsolozaVág Zsolna 0*C6 0.24 Horn Ad H.-Német1
Trcncsén 0.02 9.01 RoretiyA Margittá
Szered 0.16 0.18 R.-Ulfaln

Kába Szl-Ootthárd 0.69 0.60 Körös ('snesn
Sárvár 0.14 0.12 N.-Vémd
Cyfír 0.91 0.93 Rotényes
Vnraed 0.— 1.05 ronko
Zákány 0.93 0.90 Cttrnhonc
Rares 0.5 2 0.53 "erosioná
Fazék 0.20 0.16 Békés
M.-Szeidan. 0.16 0.13 Cvoma
Páor.ih 0.16 '.16 Cv.-ftobórvAi
SriRzek 1.08 1.12 Rranyiceka
Milroviczi 0.06 1.14 SoborsinUtánit» Péés 0.R0 0.4 f Arad
Szatft 0.10 0.12 Máké

tíraszoa N.-Maiién. 0.54 0 48 K.-KosUky
Latorom Munkács O.10 0.03 Bésrn Kiszóló
Laborcz Homonna 0.02 0.— Temesvár
Ung ^erecscny 0.09 0.10 Bocskeiek

m ( t © r 
2ov. 14. nov. 16>

0.02 0.22 
0.04 0.01 
0.04 0.95 
0.73 0.84 
0.98 1.— 
1.1! 1.26 
1 76 1.74 
1.28 1.24 
1.88 1.30 
0.10 0.08 
0.— 1.12 
0.Í0 0.40 
0.01 0.10 
1.16 1.15 
0.05 0.21 
0.0-2 0.12 
0.24 0.15 
0.84 0.~ 
0.26 0.2S 
0.28 0.— 
0.16 0.24 
0.85 o se 
0.36 0,3t 
0.-28 0.11 
0.03 0.01 
0 33 0.21 
0.— 0.- O — 0.- 
0 1.81 
0.53 0.41 0.12 0.21 
0.55 0.- 
0.98 l.U 
1.19 1.83

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Tisztviselői kölcsön
állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyugdíjasok

rószere 20—30 évre vagy tőketörlesztés nélkül, még1 eddig nem létezett előnyös módozatokkal kapható a j
12 év óta fennálló és kizárólagosan tisztviselői kölcsönökkel foglalkozó:

«Országos Híradó» pénzügyi vállalat utján.
Budapest, Vlil. kerület, Erzsébet-körut 20, szám.

Felvilágosítás díjtalan. Jutalék csak a pénz vétel után fizetendő. Előleget nem fogadunk el.
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^ikus Jatrá Jejcsokoládé
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTEKTOZSRS 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 16.

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
meglehetősen jő vételkedvet mutattak és szívesen 
fogadták az ajánlatokat, noha ezek a szombatiaknál 
jflval drágábbra voltak tartva. Elkelt mintegy 30.000 
mm. búza a szombatiaknál 30—40 fillérrel drágább 
árakon- A legdrágább eladási ár 26.40 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
24.6Ó korona 76.5 kilós szerétuségi búzáért. Egyéb 
gabonanemiiek közül rozs 20 fillérrel drágább, zab 
és árpa szilárd. Forgalomba került 900 mm. rozs 
20.55—20.70 koronás árakon, 200 mm. zab 16.60— 
16.75 koronás árakon és 100 mm. árpa 16 koronás 
áron. A határidöpiaczon a mai üzlet rendkívül szi­
lárdan és a szombati zárlatnál jóval magasabb jegy­
zésekkel indult meg. A forgalom elejétől végig rend­
kívül élénk és nagyarányú volt a kereslet, részint 
véleményes vásárlásokra, részint pedig fedezésekre 
egyre fokozódott, az árfolyamok pedig jelentékenyen 
még tovább emelkedtek. A szombati zárlathoz vi­
szonyítva, végeredményképen ma az áprilisi búza 
harminczhat fillérrel, az októberi búza negyvennégy 
fillérrel, az áprilisi rozs harminczhat fillérrel, az áp­
rilisi zab csak négy fillérrel, a májusi tengeri tizen­
két fillérre! emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezo volt:
Bnza Hlós Arn ICC kg. kiló.-i
Tiszavidéki uj

a követ-

Fejérmegyci uj 

Peslvídéki uj 

Bánsági uj

í ”
Bácskai uj

% I

kilós
75

Arn ICC kg.

76 23.05-26.45
77 25.25 —25.65
78 25.3-:—25. S0
75 — .--a—_e_
76 24.85—25.15
77 25.05—25 40
78
74

25 51-25.30
75
76 25.95—2ő‘25
77 25.15-25.45
74 --.------- . —
75 --.--— -___
76 25 —-25.30
77 25.20-2555
74

76 2500-2545
77 25 25- 25.65

25.60 
25 70 
26.90

2.140
25.55

100 kp.
-26 05 
—26.15 
-26 20

—25.80
-25.90

25.25-
25.60- 
25.65-

25.90 - 
25.95- 
25 70- 
25.85- 
25 35-
26.60- 
25.75-

20.60-
20.40-
16.20-
15.80- 
13 75
18.80- 
16 30- 
13.80-

-25.55
-25.80
-26—

-23 65 
-25.95 
-26.05 
■26.10 
-25.80 
•26.05 
•26,15

■20 50 
-20.50 
-16.40 
-16,10 
14— 

•17.10 
-16 70 
•14.40

uvüöi.-ienuuui— —.------- ---
„ középminőségü uj------

Árpa takarmány I.-rendű — —
. „ lí.-rendü------

Köles------------------------------
Zab i.-rendü-----------------------

„ II.-rendű-----------------------
Tengeri belföldi uj------------
Rcpcze: Káposzlarepcze___

-■ A készáru maczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. M |ig. 26.40 koro­

na. 125 mm. 80.5 kg. 26— korona, 100 mm. 80 kg. 
26.40 korona, 500 mm. 80 kg. 26.40 korona, 150 mm 
■SO kg. 26.40 korona. 100 mm. so kg. 26.40 korona, 
300 mm. 80 kg. 26.35 korona, 600 mm. S0 kg. 26.35 
korona, 400 mm. S0 kg. 26.25 korona, 100 mm. 80 
kg. 26,30 korona. 100 mm. 80 kg. 26.35 korona, 120') 
mm. 80 kg. 26.40 korona. 100 mm. 80 kg. 26.10 ko­
rona, 150 mm. 79.8 kg. 26.20 korona, 300 mm. 79.5 
ikg. 26.30 korona, 100 mm. 79.4 kg. 26.20 korona, 
1000 min. 79 kg. 26.20 korona, 1500 mm. 78.5 kg. 
26.10 korona, 400 mm. 78.5 kg. 26— korona.

estvidéki: 400 mm. 79.5 kg. 26.20 korona, 125 
n»m. 78.5 kg, 25.60 korona, 1080 mm. 78.3 kg. 25.70 
korona, 100 mm. 77.5 kg. 25.60 korona, 150 mm. TI 
kg, 25,70 korona. 35 min. 77 kg. j5,2() korona. IDD
Átiyol. f ranciiia éti amerikai rotstiszcr!

félárban:
rcUtootiheük minden ember finoman és elegánsan 
as orsíágo* íh-ojai!? ft m *a olsorangn

■ ...

mm. 77 kg. 24.90 korona, 100 mm. 74.3 kg. 34.80 ko­
rona, 100 mm. 74 kg. 25.10 korona.

Fejérmcgyei: 100 mm. 78 kg. 25.90 korona, 200 
mm. 77 kg. 25.60 korona, 1040 mm. 77 kg. 25.40 ko­
rona, 150 mm. 76 kg. 25.50 korona.

Kalocsai: 1600 mm. 77 kg. 25.85 korona, 1500 
mm. 76 kg. 25.30 korona.

Hartai: 1580 mm. 77 kg. 25.80 korona.
Bácskai: 100 mm. 77.7 kg. 25.85 korona, 2000 

mm. 77.3 kg. 25.80 korona, 600 mm. 77 kg. 25.95 ko- 
róna, 130 mm. 76 kg. 23.60 korona üszkös.

Törökkanizsai: 1500 mm. 78 kg. 26.10 korona.' 
Bánsági: 4000 mm. 80.3 kg. 26.60 korona. 
Szerémségi: 600 mm. 80 kg. 24.80 korona, 1030 

mm. 76.5 kg. 24.60 korona.
Dunai: 1500 mm. 76.5 kg. 25.50 korona. 
Ókanizsai: 500 mm. 76.5 kg. 25.85 korona.
Rozs: 500 mm. 20.70 korona, 200 mm. 20.60 ko­

rona, 100 mm. 20.60 korona. 100 mm. 20.55 korona, 
kpf. par.

Zab: 1000 mm. 16.75 korona, 100 mm. 16.60 ko­
rona. kpf.

Árpa: 100 mm. 16— korna, kpf. par.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) :

Búza 1909. áprilisra 12.73,12.77,12.75, 12.83.
Búza 1909 októberre 10.86, 10.91, 10.85, 10.97.
Rozs 1909. áprilisra 10.68, 10.69, 10.65, 10.71.
Zab 1909. áprilisra 8.57,8.59.
Tengeri 1909. májusra 7.53, 7.57.

/ óra 30 vetezkor zárulnak:
1909. ánrilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.83-12.84
10.98-10.99
10.79-10.80
8.56- 8.57
7.56- 7.57

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 13-tól november 15-lg.

Érkezett: Elszállít)
Búza 25186 328
Rozs 2804 —
Árpa 5760 125
Zab 2085 2500
Tengeri 1894 ---
Liszt 752 14551
Korpa — 3602

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalom változatlan árfolya­

mok mellett tartott irányzattal folyt le. A hétfői meg­
nyitás a kedvezőbb balkánpolitikai hírek daczára, 
tartózkodó irányzattal kezdődött. A tartózkodó irány­
zat a vezető érté!"k árfolyamát egy koronával 
csökkentette. Egyedül a Közúti vasúti részvények 
iránt mutatkozott élénk vételkedv, melyek a foly­
tatólagos vásárlásokra ina 590 koronáig emelkedtek. 
Ezzel szemben a Városi vasut-részvények további 
emelkedése nemcsak hogy megszűnt, hanem három 
koronával visszaesett. A helyi értékek piaczán mér­
sékelt forgalom mellett kevés volt az Egyesült fő­
városi, a Beocsini, a Salgótarjáni, a Czukoripar és 
a Városi vasut-részvényekben. Több részvény név­
leges árfolyamváltozáshoz jutott. A járadékpiacz ma 
ismét lanyhább s a Koronaiáradék újból a 92 százalé­
kos árfolyamon alul zárult. Az Osztrák hitel ma 1.75 
koronával, a Magyar hitel 1.50 koronával a szom­
bati zárlaton alul indult, az előbbi érték kezdetben 
633-ról 634-re javult, aztán 632.75-re ment vissza, 
az utóbbi pedig 737.50-rö! 736.50-re gyöngült, később 
pedig 737-re javult. Forgalomba került továbbá: Lc- 
számitolóbank 479—4S0 koronán, Rima 533—533.50 
koronán, Városi villamos vasút 270—270.50 koro­
nán, Közúti 589.50—591.50 korojyn, Közúti élvezeti- 
jegy 350—354 koronán, Sajgó 585 koronán.

FIMzfu
Llőlózsdc eleinte gyenge, később kissé javul!.
Köttettek : Osztrák hilclrészvénv 633.----634 —

Magyar hilclrészvénv 736.50 737.5''. Rimamurányi vas­
mű 535.— Magyar leszámítoló bank 479—4S0 ~ Köz­
úti vaspálya 689.50 591 50 Városi villamos vasul 270 — 
— 2,0 25 Közüli v élvezeti jegy 350— 354— Déli 
vasút 119 - 120.25

A rendszerem abból áll, hogy angol és lranczia gyári 
raktárakban vásárolt 8 — ti mótctoa legújabb divata 
minta gyapjuszOvetekből mérték szerint

Déli tőzsde, j
Déli tőzsde tartózkodó, tartott ,
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.75—683.6(1 

Magyar hitelrészvény 736.75—737.—. Osztrák magva 
államvasut 682 50 - 683—, Közúti vaspálya 588.50- 
591.—. Városi villamos vasút 269.26—269.50. Marna
koronajáradék 91 95-92.16. Hazai bank 283.----284—
Egyesült fővárosi takarékpénztár 2145.---- 2150—
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t, 584.---- 585.—. Beccsid
czemet-gyár r.-t. 602.-----604.—. Czukoripar 1893.-
—1897.—.

Prämiam-tizlet: A dijbiztosilásokért fizettek : Osz< 
frákhife! részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra S— 
10.— K, 1908. november hó végére 16 -18 K.

Ufótőzsde.
Az utótőzsdén gyenge volt az irányzat. Köttetett' 

Osztrák hitel 632.—. Magyar hitel 636—, Allamvasu 
682.25. Leszámítoló bank 479 25, Jelzálog 430. Rima- 
murányi 533.50. Városi villamos 269.58. Közúti 590.

BECSI GA&3NATÖZSDC, /
Bécs, nov. 16. (Az Egyetértés eredeti távirata.: 

A hideg időjárás következtében a mai piaczoti 
gabonanemiiek irányzata ismét jelentékenyen meg­
szilárdult. Búza és rozs árát 10 fillérrel felemel­
ték, de ezen az alapon alig jött létre valami üz­
let, ami különben előre volt látható, mert a kon« 
zum a hét elején szokás szerint tartózkodik s 
vásárlástól. Takarmányárukban is üzlettclenség 
uralkodott, zab ára 5 fillérrel emelkedett, tenger 
ellenben nyugodt irányzat mellett változatlan árui: 
maradt. A külföldi mértékadó piaczok a hét vé­
géről nyugodt zárjelenféseket küldtek, csak a ber­
lini piacz irányzata volt szilárd s ma is emelke­
dett árfolyamok mellett élénk volt a piacz.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.10 13.65 ko­
rona, marosi és bánáti 12.90-13.30 kor,, mosoni 
12.50 -12.90, korona, tótfelvidéki 12.45 13.—
korona, déli vasúti 12.50—12.90 korona, march- 
feldi 12.25 12.65 korona.

Rozs- lót felvidéki 10.50 —10.65 korona, cse­
peli 10.45 10.60 korona, pesi megyei 10.60 — 
10.75 korona, déli vasúti 10.45-10.65 korona 
különféle magyar 10.45-10.70 kor., osztrák 10.40 
— 10.60 korona.

Árva : morvaországi 10.20-10.50 kor., march-
feldi 8.70 9.20 korona, bécsvidéki 9.___9.50
koiona, lólfelvidéki 7.90 9.80 korona, csepeli
7.80 8.60 korona, középdunai állomások 8.20 —
8.80 korona, déli vasúti 8 40 9.40 korona 
észak magyar országi 7.60 -9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60 -8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30-9.55, uj 7.45 ~ 
8.30 Korona, cinquanlin 10.25- 10.40, uj 9.—-9 3C 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.50-9.15 kor.
közepes—.-----kor., elsőrendű —.---------kor.
válogatott 9.10 -9.50 korona, cseh-morvaorszáv 
és alsóausztriai —.—.— koron?

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs. november 16. A török határ elzárása Szer­
bia és Montenegró felé és a nevvorki jelentések a 
mai előtőzsdén kedvetlen irányzatot idéztek elő, de 
később az alpesi bányarészvények és ezzel kapcso­
latban az összirányzat javult. Fegyvergyári részvé­
nyek iránt újból érdeklődés mutatkozott, hirtenbergi 
részvények gyengültek. A déli-tőzsde kedvetlen for­
galommal indult. Később a vezető értékek csendes 
forgalomnál alig változtak.

11 órakor: zárainak
Osztrák hitelr. 633.-. Magyar hilelr. 726.-, 

Länderbank —, Államvasut 683.25 — 
Elbavölgyi vasút —Dőli vasa! 120.25- .—
Alpesi bányalársulat 644. -. Rimamurányi 533.— 
Májusi járadék 95.90, Magyar koronáján 92. -- 
Orosz érték , Török sorsjegy 179.50, Német 
márka 117.22.

1 órakor iajycstok:
Osztrák hitel 632.50, Magyar Isiiéi 736.-, 

Länderbank 432.—. Unió-bank —.—, Államvasut
682.50, Angto-hank —, Bankverein —.---- ,
Déli vasul 120.25, Gőzhajó —__, Alpesi hánya
részvény 643.25, Májusi járadék —Magyar 
koronajáradék —.-.Török sorsjegy -.—.Német 
márka 117.22, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 533.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak-.-. Skoda Magyar jelz  —, Kár­
páti petróleum

Pécs, november 16. (Osztrák értékek zár tata) 
4-2 százalékos papír-járadék 95.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.15, 1860-as r.orr.jc -'V

finom öltönyt ............ ..............
mm.tJim xtimMssní'.•
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153.50, Osztrák hitclsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.50, Bécsi Bankverein 512.-», 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 119.75 
Dunagőzhajozási társ. 955.— Dohány rész. 358.50 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.11 Osztr. 
Lloyd 416.— 4.2 száz. ezüst, jfg 95.70-98.75, Osztr. 
koronajáradék 95.85, 1864-es sorsjegy 263.—, Ősz« 
érák hitelintézeti részvény 631.—, Union-Bank
535.50, Osztrák Ltinderbänk 431.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 680.25, Elbevölgy! vasút 446.—, 
Alpesi részvény 641.25, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.52, Lipótkohó 432.—, Töröksore- 
jegy 178.50. Gyengébb.

Bécs, november 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.40, Magyar hitelbank részvény 
736.—, Magyar leszámitdló és váltó részvény 487. —, 
Rimamurányi 532.50, Magyar ezukoripar 1885, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.50, Magyar ko­
ronajáradék 91.80, 4 százalékos magyar földteherm, 
Icötv. 92.50, Magyar nyet>k. sorsjegy —, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 429— Magyar kereak. bank —,

,i '&•*****< A . I
KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE/

Berlin, november 16. (Tőzsdejelentés.) A' tőzsde 
uj hete szilárd irányzattal nyílott meg, ami leg­
inkább arra vezetendő vissza, hogy az évszakot te­
kintve, szokatlanul nagy pénzbőség mutatkozott. 
Mindamellett az üzlet igen lassan fejlődött, mert a 
spekuláczió a belpolitikai válság tisztázására való 
tekintettel, tartózkodó volt Erre vezetendő vissza 
az is, hogy az árfolyamok tulnyomólag alig változ­
tak. Bankok r.émikép engedékenyek voltak. Ugyan­
így osztrák vasutak is. Amerikaiak, amelyek eleinte 
nagyobb ellen tálló képességet mutattak, az üzlet 
menetében Londonnal egybehangzóan szintén lé­
nyegtelenül ellanyhultak. Járadékok és bányaérté­
kek a csendes üzlet mellett szilárd irányzatnak vol­
tak. Az üzlet későbbi folyamán utóbbiak javult ár­
folyamok mellett élénkebb forgalmúak voltak. Ha­
józási részvények fedezésekre emelkedtek, ellenben 
villamossági részvények érdeklődés hilán voltak. 
Az utolsó órában az összstátus változatlan. A lon­
doni piacz amerikai értékekben való engedékeny 
árfolyama az egész forgalomra nyomasztólag ha­
tott A készpénzpiacz ipari értékei szilárdak és az 
árfolyamok tartottak. Napi pénz l%%, magánleszá- 
mitolási kamatláb 2K%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos paplriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
osztrák hitelrészvény 199.60, Déli vasút 22.60, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.70, Dlsconto Commandlt 179.90, Dinamit- 
truszt —. Harpenl 195.—, Unlfikált török 
járadék 9275, 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.—, 
Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák-magyar 
államvasut 146.70, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —.—, Ali. villamossági Edison 225.90, 
Gelsenkirchen! 188.70, Laurakohó 195.70. Renyhe.

Frankfurt, fZárlat.) november 16. 4*2 százalékos 
paplrjáradék 98.95, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 66.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.30,Osztrák hitelintézeti részvény 199.40, Osztrák­
magyar államvasut 146.89, Északnyugati vasul 
—.—, Bustlehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.37, Bécsi Bankverein 140.—, Villamos részvény 
—, 3 százalékos rnagy. aranykölcsön 77. —, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.20, Osztrák koronajára- 
dék 93.—, Magvar koronajáradék .-----, Osztrák­
magyar bank 126.—, Déli vasút részvény 22.70. 
Elbevölgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 85.35, Párisi 
váltóár 81.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) november 16. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.70, 1860. sorsjegy 157.—, Dél! vasút 
22.65, 4 százalékos aranyjáradék 98.— , Osztrák 
hitelrészvény 169.50, Osztrák-magyar államvasut 
146 75, 0las7 járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyiárddék 93.—. Nyugodt.

London, november 16. Angol consol----- .
PAris, nov. 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.87. Osztr. aranyjáradék 98.10, Magyar 
aranyjáradék 94.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.-,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1800. Román kölcsön 4 százalékos
Rons, a mórt. román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 69.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 526.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—4 százalékos spanyol járadék 96.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.76, Török sorsjef 
173.24. Törökdoháflyrészyjégyjg.

hitelintézet 1122.—, Osztr. Länderbank 468.—, Ma­
gyar jelzálogbank 459.—, Banque de Paria 1520, 
Banque Ottomane 710.—»Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasat 127.—, Meridional vasat —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lite > Hartmann 
gépgyár 576.—, Rio Tinto 18J54, Sucferie d’Egypte 
34.—, Tula 279.—, Thomson Houston —, Urlkányi 

162, Chartered 21.50, De Beers 328.50, East 
rsfontein 110.— Trans 

______ Land Comoanv 61.25
/»K..U\

(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) ,5/*s. Olasz aranyváltó (rövid) 
*/ie. Váltó Svájczra (röv.) Vw. Csek Londonra 25.10, 
Magánkamatláb 21/«. Tartott   . . . |? ^

'■ * ' M, r"*"M"é ,f !
I tiZLE TI T U D Ő S I TÁ S OK.

ji..iV * Johvásár.^-P'.iy-Y r-.ä$v, .
' Budapest, november 16. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 983 darab juhot Árjegyzések : 
elsőrendű Urü 40—43 fillér kgr.-ként, vagy 34—44 
korona páronként, középmlnőségü tirü 34 —38 fiit, 
keként vagy 22 - 30 korona páronként, anyajuhok 
34—36 fillér kgként, vagy 22—37 korona páron­
ként raczkajuhok — fillérig, vagy 18 —29 ko­
rona páronként, kiverési juhok —------ fillérig,
vagy —— korona páronként, kosok-------- fillér,
vagy -------- kor. páronként A kisebb felhajtás
következtében az irányzat élénkebb volt, az árak- 
szilárdak maradtak. '

Bécs! vágómarhavásár. n
St-Marx, november 16. (Saját tudósítónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 2788 darab 
magyar, 527 drb gallczlai, — drb bukovinai, 1093 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hlzóökör I-ső minőségű 76—84 fillér,
kivételesen-------- fillér, II. minőségű 66—74
fillér, III. min. 48 - 64 fillér, kivét. ------- fillér,
galicziai hlzóökör I-ső minőségű 84—86 fillér, 
II. minőségű 76—82 fillér, III. minőségű 66-74 
német hizóökör !. min. 86 94 fillér, kivételesen 
-------- fillér, II. min. 72 84 fillér, III. minő­
ségű 66-73 fillér, legelő ökör 48 70 fillér, pa­
rasztökör -------- fiit, bika 50 -68 korona, kivétel.
--------korona, tehén 48—72 korona, bivaly
30—44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 16-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- -----
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 114 
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo-ép ..
grammig (erjedő sulyoan) 116—117 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 117—118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ---- -—fillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm súlyban) 118 -120 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 118-120 fillérig.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 16. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 1228 darab sertés, 81 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi íelhajfás 178 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1406 darab sertés, 81 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatotl 624 darab sertés, 24 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
728 drb sertés, 57 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 94----95 fillér, életsulv-
levonással----- fiilé:, il. rendi! 280 kg.—tói
350 kgi.-ig, 90 - 94 fillér, élctsulylcvonással
-----—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, élefsulylevonással 112-118 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-től 300 kg.-ig-----------
fillér, élefsulylevonással 112-118 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-ig ----------  fillér, életsnlylevonással
112—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül — — - ii!.-ig, könnyű 140- 300 klgr.-ig.
---------- fiiiérig, éietsulylcvonással--------- — fillér.
Belfödi süldő 90 108 fillérig, horvát süldő —
---------  fillérig. Malacz --------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kllogratnmonkml, élősúly­
ban értendők. A vásái irányzata közepes, az arak 
változatlanok,

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.
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Budapest,
Kossuth Lajos-utca 4. sz. 

ataíí levő

bankházának
két O (fi., Hl

I BaBaaBgaBaaíaiB!BS’asa™EB«t3isaTrji3,i3.3B«®E$stBii,'aaBaBe \

állított ki.
Olt azon sorsjegy is látható,

jamelylyel az ismert asztaltársaság a 
főnyereményt megnyerte.

Az uj 23-ik sorsjátékon való részvé- 
I leire ajánljuk, hogy sorsjegyeket mi- 
I előbb rendeljenek meg, mert a húzás 

már a legközelebbi csütörtökön lesz.

j Egész K 12.— Fél K. <8.— 

i Hegyed HL 3.— Hyoleaá M. 1.50
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BelvAr. tkpt. r.-t____ 4Va°/o
Egyest It. 16t takpt__4Vs%

e koiona órt _ 4% 
KJsbirt. orsz. löldh. 84 év 6°/o 

50*/« érre 6*/
. 60*/» évre kor. ért. 4vi°/o 

M. agrár-jár b. szólókőtv 4°/o 
járadék egy vt. 4*/«°/« 

1 , záloglevél köles. 4*/i°/o
M. ált. taipt. r.-t 50 cvre 4®/o 

, 65 évi e 46'o 
mm • . 65 évre 4*/a°/o

Megy. földhltelint. 41 évre 4 
m 60 évre 4%
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szsb. és talajjav 4°/o 
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közs. kötv. 60 cvre 4T/*°'n 
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I Bpcsti köauti vaspálya — —
' ueli vasul lOOmarkh ért. 49c
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03.- 
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HO.50 
82.— 
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76.25 
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94.50 
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99.25

115.25
96.50 
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2:22.50 
266.50 
266.50
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98.— 
98 — 
90.7.5 
90.75 
98.

09.-
99.-
93.50

102.50 
102.5a 1
93.00
0.3.7/
99.—
98.50 
94.— 94 —

100.-
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92.80 
85.35
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100.- 
100.-
93.25 
93.:
93.25 
98.2f
99.50
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101.—
98.25
93.25
99.25 
99.75 
99.25

101.- 
99.70 

100.— 
9.1.55 
93.50 101 — 100. •
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104.3
95 - 

100.50
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113. -

Kawa-ödarh.?. 18B9. űrt A4* 
, lHMf arany márka ért 4<Vo 
. 1891 ezüst Irt ért 4*>/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
• osztrák vonal írt 0. 4°/» 

I M, folyam-tgh.r.-L k. ért 4PJt

Bankok rtegvénrd.
Angoi-esétiák bank — — — 
Budapesti bankegyesületr.-l. 
Kisó magyar iparbank ötyo 
Fiumei hitelbank — 6®/s 
Bpesti táró és pénstir^gylet 
Ha <1 bank nov. k — 5®^ 
HcnnoH magy. ált. váltóüzlet 
Macy. ági. és jár. b. r.-t 
M. ált hitclbanknov. k 6®/s 
M feisáloghitelb. nov. k. Gßft 
Mflgy. keroakedrlmi r.-t 6*fo 
Magy. k. ez. os/tályeorej, fiájb 
M. lesz.-és p -b nov. k. 6°/» 
M pónzint k. p. h. b r.-t 
M tlrp. kőzp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar teiepitó és pare, bank 
Ősz rak-hí elint m. /. k. .MVe 
Oeztrik-magyar bank _ 5<y» 
Pesti m. koresk. bank... 5<ye 
Uniói bank ^ M M b°fo

Takarékpénztárak.
He városi ta arékpén. fár 5<y® 
Budapest-Erzsó!» városi tas. 
tiuua es -Lipótvárosi uankr.t 
Bpesif ak. sorsz. záiogk. r.-t 
Fgyestilt opesti fóvár i tkn. 
Magy »It takarckpénz! 5°/e 
Magyar orsz. központi fakpt. 
Pesti hazai elsu ta^aiékp. _

Biztosító társaságok.
EUsó magyar ált biztosító _ 
Fonciore pesti bizt. int 5®/u 
Magy jég- és viszontb. 6°/e 
Nemzeti baleset biztosit«’! 5®/o 
Pannónia viszontbist Intését

flózmalmak.
I Concordia __________ —
Első budapesti

I Erzsébet _ _ _ ^ ~
Luiza _ — — — — —
Pesti hengermaJom_— _
1‘esti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktoria _ _ w w w

Különféle rállaiatefc
B pcst-Krt-iórinczi i^giavyár
hegyes tégla és czemeutgy 5°ft 
Eszakm. ogy kősz.-banya 5% 
Feisóm. banya és kohómtt . 0 
Kóbányaj gözteg acyai .. 
Kószónbanya és t- tlagyár _
Magyar asztalt r.-t____ _
Magyar mt kó«z6nb. r.-t 5®/o 
Mwar k- lainia gyár 5^'e 
Salgótar>sni k szenbanyaÖ^o

3
2
93.—

111.80
93.—

111.80
í>6.50
99.—

238.—
40.—

884.—

94
112.
94.

112
97.

100.

284.-
429. *- 
739.2:
430. - 
574, -

1585.— 
479 25 
975.— 

i030.— 
640.-
633__
'45.—

1380.—
539.

296.
4*5.

886.

592.—
198.—
149.—
422.—

2146.—
584.—

1605.—
18750.

285.. 
370, 
425.- 
739./ 
430. i 
576.- 

1645. 
480.- 

1000. - 
10,50. - 
850. 
633 / 

1755. 
3390.- 
541.-

9&50.— 
255.— 
302.— 
210.— 

2300. — :

198 - 
1460.— 
320.— 
278.— 
335.— 
840.— 
6-15.—

600.-
208.-
152. - 
426. - 

2148.- 
590'. - 

1625.- 
1.-950.-

9950 - 
260.- 
307.- 
225.- 

2400•-

200.-
1490.-
830.-
288.-
865.'-
6ÚC.-

865.—
185.-
274.-
660.—
43s! — 
1.50.— 
G50.— 
220.—

867.—
190.—
570Í — 
900.—
440. -
15.5
660.— 
221 .-
586 -

ÜJlitf tégla te méeztgetó _ 
Ele» m. gazdasági gépgyár 5"/o

qy Danubiua-haiógyar    50^
50 Pegyvei^és gépgyár r.-t &Vo 

Gan?' (is tócsa vasöntö _ __ 
Magyar beiga fóniipar gyárrá 
Nicnotson gépgyár részv-társ 
Rimámnr. vasmű oov.k.
Schlicu-féle vasöntöde ____
Weitzer J. gépgyár r.-tZT
{«'ranklin-eAiiBulat____ __ ”*■
BrassóieeUnloae gy’ár r.-'. 40^ 
Bpesti áit villamoHsági rt. b°fn 
Első magyar oetfiö; tödé _ 
FJs<" magyar gyapmmoaó _ 
Első ra. réen:v -seifőződe 
Első m. scrtiishizlaló _ 
F.laÓ magyar szálloda r.-t 3 
Fiumei rizslia ntolrt kémügy. 
Gschwind-féle szeszgyár _ 
„Hungária* ntatrágvagyár 
Kőbányái po gán setfőző _
Magyar ezukoripar_ _ 40/,,
Magyar vasúti forg. r.-t. 5o/„ 
Magyar vilamossági rvt o°/o 
Nemzet*, villamos társ. 
Szegedi kendorfonópyár r.-t 
Adrin tongertiajózáai r -f 5«ye 
Bpesti közúti vasút ▼ fc 

• • élvoz. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 50/0 
„ • .» » éhrez iegy.
BppRt-.rmost-rákosp, vilLvas.
Déli vasút ov. v _ _ __ i
Du’iagó/.najózasi társ. —. 5P/ő J 
Kaasa derbergi vasul _ J
Magx ar h. ó. vasutak _ ’
Magyar nyugoti vasuk _ __
Ozztr -ma: y. állainv. ov. v.. 
Hécti*barcsi vasul _ w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ uij n

„ osztrák feHilb. __ 
Bóc*v. nyer. köles. 18Í4. ét
Budavári sorsjegy —-------
Erzsébet szanatórium eonsf.
„Jósziv* sorsjegy _____ ___

„ oaztr. ieltllb.____
Magyar vöröskereszt eorej.”"

„ osztr, relfllb. _ _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Ős- trák hitelint sorsjegy _ 
Pálity-sorsjegy _    

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

11 n it kor— 
n 11 írt —

20 frankos _ _
,, 20 márkás ^

Törők arany líra __   _  
Nemet b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj <1. 0 franit) _ 
Olasz bankj. (1UO lira)
Papimibci dHrabonkmt _
Roman bankjegy (IQo Iá)
Szerb bankj. (lot'e^üst dinár) 
Váltók Louuod (106 font «L)

„ német bankp. l öm.
1, olasz bankp. KX- lúa
„ Páns 100 frankért

11.43
11.83
19.18
19.18

1 FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY. —

Irta: FEED. FILLER.
-----— 138

— Helyes; tehát holnap este utazunk. Én 
•készen leszek. De biztos vagv afelől, hojrv ott 
találod őt?

— Igen, mert a londoni ügynököm irta, 
aogy „Deerhound" nevű jachtjával már elvitor­
lázott Angliából, hogy a Riiilkc-íjordokban la- 
zaczokra halászszon. Slavangerben pedig bevár 
egy társaságot, akik az ott rendesen kikötni szo­
kott gőzhajóval érkeznek.

Junius hónap kezdetén, egy reggeli napon 
Lesiklott a gőzhajó a slavangeri kikötőbe. Az 
egész idő alatt esett az eső és déli szél fújt. Az 
éjszakai utazás a Jaederen végig mindennek, 
csak kellemesnek nem volt mondható, ámbár 
sem Monkot, sem engem nem kínozott meg a 
tengeri betegség. Reggel aztán észak felé for­
dult a szél és csőt, ködöt, felhőt, az Északi ten­
gerbe hajtott maga előtt.

A nap egy csomó tarajos hullámra tűzött, 
a szeles földnyelv pedig, mely a Byfjordot nyu­
gaton elválasztja a tengertől, olyan zöld szín­
ben pompázott, amilyen zöldet festőnek húsz 
évvel ezelőtt nem igen lett volna szabad fes­
tenie. Keletre a széles fjorddal szemben kékes 
hegyek ködfedte csúcsai meredtek az égnek.

A kikötőben levő hajók tömegében két hajó 
vált ki, amely megragadta a figyelmünket. Az 
egyik egy szép angol kutter; a kék zászló a 
hajó hátulsó részén lengett. Csak egy árboczos 
volt, ámbár ötven tonna súlya lehetett; de a 
magas alsó árbocz és a nehéz kölöncz elárulta, 
hogy ezen az egy ávboczon olyan vitorlát visz! 
melyet ha a szél megkap, nem egyhamar ér utói 
még egy három árboezos sem.

_ * • *

Úgy látszott, hogy nagyobb számú legény­
ség van ezen a hajón, mint az ilyen nagyságú 
hajókon általában szokás; a fedélzeten hat- 
nyolcz ember foglalatoskodott az árboczok ki- 
teszitésé.ve! és szárításával.

A másik hajó hosszú, világosszürke testű, 
éles vonalakkal és hatalmas sárga kéménynyel. 
A norvég orlog-zászló lengett a farán, az or­
rán pedig a „Wiking“ név vált láthatóvá.

— A szerencse kedvez nekünk — szólt 
Monk. — Itt van az ágyúnaszád Wiking. A haló 
parancsnoka Holst kapitány. Hiszen ismered 
Érivé Holstot?

— Igen, ismerem; de mit segít az rajtunk? 
Nem tudod őt arra rávenni, hogy elsülyesztesse 
az angol hajóját.

-- Azt éppen nem; mindannak daczára se­
gítségünkre lesz maid.

Monk ismét átvette a vezetést, én pedig 
beletörődtem.

Élsö dolgunk volt, amint a gőzhajót el­
hagytuk, hogy az ágyunaszádon látogatást tet­
tünk és a tiszteket üdvözöltük. Monk a kapi­
tánynyal lement annak kajütjébe, ahol egy ne­
gyedórát maradtak. Tudtam, hogy régi jó ba­
rátok és Monk most négyszemközt felvilágosítja 
barátját sorsának fordulatáról.

Azután kiszálltunk és alaposan megnéztük 
a dómot és tiizvigyázó tornyot.

— Nem látogatjuk meg Hovell urat?_
kérdeztem én.

— lse«, de csak pont tizenkettőkor — volt 
Monk felelete.

— Miért csak akkor?
•— Nem szereted az érdekíeszitő jelene­

teket?
— De igen, azonban — -------
— Akkor ne kérdezzél semmit, valószínűleg 

at fogsz ilyesmit élni.
Végre tizenkét óra lett és egy félszcmü. 

viharedzett hajós kievezett velünk a jachthoz!
Hátul a fedélzeten egy magas, szép termetű, 

hatalmas bajuszu férfiú állott.
Monk lépett először a fedélzetre és egyeno.

»«runr mzEai.v'WM

sen a jacht tulajdonosa felé indult— mert ö volt 
az. fcn követtem.

Hovell urat ez a látogatás nem érintette va­
lami kellemesen. Önkéntelenül néhány lépest 
murait, az arcza pedig elsötétedett; de csak cg> 
pillanatra. A következő perezben már mosolv- 
gott es tiszta norvég kiejtéssel felkiáltott:

- - Milyen meglepetés! Annyi év után önt 
üdvözölhetem. Monk ur?

— igen, sokfele meglepetések vannak a vi. 
I ago 11, növeli ur, volt Monk szdrazhangu fele 
lete, a kezét pedig nem is lehetett látni, amelyet 
az angol elébe nyújtott.

— Megengedi, hogy barátomat. Fredrik Vil- 
ler mérnököt bemutassam, Hovell ur?

Az angol mereven meghajolt és közben ku­
tató pillantást vetett rám.

— Mérnök? — ismételte kérdően. De gon­
dolataiban azt látszott mondani: Talán inkább 
rendőrtisztviscln?

Igen, mérnök. Itt nálunk Norvégiában 
mindnyájan vagyunk még valakik, nemcsak - 
gentlemanek.

Az_ angolnak nem tetszettek Monk tréfái. 
Osszeránczolta a homlokát, de nem felelt sem­
mit.

—- Szeretnénk önnel valamit beszélni 
szólt Monk nyugodtan; nem lenne alkalmasabb 
önnek, ha a kajütjébe levezetne minket?

És sokatmondó pillantást vetett néhány 
matrózra, kik közelünkben valami dologgal fog­
lalatoskodtak.

Az angol egy pillanatig gondolkozott; az­
után kinézett a tengerre, majd a jacht kötélze­
tére, amelyen a vitorlák voltak. Most egy kis 
ezüst sípot vett elő és belefujt. Rögtön mogie- 
lent egy férfi, aki udvarmester vagy komornyik 
lehetett és e szavakkal adott át bennünket:

— Vezesd le az urakat a kajiitbe, mindjárt 
jövök én is; a kormányosnak kell még néhány 
parancsot adnom. Figyeljen az angol gőzhajóra 
és ha megjött, hozassa el az ott levő angol tár­
saságot, akik vendégeim.

(Folyt köv.>
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Kedden 1908.

‘ Klemzeti Szinftdz 
ífrancIllon.
! Vígjáték 3 felvonásban.
.irta ifj. Dumas. Fordította Paulay 
'RIverollcs marquis Gál 
Riverollos gr.,a íia Potbea
Gandro Ion 
tiymoux Henry 
Gar iliac Jean 
Pinguet 
itivcrol lesné 
Kmithné Teróí 
Anetto

DotdÓ 
Mih&lyü 
Szőke 
Náday B 
P. Márkus E 
Csillag V. 
Vára di A,

' Kezdete fel 8 órakor
HTEiFToperaidz

Először:

& hegyek alján.
Opera egy előjátékkal, 2 felvo­
násban, Irta Lothar Rudolf, ze­
néjét ízérzetté D' Álbort Jsn5. 
Rebasztiauó A Takács 
Tom üss ó Venczell
Morrucio Dalnoki
Márta Szamosi E.
Antonio Ambrus né
Pepa Payer M,
Rosalia Vátady M.
Ruri M. Szoyer 1.
Pedio Ktirnyei

Kezdete 7 órakor.

Urúntasztnlidz
^nge'j élei.

Kezdete tél tí órakor.

november 17-én
Ktrálysztiifiáz

Hollandi lány.
Nagyoperett 2 felvonásban.Szö­
vegéi Irta Paul Rubens és Au*. 
<#i Hnrgen, Zenéjét uccrzoVo 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Személyek

Papp Adrién, Szirmai
Do Coop, hadnagy Boros 
Von Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Hoross

Potrágs S, 
Kosáry E, 
Papír 
Pátmay 1, 
Német

Sally, leánya 
Proda uuokahuga 
Snaps*, gyárvezető 
Mi na, szakácsnő 
ti Uns Simon

Kezdető V28 órakor

iííaggűr Szinftáz
A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Irta:

ÉTTEREM ES KÁVÉMAZ
a dnnaparti korzón (Wurm-uícta sarkin}. 
Az újonnan átalakított P | 87 fl’jP "a ft f1 :T 
étteremben naponta I i V £á U lUilUUA.
Délután és este a KRÜÜSE művészkvartett hang- 

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és káváim Mária Valéría-n. 12.

Drégely Gábor.
Epreskerti Reiner 
Roincmé 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén, leánya 
Szontágn Már!on 
Kormos Antal 
Gáikuti, igazgató

Vágó 
Korral R. 
Mészáros G, 
Kőimondi 
tiáthon ti. 
Garas 
Gsortos 
Héthoi

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V-, Ferencz Józssí-tér 5-6,

Szűcs Adott fcönyvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag 
Lili, leánya 
Zárai Zinltó Dani 
A miniszter ti ebes György,

Kezdete fél 8 órakor

swwíswOTWiwwiBaöfl^^

Fővárosi Orfeum
WAMH3AE1 tflBR Igazgató. VI- gagymesg-n. 17-

HSa és minden este;
IFJABB

YLVESTER-Cl
<Jc:CKAEFFE R

Az artisták királyának fellépte.
Sevilla rózsája
HEGEL XX,

NOVEMBERI MŰSOR.
Jegyelővétel 10— 1 és 3 — 6 írói* a nappalt pónzttrnái* 

PESZTAKI TBLBFOHT: 93-39.
A télikertben reggoll 6 éráig VÖRÖS EUEL x origánytene- 

kßra hangroreonyez.

JSteiühsist IImiätü
a Telefon 54-93 Ráfréca8-ttt S3. Telefon 64-93. 
j Koscdefco V«9 órakor. Ma ée mindennap: eredoíi njdonsápok

62 m&YlhQSmPM bohózat, irta : Lucián 

IZE C Z í 6 I 6 13 t Ű H €» fe lövirosi életképek,írták: |
Tisztességes lakók eu»e" <» Tau8»ig.
TovábbáSteinhardt, mint ulpostl betörő, Irta? Szőke szakáit. I 

tiyéríáa, Solti Hónain és Pápvy tel jósén uj megán- - 
ecámntkkai, va'amínt: Bovlci és Benedetto, Eary Beifor,

„ • Tuniszon et Desmolnea feliópte. , .
Jónak t 0—12-Í5 o* RAKóczi-üt 63, és Őzv. Konti Józsefnél

dohttDpkü.'Öntogeaaóffi árudáiéban AzKhássy-ut 29. f 
A gyönyörű télikertben tánca roágolifc, kitttnó atlrskcziók. I 

Hegedűs Gyula renókara iAtéeík.
Vasárnap délután föl 4 órai kezdettel mérsékelt fcefyérti előadás. |

Hátirat
r. Matat
Z, Molnár U

Női ruha
divat-kelme
eladás

Telelőn 558.

|TtLtlf u S» -66 ®j

I Óriási készletünkből ÍW ez. 
széles Őszi angol kelmét mé­
terenként 42 írtéi kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítani.

Bosbéi Is Quitt
női divat, szőnyeg ás vá­
szon áruk nagy áruháza 

Budapest, VI. EMfy-utcza 32.
Alakíttatott 1895

Iskola hegedűk!
Kitűnően felszerelve jő hanggal 
4 írttól feljebb minden ár ban. 
Tok-, vonó-, gyantával 6 forint­

tól feljebb.

-Ofcti hu ,- -t >:

REMÉNYI MIHÁLY
e Megy. Bír. Zene-Almdóml» és fővárosi 

iskoláit EZállUóJáníil

Budapest, Király utcza 58, sz.
Ezen lapra hivatkozva árjegyzék minasa 

hangszerről külöc-ktil-Jn Ingyen küldetik. “agj®
öSSamsKliSneinl

Valuta® urszen?
egy duab bőrből kémiteti ár»

1 korona kizárólag

QytiVolud böröndosnsl 
ijOtör\Ol>f ni. 9 Bákéei-nt4
■■» ■ ■■ Arlcevv.é’r In<rven ■***#

PARADICSOM KABARÉT
ŐLLŐl-UT 4G. szám. — Telsfonssám \ 115—84.

fíaE£?fitó Wiciiochy 12-ozeŐ Jósáéi. Karmester Nádor Mihály 
ItévÓBz Ilonk,». Kondor Ernő, íiiogrády G!gl, Csabai Zsófi 
LugoeJ Jouö, Ellen >421ford, Nagy Tllla, Dalnoky Imre 
Maliin Béta, Tárj an Vilmos, Báttaszéixy Lajos conforoncier

„BABLÓK A BANKBAN“
AlxtuAlti tréfa, elődaja ax ogész azemólyxet.

Eslap-Eirál^
rx legelőt'ftnsc.bb űsii njdoneApoIc megérkeztek, s ragyóríIemO kó- 
nölievg lijyelmot fo'hivjuk saját g'yárim'Vnya 4, 6 és fi kor.

: vásAroIt IiuJapok Ingben vasaitatnsk
Recces pártfogásórt esodozUnk

Oszíermann és Stern
kalapos mottor

Rskl-nt 6. (Ciotild nalola )

Eredeti Iranczia gyártmánya
para, sclpomgummi és halüólyagok
tuczaijn bor. 1*ÓU, 2, 3, 4, 5, 10 koiouát..
Egy korora hckÜld- BO után Irautro én ber- 
mentvo küldői: ü drb. logfmomabo minta* 

gyüj'cmóny dts.rótió moliott NEU »I A Y EK LI P O T Budapest, 
!, u. 11 u I i áru- k (Uön I egossóge k 

VL, Váoxt -hör ,:t 3. sz., Auorfónyh&z

GRAMM0F0N-TULAJDÖN0S0KI!

halttyjaiukía.'ffUt»R6: '
Különös gondot fordttank 
műhelyünkben Hárafn-u 
uöi kalapok átalouitárcára.

Kziíoruaa a*nho«t arak!

Hull 3 haja? sav
Egy .Kdei) 6to* ím a

Pelfoleum-liajszesz-L
kam. EóöétküidáJ hely

l»nrtWU

-ha olcsó áron íhillják himozszDk- 
sójíctukst fo :czni,iigy ívig u IJanak

FRIED GYŐZŐ ÉS TÁRSA
Grammofon ós hnngiemez-

nagykeroskedö-ezéghez::
g; opt, Vili., A»gicle!?i-u 10.

(Hakóvel útról kót pete?).
6,S2o* léterő gyártmányú 

.emelek eredeti tykrl érbjn kap.. 
.Ható,!. llungEztn^ j,vit m/< Ba:,t 
jiiítuoljUnknrn tzanszvtllen ó.í 
©.Caan. Aiktitrószek o.t etorkú- 

:: zotek gyáti át un, ::

GRÄ Íü3 M O FONOK
ll,60 outiig nar.t létezőit öleit) 
rrokna eey évi Jótállással adat- 
iiax el. Kmeaketlóknak la.'joloaóbb 

bévásárláal fon fla. :: 
l'cnvgni.'uk <h lívLíetvkncnioly 
ton érkeznek újdonságot. Ar- 
jcgyr.ólc és Jemeajoyyzék; ingyen 

—— :: és bőrmentvo. ::
"Majj-Öfly itöKÖ kjeivé teliig kATe ipfe n -Lfl a

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sösborszesz
a legáltalánosabban kédvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! isii! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital*

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatású I!
lrT^tW". irgVr-fTiwTfÉByi itt u 11 1IT tlMIfi' i i ,T *liii ó »1 11 .ti Tr Tf , || nJUUMJuRdl ■ WH vtLv ti ■ I mi I—tii.ii - ^^^vá'WiaaMpiaMaWKag *wö#

Gyártja:

azAlfSIdl Gapacgyár
r .«társaság

TEN.
Mindenütt kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyáp Kecskemét
gyártmányt kérni.

VJ
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BcnrETEfrtiB^ Kedd, november 17.

SZÍNHAZAK
Kedden, 1908.

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, írta 
Bikonyi Károly, zonólét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1. 

ILohonyay tábornok Vondrcy 
Treszka a leánya KomlósyRím 
Lőrén they 
Imrády

Iliiké
2nd

Keleti J. 
Hegedűs 
FonyvoBi 
Komái ti. 
Sarkad! 
Hallos J, 
Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor.

Várszínház
Zárva

november 17-én
Apolló-Projektográf

TELEFON 68-39.
Makranexos hölgy

(Modern átalakításban).
A levegő meghódítása. — 
A festőművész életrajza. — 
Hamis kártyások. — Az 
ötletes szolga. —1 Tolakodó 
udvarló. — Békeszerető 
osaládlő. — A hálás Bzc- 
recsen. — A Balaton és a 
magas Tátra. (Saj. felvétel). 

Svájcz és vidéke.
KEZDETE: 5 órakor,
vasár- ás ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
gazgatok: LEITNER ós KELETI Főrendező: RÓTT 3ÄN00R

Bndopest, Révai-nfcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

»M, órakor: MA UJdoneíg !

A defektivkirály
Bohótal, irta: X. T. Z. Rendező : Holt Bándor. 

Végit U órakor. # Végül 11 órakor.

FREIE LIEBS
krkőloeíép, irta: Satyr. Renders: Werner Ödön.
zaídíb»T4T.ürtt Berta, Naoon, QerS Jpaar- a, 
ZSldl Márton nj szóló-számaitkal. Trebttsoh .an- 

dor mint háremör.
97l‘íe és ,d\n* 8-6-'s. Az elei eme. 

61 0aMn6 de Bariéban elsőrangú láncz attractiók

— Kezdete fél 12 érakor. —

F. SZIKLAT SZEBÉNA vendégfeliépésével

Módéra Tantalus
tovmá A csüdaszanaiorinm

elsöranqn

lletcmi Heidelberg Altiért operotjo es

aürakczió
A tóutoií Ulk rlermía-n reggeli 5 éráig iátr at -akciók. JecyárnsifSs 

«lÄÄtS“ 63 MOllt°‘ WTU-dáiban és Kon-lne

DUDAPESTI CABARET h
UOHBOSIÉRE Bl IS El iS B3 ÉS M
Hf Térés-kertit 38. » Telefon 52-8S. 55

MinUnn I sLo 0l/4 (rakni

HANS STHICí és MIK A Mii UH
äSgä^ÄiKÄ;
MUJ.a fényei u) novembert mtieor. Xurohinyl o lira 
Hyiray Antal, Dr, 3=,Uay, Vlragh ti... - abobőfá*:

~J Oüiiuretszam.
JegTOr az Scezer jeryclaraaitó helyeken. Bővebbet o plakátok

csakis:

A IBM Mljyl{$z$e$fgb{z!
********* »«a«**

Egy selyemgyárnak
összes selymeit sikerült csodás árdn megvennünk, amelyeknek 
i összes minőségeit kivétel nélkül

85, 1.10, 1.25-ért árusítjuk el.
Ezekből e héten újabb minták láthatók kirakatainkban, melyeknek

eladása anagyKaráesonytoccasié
- keretében ma megkezdődik. -

Szénásy, Hóffmann és Társa
IV., Bécsi-utcza 4. szám.

iijabb meoiepeiések!
öG-os láda kollekczió.
iartalma: 66 féle, Összesen 114 drbporopáti

karácsonyfa-iesség.
Minden ládában íelféilenül meg van 2 nagyobb iónygtóró golyó, 1 ezüst gitár 1 ezüst pamulgorr.oiyag, 1 remek sírucx- r brokáttai. 1 japwni tivoglumpicn. i 1 moíie golyó na;y hólabda, 1 tűs- ,) y a ra zs-«re i i ek t t-r, ztt^nialia czitrom, 1f Kvadratreílektor, 1 oztist lontóriás szilva, ,1 natúr brokát körte, 1 karácsonyi na- ^r.mg 1 gyönyörű kis rnadá , 1 azciencp«- t romba, 1 paradicsommadár gyémánt ^kalitkában, 1 o*6 arany kukoncza, 1 jieghajó angyallal. I nagykorú rödsg, ■J n&t«r brokát alma, 1 óriási havas dió,1 la véglándtsa, 1 na gr ezüst caillag, 1 Is ezüst Cfsii’ag, 1 óriási angyal csillag, ,1 kaiácsot.yi angyalka igazi ha }ai, áelyemmhában, trombitával, U dar,-bős ctjOiyo-lUierke, 1 borilék ezüst angyalba!, .1 bontek arany tmgyalntj, 1 japánt rlKny,-r »yo'tyu, l csomag aranyft>t fúió- erhiiyozój s i>. stb. Fetiat nőm érlek.elea V1! „ üolim. BámulntoM olo$ó áron összesen l forint 25 krajozár. ’
Előre vásárlóknak november 16-ig.
L' /z ^ t5 (114 drl ) láda 1 írt 08 kr. 
ioresmenics csomagoláséit gaiunczla.sormgo Ae 10 ki. Szép ihlúda in/you.* • rz- 151 diboi láda 2 fit. 5'.) kr. Leiyott 
: ;r:* 05 ^r. 111. fz. 241 dib 5 fit helyett 4 ,r,-i özek o«nk novon bér 16-ig kapha­tók :!y o’o ó áron.
30 drb irarácsonyía-gyertya 24 kr-

Plöki es Haas karácsonyi idényoszlálya Andrassy- ul 13.

KÉZIMUNKA
Gobelinek, ^^nyaRok és

. . . szövetek szabott
gyériárakbau. Kérjen nagy képes ár- 
j-g y’-ekel és ki választási küldeményt

M, m TBLEVOM 108—06.

Bérezi D. Sándor
női kézimunka nagyiparos

Budapest, VI., Deseewffy-utc » 5 ——
(1 Aczl-kőrut saiokház melle't, villamos moeáiló) *

“ satét árukézébnn.
MAGYAB0B8ZÁB IiEBSAGYQBB SÉZiaüNKAÖZLb'TE

FRANCOIS
.TRANSYLVANIA

SEC

Tévedés!
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a 65HMI KIBALY-nál

OArrs?iOHJEC IV.
Csákié; Budapo/St, Károly-körut ö.

AKJI T.yz^K Trro-f.-ailTA3BAT. INOTntf.

November

18 « Szerda

19 ) CsVfertői*

20 » Péntek

I21 I Szombat

.. “ —• * * Vjr \ r a i,,
1 A’emzell Sxinhaz | BI. sir. Operában Vigssinbaz Király Színház J -Sagyar Színház | urania i Várszínház ;

Agglegények Mignon Az ördög Hollandi lány A túlsó partról j Kgyptom
s

I - 1

Constantin abbé tizent Erzsébet 
legendája Menyköcsapás Van de — nincs A túlsó partról iHogyanmuIatunkj A betyár kendője

Hófehérke Carmen $ Vuroszt | ,,1 a szerelem jj Hollandi lány j A szerencse Ha Hogyan mulatunk1 '

iió/ehérke

22 I Vasárnap d- u,,„ ... f
1 vx este w *7 “ ^ I

' 1

fry Fai f 
Hóíg^rke

A hegyek alján

Pidelié

Visszatérés ,T „ .. I *""*"*^*"— ,■
Jeruzsálemből Jlollandl lán7 |Acsászár katonáij Vizsgaelőadás | Kapamaeszonv
"iüuya, vau a A nagyiuamTJ^rmfiffi---- 1---- ------------

, I AJtíSÍ EKtói i ' -EI a i A
törtbe“ “ A Mg>uanu

Vlä66äh _J^iM6i - tiefeitóij iáyy

rnmmmű



Kedd, november 17. ECfYtTERTE'S SÍ

ÄLYHÄVEDÖK
smeokoaarak, kálvhagenütorék, hály- 
haeruydS, theaiózók, sramovirok legel- 
csobban és dns választókban kaphatok

GUTTMANN Li
JBpest, IV., Városház - u. 2.

(Kossuth Lajoz-uicza sarok.)

telefon is. • Telefon ib.

A LEGSZEBB ÚRI PASSZIÓ:

A VADÁSZAT
csak akkor tökéletes, ha a vadásznak kitűnő 
vadászebe van. Ez irányban kimerítően tájékoztat a

DIEZEL-MIKA-féle remek díszmunka:

AVADÁSZEBEK
Különösen a vizsláit, idomitásuK és vezetésük.
Ez a maga nemében egyedül álló munka közel 
200 oldalon tárgyalja a vadászebek összes 
fajait és nemcsak írásban, hanem tizenöt mű­
vészi, színes mellékleten és számos 
szövegkópen is szemlélteti a pompás állatokat. 
Az összes vizsla-fajok, az angol-, ir-, 
skót-, setterek, a spaniel, véreb, kopó, Ára kötve 
agár, tacskó, fosterrier, pudel- ' ^
pointer tenyésztését, felnevelését, B Q| a 
idomitását és bevezetését tökéletes 
szakismerettel tárgyalja. KORONA.

Megjelent aa ATHENAEUM trod, és nyomdai 
r.-t. kiadásában (VII., Rákóczi-ut 54.) és kapható 
úgy ott, mint minden hazai könyvkereskedésben.

BIZTOS
SSöggnlást keresőknek

I tik bármily

Inemi Betegségien szenüsdneR
áj mim liner»» 6. bólyegbejolc, hneycsíeeUklllelek, vizelési «va­
si roll, éjiül! nittgSmlósek, sebek és bajakoros bin leírnak (sypbi- 
B lis, az őníertftzés utóbalaJként fellépő Idegbajok, korai férfi­
re er6 elgyengülés, bármily bórfciütesok stb. nőknél lehértolyAs,
I Cici halok, alapos, gyors ■*« gyBberes gyógyttÍBéra sslgo- I ma tudományos és lelkiismeretes gyógymódján él I 

fosva leslcbban ajínijuk

j r> oa, és kM osztály főorvos c-széjo, hfrl) *• a lepiégibt, l>- i 
I éve ler.néllé rendelő ínléaetét
í Budapest, VI. kér., ftmtréssj»ui 24. ez. I
I Hendelés naponta tO-é-lg én I-S-ig este. Mim hoeycsé és he 
\ lyag bajok vissgíUata villamos hugyosoiMtÖr eególyevol. , 
í Vidékiek levelekre timntl'6 váloaet és eankMerti tanáceot nyer | 

Q^rf gyógyszarröi Kondosiodta to*a. lltokiwrlAi bistoeUrá.

tózcnsjtzxjaan
Nőknek külön váróterem.

Kzen specialista legjobban ajánlható aterislstt Rasda j 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórhíg húgyszervi j 
i és bujakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett

Isii FABINYII
epeczialista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorscn 6s alaposan gyógyít bármely régi és in cac

merni "betegséget
(lingyosöiclyüst ebokot, eyphlllat stb.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség
ncgidősebbeknél Is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos élkor folytán a honorárium utólag Is flzeihelJ. 

Levelekre tll|talanul válasz. Kívánatra gyúgyszerok.

Rendelés: d. e. 9—3-lg és este 8—8-lg.
Suüapoaton, Rákóoisi-ut 8/A szám.

(A Pannónia ezállod&ttl btömben.)

flMZÁCZIÖS KÖNYVI ' 
IRODALMI CSEMEGE I

A nemi kérdés
*• a társadalom.

Tartalom t 1. A bereietá* TL A 
nó és a pvoatitacsió as ó-korban, 
ItL A ketwsténység Ideje. IV. A 
mat kor állapota. v. A proetlta« czió vtlifi NI. A Jövt Iránya 
— Férty<^ LAeefó, a Jeles ma* 
gyér pabUczieta, est a kórdóal 
fryönyörü reaUsmaseel rajsolja 
meg. ok Iga*eá6iiak teljesen meg­
telem össlntesóggei&s bátorság- 
Bal. Hogy milyen sikere fölt ■ 
főnjének. Igasl Mseoysága es. 
mlkáp hihetetlen gyo.ean kon 
el as első öt kiadás 40,000 pél­
dánya. Es már a hatodik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv Ara kármentes küldesse! 
csak 80 fillér. Bélyegben is be. 
küldhető. Kapható a „Molnárok: 
Lapja" könyvnyomdájában 
JBadjgegt, V., Csáky-u'.cs» 42-

llmünösebbréHlitfizetém
zongorát,
pianlnót,

czimbaímot,

hegedűi
készpénzben! árakon a leg. 

aj abb rendszert!
bankhitel

ötjén kizárólag csakis
Reményi -«SS#?**
Prospekte» 4» árjegyaák lm 

gyen.
Budapest. Király-« 

58. szám.

INGYEN?
* GUMMI*
és kMBnféls óvmr-ér}eeysékBn. 
kft iitovtertés mellett fugven és 

bórmeaivs koitfjdk.

MAKIRA
törvényeset» védett féri 
Q U M fii I-különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 tu­
datból 200/s engedmény.

Uterus - Spray
bgujatb higiénikus nil szer H kér.
GUMMI-HALHOLYAG
0, 4, 0,8,10,18 kor. tuozatja.
Mintagyüjtemóny 13 darab
1 K. Pess value 8 — 8 K-ig. 
Irrigator 8 kor. és feljebb. 
Bidoe vasállványon 3 kor.

j JngyapQpuosl ■
EM Ü 8 2 E P t á pl

Bpoflt, VII„ Bákócsl-ut 32.
(a Ró kas-kórházzal szemben).

Psutoe óimra óe » vörös* kero««tro ÜffVolttt&Ä,

Húzás holnapután I
IV., kér.

Szervita-tér 3c.
Torok-palota

Vi sorsjegy 12.—K
7, „ 6-K

*4 „ 3. — K
Vs » 1.50 K

FioKok:

Váczi-körut 4 
Teréz körnt 46

Török A. és Tsa bankház rt. 
Budapesten.

Legnagyobb oszlálysorsjáték üzlet

Grammofonok
Cimbalmok

es
egyéb hangszerek 
rfszlelflzetísre
mmmsam a —na——i

kaphatók

Jlisf és 0©!$ls©!imBeel
hangszeráru házában

Budapesti ll'ií,, FíáSkóexi-ui 211. szám.
Árjegyzék ingyent

HÁZASUL

^EGELÖMYÖSEBBEíf
PolgArHäiMh

Ékszerész-í3 Müórás-
fízfefében szerezhetők

Bti£»flPEST,Erzsóbeh*5rűl-«1
VIDÉKI NEOltENDELESEKttáKObÖNÖS COMDOT FORDÍTOK. I

ftpraKrafot äzono nAJZZALíMGmi&BÉpjiEiim.
M .............................................. ........ —*
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osztáiysorsj egyet

GAEDICKE bankházában
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 11., vásárolni.

WT* SiiaBas mái? JhLoJLjrusekj^-u^^irß® Ä1fj!i|
Sorsjegy-árak: Egész 12 korona. Fél 6 korona. Hegyed 3 korona. IZyoIczad 1.50 korona.

Most
jelent
megl A BUDAPESTI

UJ LAKÁSBÉRLETI 
SZABÁLYRENDELET
Jegyzetekkel és magyarázatokkal.
A ÍÖY. törrényhalósági bizottsági állal elfogadott
::: tervezet.

Ára 60 fillér, s—

LÁMPEL R. köinyvkebeskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t

Kapható;

Budapest, VT. kér., Andrássy-út 21. szám 
---- és minden könyvkereskedésbon.

i A ház lerombolása miatt
legjobb elkapom lói és olcsón bebutorozkodhatni.

Varga Mihály és Társai
bútoráruháza (A“!áe‘tot'
»V, KoronaJterczerii. 2. Kígyó-tér sarok,
erombolása miatt eladtuk bámulatos olctó árban 
nagy vaJaszteku dús butor-raktáninkat, UEV a les- 
divatosabb es iegfinomabbtó) a legegvszerü bie és 
pedig: bálo-, ebedlő-, uri-szobák, szalon^ 

mahaeont., oaeresanye-. 
palfsanÄer Jávor- tőtgv- ós dióidból, vala 
mint egyes darab bútorok, úgymint: szekrények 
ágyak, divánok, ottománok, Íróasztalok, könyv’ 
szekrények, kihu> óaszta lók, kredenczck, trümk 
IE J tükörrel, pobárszekrénvek
L?. ünjerlkal íróasztal, bittorszővet-m aradékok oohaimpw «-MOnySk, 100 drb egye, ejji.i szekrény fioTb egye” mosd«' 

Sudareí egyes agy. 100 daras egyes faule uil -,;b. ,lb

- és járnÉtóositó társaság.
Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST, ss

Az „Astsr-palota* 4prtkez6s4nek bsfgjeztéig
v., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.

Vágjon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl:
Mindennemű tőkebiztositásokat halál- 
eaetre. kiházasuasi és aggkori el- 
látási biztosításokat, továbbá gyér- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződd korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-blztosltáso-

korona van elhelyezve. MmdenemU 
felvilágosítást készségesen nyújtanak 

.Anker* képviselői. az

íTitkos betegségek
Mitn ée tolHtemerete, mmrósriMuiir. MU UpuztoiU 

telytán tejjobbu ajánljuk

Di*. CZINCZÄR
egyelem! erveeledee apsozláJl.tát,

[*** rSrid 145 Blatt telje, dkemu *rógy#U e nemi «erre»,
sraM'ÄVvSssit sas

nil iielegségeket.

Budapest, Iff., RarolHBruf 10.1. emele.
Rendel d. e. 10-4 4* este 6—8 éráig.
ildéUeket (érái o»já* k bittó. rreOmeoynyei gyógyketo1 
4i 0f6(Yii4iiAI és gcrodoskedik. — Nőknek küifln váróterem 

külön kijárni

H Kaséit?

OU3 VÁLA&7.TC 1\ 6
r.es zpé n i I ni j

psátfmZETBRE li
Eö^s-ÜTÍAApiVaÍ^^Z' I
EHREtmiEU TESTVÉREKÜL
ayoftj^gr vi., CÓTVŐS-UTCA ,i (anohAs6V-w.se,mejL tgjécvteM imovbn.z^=^_- reLf.ron o?5>.C’k!

sam®

ÍELEKTRO
MOTOROK

■alndso BAfl^rsáslJse, 4k 
tnodó BAH! rakták-

Laub Lipót,
BODAPBBT,

Unni Ferenes-t*r », a».

Elsírandó
SINGER
«írógépeket

nagy.nai e.-edctl 
gyi't »rhan 75 
koronától feljebb 

___ és minden ár-
Í1S5 °íikfll haTi 8-10 korona 
»iiinfizoto^ro szállitunk 10 évi 

lót,1 Tassal.

Láng Jakab és Fia
varrógép é? kerékpár nagy-

kereskedik
Budapest, Vfí,, József-kör t/t 41. 
M Baroas-tór 4, fz. és
Budán í Margit-xörut 6. Képes 
erjepvzek icgvc* ee bSraunire. 

Üarnökkr*! nr.m di mr-mv

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón- 
űriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tok, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa

ördapesl Liszt Ferenca-téi 
i sí. esetett tiyar-ntcia

Teletop M- C9-

flcetylen világ
50% gázmegtakarifás érhető el.

ha Kelemen Alfréd és Társa acctylcnvilágitás berendezés 
vállalatnál Budapest, Vili., Köztemető-ut 12.

Carbid a vízien54
I endszerü világítási telepet rendé- meg ! E fényes világítás. 
ná!_egy 32 gyertyafényt! láng úráiikínt maximum 2‘/»fillérbe 
kerül. — Jutányos áiak és kedvező fizetési feltételek ! Ár­

jegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.
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rózdiszszel, jó aczólsodrouv- 
b * ót ti! ... ... ... ... 16 - irt 
Er >s vaskere esayy- 

oetft ... ... ...6.761rt 
Lajosra összehajt­

ható táb >ri gy -.8.— i-t 
Ixóznigköuy rudak 1.60 ír. 

V H es o/bútoros at 
iogoiesób >an szállít:

PBOHASZKA JÁNOS
Gráf Z’chv Jnni>n. <tR

•

MB vv %

élet

Zaloocédulákat
veszek. KUAlogortott, 
brittan sokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezflstöt de 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál- 
lek és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lahab
ékszerkereskedő

B0DAPE8T. 
Klrály.ntea 91. szám.

1 Isebella-sitca sarkán

^>1 III itswRTinnsá fiUMHiinii ■ e.errne.e.■■■*> >>».m.

VALÓ
él fhmel* Uitak
(•(Bégek (óvumF

csakis
t BEBHOEláimfc 
i«gh I eeebb pariéi 
gyárostól tegei6n?6 
sebben -«anmár-tQ

Polgár Sándornál
Baiiasest TI. ke. 
Eriseket-körnt §<

k«|H fr.
létra** intyw óe 

bemeatve.

Dere meiferf íaíttsia

szerencséi«!
Árenka
Anna
Agnes
Eoriska
Berta
Erzsi
Emma
Etelka
Éva
Francziska
Gizella
Hermina
Irma
Ibolya
Ida
Ilonka
Irén
Juliska
Jóién
Katica
Klára
Luiza
Mariska
M-rgit
Mief
Mária
Nelly
Ólra
Pir.-ska
Panla
Rózsika
Sári
Teréz
Vilma
Zsófia

8655 
9125 

16*02 
11678 
14308 
3 4313 
14315 
14326 
14365 
14375 
24701 
26178 
27201 
27246 
27249 
2726» 
27262 
27206 
27294 

105407 
10,ő 198 
43038 
48503 
43507
43516
43517 
43637 
44821 
62840 
71061 
61009 
71089 
73907 
81473 
82661

84131
108248
10860.
108613
123166

1H10O
51315
8Ü051

8 056
80057
80058 
8f 066 
'0009 
80076 
63810 
54119 
54121 
66443 
65450 
58905 
69484 
60494 
64022 
65369

108613 
108617 
10l618 
J23166 
72592 

105401 
105402

--------  105493
Zsigmontl 105494

kedv»*ebb n*v mell.tt au* íi/re^c
HuBas már november

Árpád
Aladár 
Antal 
Béla 
Bálint 
Ernő 
Elem ér 
Emil 
Ferenc 
G a 
Gusztáv 
G\ ula 
György 
Hon- in 
János 
István 
Imre 
Jenő 
Józs f 
K úroly 
''"álmán 
Lajos 
László 
M tyás 
Mihály 
Mikies 
N ndor 
Ödön 
Pál 
Péter 
Rozső 
■''ándor 
Ta más 
Vilmos

"-rutáéi-

iij ff #1 I

II

és 28-én
U K 1 50 K

HECHT bankház
BÜDAPBer, rereoexlek-tere a. Fiit,; Erz,*bot-kbrui 32
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Kedd, november 17.

»’ í* - *>

ECmTETE^TBS

szerencsekisérletet az osztáSysorsjátékban 
vegyen va.qy rendeljen egy szerencse-sorsjegyet

Kiss bankházában
Kossuth. Lajos-utca 13.

Fióküzletek: 3£lák«5cl-iit 55. és Erzsébet »körút ‘22,

llü szeren­
cséje

Az I. osztású sorsjegyek hivatalos árai.*

Nyolcad j Negyed Fél Egész
1 tor. 56 üi.j 3 korona 6 korona 12 korona

Húzás már 19-én csüríökirt!

«imkAro
tiWHA

S*r
«155 Kft 

ti/Ámszerencsém
m

«155 KAROL 
tivtoA.1/55 RAW-

szerencseseÍJ JAKI*

1000.60

, v?
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B hirdetési rovatban minden *6 
egyszeri beiktatása közönséges 
Petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
tetőkből szed ve6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Keaa, november 17
E hirdetési rovatban minden tű 
egyszeri beiktatása közönséges 

betűkből 4 fillérrel, kompakt 
stenlS

^Pénzszekrények

Háltak és újak, rend 
olcsó áron kaphat* 
a budepestl pénzszekrény 

saktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Pótvizsgákra. 
iPolgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma-

fánvizsjjálatra, gimnázium 
öönbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignícz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a, 
Válaszbélyeget kérek 780S

Télt
csemege fajszőiS fagymen­
tes csomagolással póstako- 
Barnaként 2,40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemei fajalmák: 
különleges példányok vegye- 
gén mázsánként 32 korért, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almat 25 kilód­
ként 6 korért, póstakc 
ómként 8 K. Fajboré 
bektóliterenként 24 nagyi 
vételnél 18 korért. SzaBó 
Csongrádról.

k rJtfr
irmtl
vetni

Mézédes
íéil fajszöiót fagymenteseket 
máxsánként 82 K. té',1 kü­
lönleges faialmát csakis vá­
logatott zamatos peld nyo- 
knt mázsánként 24, 28, 82 
és 86 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó ta ko­
saranként bármelyikből 2 40 
téli körtét 8.20 fejootokat 
hektoliterenként 24 kor.-órl 
nagybani vételnél 20 K-ert, 
GyümftJcskiv. Csongrádról.

Házilag
lözött czukoiédes kajszi ba- 
eseeklekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvalek­
várnak 1 ko\, papithéju 
diót posta zsákonként 8.50 
korért szállítja Szabó Csong­
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak es kiváló 
finom birsalma-sajtnak ki­
lóját 2 korért. Házilag fő- 
sött mézédes szilvaiznck ki- 
Iáját 1 korért. Papirhéjn- 
diót postazsákonként 3 50 
Sorért szállítja, Gyünóies- 
Lkivitel CsoBgpádról.

Légszesz és viümos
ősi I 3 árok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Santbr 
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewtty u. y — 11.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes naiiy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nágy- 
mnző-ulcza E. 40 279 3 V.

Legfinomabb
pergetett akáczméz kap­
ható ólompecséíes bádog- 
szelenczékben 5 kilós 
postacsomagonként franco 
per 7 korona. Kakucsi 
Méhlelep, frürcskakucs 

Pest megye.

ZáioocédulÉkai
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0C0 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

tize em.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Siputcza 8. sz.

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház -tér 5,

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frt, 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,

Budapest, Bakoczi-ut 16
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

«Fidelitas»
magánnyomozó intését Vl, 
Nagymezó-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat,

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
rilágosltással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thökőly-ut 
8. 1. 3,

Azonnali pétye-
eiőleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
lír 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »lígáU'annlok Elé- 
készítései Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Yadászíepver
gviiiteméav, résrbea örök- 
sásból szármozó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 1 opiewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefckvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hannneries 35 forint, 
ürener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braúuing Welodogghamer- 
les, ugyanitt 6örz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
tényképézégep, perzsa sző­
nyegek cs egy moiorke- 
rekpar nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radírnál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Szabók részére
mindennemű zsinór, gotvk 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygvdr Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46 27903.

Ajjtólc és
ablakok
régi éi uj vanredflnyök 
teljes vasal Assel KapuTBB 
rácsozatok, kérik értések, 
íeramlllapok, KolillioSnü 
lapok olcsón kaphatói

Kelemen Mór,

—IS—I
politikai srigorifitokra, g 
alap- éa államvizsgákra! 
továbbá ügyvédi VÍM- 
érákra, ugystintón I!- 
íamszámvtleltanl állam­
vizsgára taljea sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Br. Káliay Zol- 
Ián jogi síemlnárinma 
Bpost IV. Magyar-utcxa
3. m em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Váfil 
józset műépítész igazgató, 
Budapest, VU. kér., Baross- 
tér 17. 29110

Gépészet
olmfl ájlandí rovat* van ä he* 
ienklnl mefrtelenö .Molnárok 
X.APÍB* szaklapnak (Budapest, 
V.. Csákj-n. 12.) és mu’atvány. 
izáraok ingyen küldetnek Azok* 
nik, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
le^njabb technikai újításokon 
kívül mtnd&s elfifordnl, amire 
gápéeeo írnek, müveeóták* 
nss, e’ektroteohn’kueok- 
oak, motnrkeeelönek, tütö 
nek. gépgyár! munkásoknak 
óz fízemnor és erőn kívül sr.Uk- 
eégtik van, ennélfogva valósápne 
Blrsradtatésea! nyVafkoxuak err*>l 
* rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap ára egész érre 8 
kor. félérre 4 kor 288*7*

ésitzinmororok
I erőig mUhelyllnkbog 

fyátilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jölaUAsaal és ked« 
yjzö fizetési föl ételek mellett 
/ kaphatók
KÁLLAI motortelcpán
Budapest, VI., tiegymazö-uteza 43, 
Ugyanitt hasznait gözcsépIökáBz* 
i»tu* é* ftrinrnairn.-yfr imtrannotér

Szaktanárok
vezetése alatt előkészített* 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végezlek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magán vizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „ 1 anir“ 
Budapest, i hököly-ut 8. L 
3 ajtószám.
Saját gyártmányt!

vas és i
Rézápy _ _ __ 4!>.- - Cifi 
Vasécy matractcta) 8.50 t»
Gyormekágy _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8,50 * 
V**- ét rézbutorok trférl 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király-ctoía V9. esára 

T^LEFOK »9—0».

MwmseswMmmtmnz
Magánnyomozó

törv. bejegyzett cég * 
vállal bísalml.básmági 
örökség! és egyéb kénye* 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfl nyelését e el­
tűnt egyenek és névte­
len levelek íróinak bl- 
nyeraosésít, bel és kül- 
földön. Barna I.lbor Já-l 
nos, Budapest, Rákóczi- i 
ut S, S. 16. Telefon 
103—52. 286871

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaifa- 
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. Ab Orsgásos 
Magyar fiyorsjró-Egycemet 
hivatalos tanfolyama. A'a- 
iltotin iTiarkovits Iván 1S63- 
mn- Biztos állásközveiilés. 
Nyitva szeptember Mól 
ulius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Paholsbcrcar szak­
iskola, fCsak LisidFerercz- 
tér 10. sz. előbb Ciyár- 
utcza 4 ) Czimre vigyáz­
tunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó niabb 
ianfolyamoklól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 23944

Zálog-cédulát
ingokról is, brillantot, ara­
nyat. ezüstöt, ékszert es 
régiséget veszek. Kertész 
ekszei ész, Budapest^, Vli. 
kai , Klrá^y-utoza 85. sz. 

Telefonszám 95 48.

Rekedtség

BÚTOROK
iáló-, ebédlő-, szalonb» 
tendaxéaek. további ári- 
ssoba, iroda bermidezósaB 
rés- és mchagonl betörök, 
aónyaga3t éa iSggönyiű 
nlódl angol bdrgarnítnrál 

eladása és vótalu.

ztos és kellemes orvos- 
ga a Réthy-féle ezu- 
rka, 60 fillérért mindé­
it kapható. 721k

togssebb és logértékeseP

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK

I .1 in ■■ .....— I ■■»"
I Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 

jértékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet jiirály-
asszfliiy EmléhérE
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, föembe- 
reknek, Íróknak és mü- 
iszeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
jfeiezetben megdicsőtilt 
'Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
másii angol vászon 
diszlcötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

A VI LAGST

S'íi" i Petőfi Album

FARAGÓJ
intlbutorraklár, kárpitos 

díszítő
Epést, Váczi-atcza 2
Elfogad teljes laktierende 
léseket, valamint minden­
nemű kárpiton ee diszltó 

munkákat. 27tmi 
Mtntaraklár mttvésil kivi­
telű bútorokból, franczla 
és angol szövetekből, 

költségvetés dijment»^

fíi, Klráfy-titcza 23. szára 
L emelet 268

ffeílnczj-utm serek.- i

Slenouráfia
flákócsi ut 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
össze« rendszerű írógépe­
ken. A >Stmio?rátia< Or- 
síágas Pabolsbnrger gyors­
író es poplró lokolát’an ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírást, gépírás!, keres­
kedelmi Os sokszorosítási 
tanfolyamok nyilunk. Leve­
lező és vifairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereg'mdelml laknia! 
rendes tanárok. Az in ézel 
Bo'iistnrngilo és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
A • éa'Hnratla« ssoplrást 
osztályában fényesen be- 
vi M gyakorlati rródszei 
következtében mindeni sel­
ben sikeren szep'iasekta- 
tás. Mtisékelt tandíj. Be­
hatások naponta kiiárólag 
Ilákocxy-nt 60 l em lem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká*. Kár« 
Jen tájékoztatót.

31) formt.
Forrőgépefe

t ©pv uj valódi csa- 
láal SinRor rarró- 
írép eArazekrény* 
nyel 5 évi lótÁÜAs* 

Bel osakle

SINGER A.
mügópész.nét Budapest, főih­
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutinyosabb árban elv ál. 
latom. Arlemók ingyen

és államtudományi ezlgore
latokra,alapvizsgákra, állam« 
vnssgákra elékészit biztos 

sikerrel

is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékie- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezeiesebb esc- 
ménvtlegjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Blind a két disxmüegyszerre 
megrrudelve e°ak 30 kor.

Megrendelhető ««?

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
nudapoat. Erzsébet kőrnt 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be 
lllldése ellenében pontesan 
eazközBltetnek. Könyvtlgy- 
nSkBk helyben és vidéken 

felvétetnek.

Df. E
jogi síemlnárinma. 
Budapest, 

SesseléDji-utcza 18 szlm.
„LSovanysan.J.

B - a
Az egy-edüli eredménytől 
kisért szer n dr, Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
lestidomokat nyernek. —
Hölgyek remeit keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
vyarapodáserí jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegesség ellen és gyo 
mórba josoknek nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün* 
Ictve : Chicago, Berlin, 
London, I lamburgban.
Köszönő levelek minden 
orszápbél. — Dobozon­
ként 1 iri 10 kr. Hasz­
nálati ntacitással. Fórak­
tár : Iáiért Kór E. 
Budapest, VB. István.ut 
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